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1 Vorbemerkungen  

Im Frühjahr 2016 beschloss das Landratsamt Regensburg, das BASIS-Institut für soziale Planung, Beratung und 
Gestaltung GmbH mit der Erstellung eines Seniorenpolitischen Gesamtkonzepts zu beauftragen. Grundlage für 
diesen Beschluss ist Art. 69 des Gesetzes zur Ausführung der Sozialgesetze (AGSG), das vor dem Hintergrund 
der demographischen Entwicklung und der damit einhergehenden Zunahme der Zahl älterer Menschen nicht 
nur die reine Bedarfsermittlung im pflegerischen Bereich vorsieht, sondern auch die Planung und Weiterent-
wicklung umfassender Versorgungs- und Teilhabestrukturen umfasst.  

Um Auskunft über Probleme, Bedarfe, Ideen und Vorstellungen sowie die Lebenssituation der Bevölkerung 
Auskunft zu erhalten, wurde eine repräsentative Befragung der Generation 55+ durchgeführt. Die Versendung 
des standardisierten Fragebogens erfolgte ab Mitte Juni 2016 an eine Stichprobe von knapp unter 6.000 Bür-
gerinnen und Bürgern des Landkreises ab einem Alter von 55 Jahren, deren Adressen zufällig aus den Melde-
registern der Kommunen gezogen worden waren. Das Ende der Feldzeit wurde auf den 25.07.2016 festge-
setzt. Insgesamt konnten von den rückgelaufenen Fragebögen 2.037 in die Studie einbezogen werden, was 
einer sehr guten Rücklaufquote von fast 35 Prozent entspricht, allerdings schwankte die Quote in den einzel-
nen Kommunen sehr stark (zum Beispiel Thalmassing 19%, Deuerling 43%). 

Ergänzend zu einem methodenübergreifenden Berichtsband, der u.a. multivariate Analysen der Befragungs-
daten beinhaltet, dient der vorliegende Tabellenband der Übersicht über die grundlegenden Antwortvertei-
lungen der Befragten. Die Ergebnisse sind – je nach vorliegendem Datentyp und Erkenntnisinteresse – in ver-
schiedenen Tabellenformaten dargestellt.  

Eine kurze Erläuterung zur Interpretation der im Tabellenband dargestellten Werte: 

 Häufigkeitstabellen enthalten neben den Angaben zu den absoluten Befragtenzahlen auch Angaben 
zu prozentualen Anteilen. Zu beachten ist, dass sich die Angaben in der Spalte ‚Prozent’ stets auf alle 
Befragten beziehen, während sich die Angaben in der Spalte ‚Gültige Prozente’ auf diejenigen Befrag-
ten beziehen, die eine substantielle Antwort gegeben haben. Wurde die Frage nicht beantwortet, also 
z.B. keine der Antwortvorgaben angekreuzt, werden diese Befragte als ‚im System fehlend’ ausgewie-
sen und nicht in die Berechnung der gültigen Prozente einbezogen. Die Spalte ’Kumulierte Prozente’ 
enthält die Information über die aufsummierten Anteile aller Kategorien kleiner oder gleich der jewei-
ligen Zeilenangabe.  

 Kreuztabellen enthalten Informationen zu einer bestimmten Frage differenziert nach einem meist so-
zialstrukturellen Merkmal wie Geschlecht oder Altersgruppe. Dargestellt werden meist Fallzahlen so-
wie innerhalb der einzelnen Antwortmöglichkeiten auf 100% aufsummierbare Prozentanteile der sub-
stantiellen Antworten. 

 Tabellen für Mehrfachantworten kommen dann zum Einsatz, wenn eine Frage mehrere Antwortnen-
nungen zulässt. Sie enthält meist folgende Informationen: die Anzahl der Nennungen (N), zum einen 
eine Prozentangabe bezogen auf die Anzahl aller gegebenen Antworten (diese kann die Zahl der Be-
fragten übersteigen), zum anderen eine Prozentangabe bezogen auf die Befragten, die die jeweilige 
Antwort gaben (die Prozentangaben summieren sich hier aufgrund der Mehrfachnennungen nicht auf 
100% auf!). 

 N (Gültig): Anzahl der substantiellen Antworten 
 N (Fehlend): Anzahl der fehlenden Antworten (kein Kreuz gesetzt oder ‚kann ich nicht 

beurteilen’) 
 Mittelwert: Durchschnitt aller substantiellen Antworten  
 Häufigkeit: absolute Anzahl an gegebenen Antworten 
 Prozent: relativer Anteil der betreffenden Angabe an allen Angaben (inkl. fehlen-

der Angaben) 
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 Gültige Prozente: relativer Anteil der betreffenden Angabe an allen gültigen Angaben (oh-
ne fehlende Angaben) 

 Kumulierte Prozente: aufsummierter relativer Anteil aller vorhergehenden Angaben an allen 
gültigen Angaben (ohne fehlende Angaben) 

 Prozent der Antworten: bei Mehrfachnennungen relativer Anteil der betreffenden Angaben an 
allen Antworten (Summe = 100%) 

 Prozent der Fälle: bei Mehrfachnennungen relativer Anteil der betreffenden Angaben be-
zogen auf die Anzahl der Personen, die Angaben gemacht haben (Summe 
> 100%, da eine Person mehrere Angaben machen kann) 

 

Hinweise: 

Aus technischen Gründen werden in den Tabellen keine führenden Nullen bei Werten kleiner 1 ausgewiesen, 
so dass z.B. “0,75“ als “ ,75“ angezeigt wird. Des Weiteren werden nicht besetzte Antwortkategorien in Tabel-
len ausgeblendet. 
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2 Soziodemographische Daten 

2.1 Kommune 
 Kommune Häufigkeit Rücklaufquote  

Gültig 

Alteglofsheim 31 25 bis unter 30% 

Altenthann 22 30 bis unter 35% 

Aufhausen 15 unter 20% 

Bach a.d. Donau 28 35 bis unter 40% 

Barbing 69 40% und mehr 

Beratzhausen 69 30 bis unter 35% 

Bernhardswald 55 25 bis unter 30% 

Brennberg 26 30 bis unter 35% 

Brunn 15 20 bis unter 25% 

Deuerling 38 40% und mehr 

Donaustauf 49 30 bis unter 35% 

Duggendorf 22 30 bis unter 35% 

Hagelstadt 32 35 bis unter 40% 

Hemau 85 30 bis unter 35% 

Holzheim a. Forst 24 35 bis unter 40% 

Kallmünz 38 30 bis unter 35% 

Köfering 25 30 bis unter 35% 

Laaber 73 35 bis unter 40% 

Lappersdorf 110 40% und mehr 

Mintraching 51 30 bis unter 35% 

Mötzing 19 25 bis unter 30% 

Neutraubling 79 25 bis unter 30% 

Nittendorf 90 30 bis unter 35% 

Obertraubling 83 35 bis unter 40% 

Pentling 77 35 bis unter 40% 

Pettendorf 46 35 bis unter 40% 

Pfakofen 17 25 bis unter 30% 

Pfatter 38 30 bis unter 35% 

Pielenhofen 25 35 bis unter 40% 

Regenstauf 88 30 bis unter 35% 

Riekofen 21 30 bis unter 35% 

Schierling 93 35 bis unter 40% 

Sinzing 80 35 bis unter 40% 

Sünching 33 35 bis unter 40% 

Tegernheim 62 30 bis unter 35% 

Thalmassing 23 unter 20% 

Wenzenbach 82 35 bis unter 40% 

Wiesent 36 35 bis unter 40% 

Wolfsegg 22 30 bis unter 35% 

Wörth a.d. Donau 49 30 bis unter 35% 

Zeitlarn 61 30 bis unter 35% 

Gesamt 2001  

Fehlend System 36  

Gesamt  2037  
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2.2 Altersgruppen 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

55 bis unter 65 Jahre 819 40,2 41,2 41,2 

65 bis unter 75 Jahre 666 32,7 33,5 74,6 

75 bis unter 85 Jahre 414 20,3 20,8 95,4 

85 Jahre und älter 91 4,5 4,6 100,0 

Gesamt 1990 97,7 100,0   

Fehlend System 47 2,3     

Gesamt 2037 100,0     

 

2.3 Geschlecht 

Welches Geschlecht haben Sie? 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

männlich 914 44,9 46,4 46,4 

weiblich 1056 51,8 53,6 100,0 

Gesamt 1970 96,7 100,0   

Fehlend System 67 3,3     

Gesamt 2037 100,0     

 

2.4 Lebensdauer im Landkreis Regensburg 

Wenn Sie nicht im Landkreis Regensburg geboren sind (oder zwischenzeitlich andernorts gelebt habe), wie 
lange leben Sie dann bereits (wieder) hier? 

2.4.1 Gesamt 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

weniger als 2 Jahre 14 ,7 1,1 1,1 

zwischen 2 und 5 Jahren 26 1,3 2,1 3,2 

zwischen 5 und 10 Jahren 35 1,7 2,8 6,0 

mehr als 10 Jahre 1177 57,8 94,0 100,0 

Gesamt 1252 61,5 100,0   

Fehlend System 785 38,5     

Gesamt 2037 100,0     
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2.4.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Wenn nicht 
im Land-
kreis Re-
gensburg 
geboren: 
Seit wann 
leben Sie 
hier? 

weniger als 2 
Jahre 

Anzahl 6 5 3 0 14 

% von Al-
tersklasse 

1,2% 1,2% 1,1% ,0% 1,1% 

zwischen 2 
und 5 Jahren 

Anzahl 16 5 1 4 26 

% von Al-
tersklasse 

3,3% 1,2% ,4% 6,6% 2,1% 

zwischen 5 
und 10 Jahren 

Anzahl 16 11 7 1 35 

% von Al-
tersklasse 

3,3% 2,6% 2,6% 1,6% 2,8% 

mehr als 10 
Jahre 

Anzahl 443 402 263 56 1164 

% von Al-
tersklasse 

92,1% 95,0% 96,0% 91,8% 93,9% 

Gesamt 

Anzahl 481 423 274 61 1239 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

2.5 Familienstand 

Wie ist Ihr derzeitiger Familienstand? 

2.5.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

ledig 64 3,1 3,2 3,2 

verheiratet/mit Partner 
zusammenlebend 

1588 78,0 79,4 82,6 

getrennt le-
bend/geschieden 

94 4,6 4,7 87,3 

verwitwet 255 12,5 12,7 100,0 

Gesamt 2001 98,2 100,0   

Fehlend System 36 1,8     

Gesamt 2037 100,0     
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2.5.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis un-

ter 65 Jahre 
65 bis un-

ter 75 Jahre 
75 bis un-

ter 85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Familienstand 

ledig 

Anzahl 28 15 16 4 63 

% von Al-
tersklasse 

3,4% 2,3% 3,9% 4,4% 3,2% 

verheiratet/mit 
Partner zusam-
menlebend 

Anzahl 708 543 284 35 1570 

% von Al-
tersklasse 

86,8% 82,0% 69,1% 38,9% 79,3% 

getrennt le-
bend/geschieden 

Anzahl 54 27 12 1 94 

% von Al-
tersklasse 

6,6% 4,1% 2,9% 1,1% 4,7% 

verwitwet 
Anzahl 26 77 99 50 252 

% von Al-
tersklasse 

3,2% 11,6% 24,1% 55,6% 12,7% 

Gesamt 

Anzahl 816 662 411 90 1979 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

2.6 Anzahl der Kinder 

Wie viele Kinder haben Sie? 

2.6.1 Gesamt 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

ich habe keine Kinder 209 10,3 10,4 10,4 

1 Kind 451 22,1 22,5 33,0 

2 Kinder 858 42,1 42,9 75,9 

3 Kinder 337 16,5 16,8 92,7 

4 Kinder 103 5,1 5,1 97,9 

mehr als 4 Kinder 43 2,1 2,1 100,0 

Gesamt 2001 98,2 100,0   

Fehlend System 36 1,8     

Gesamt 2037 100,0     
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2.6.2 Nach Altersgruppen 

   

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Kinderanzahl 

ich habe 
keine Kinder 

Anzahl 106 52 40 5 203 

% von Al-
tersklasse 

13,1% 7,9% 9,9% 5,6% 10,3% 

1 Kind 

Anzahl 182 167 72 20 441 

% von Al-
tersklasse 

22,5% 25,4% 17,8% 22,2% 22,5% 

2 Kinder 

Anzahl 367 286 157 34 844 

% von Al-
tersklasse 

45,3% 43,5% 38,8% 37,8% 43,0% 

3 Kinder 

Anzahl 115 120 78 18 331 

% von Al-
tersklasse 

14,2% 18,2% 19,3% 20,0% 16,9% 

4 Kinder 

Anzahl 33 24 34 11 102 

% von Al-
tersklasse 

4,1% 3,6% 8,4% 12,2% 5,2% 

mehr als 4 
Kinder 

Anzahl 7 9 24 2 42 

% von Al-
tersklasse 

,9% 1,4% 5,9% 2,2% 2,1% 

Gesamt 

Anzahl 810 658 405 90 1963 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.7 Wohnort Kinder 

Wenn Sie Kinder haben, wo wohnen diese? 

2.7.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

wohnort_kinder(a) 1771 86,9% 266 13,1% 2037 100,0% 

 

Häufigkeiten 

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

wohnort_kinder(a) 

in derselben Stadt/Gemeinde 1029 41,1% 58,1% 

in umliegenden Gemeinden 437 17,5% 24,7% 

im restlichen Land-
kreis/Nachbarlandkreise 

354 14,1% 20,0% 

weiter entfernt 684 27,3% 38,6% 

Gesamt 2504 100,0% 141,4% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

2.7.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jah-
re 

woh-
nort_kinder(a) 

697 85,1% 122 14,9% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jah-
re 

woh-
nort_kinder(a) 

602 90,4% 64 9,6% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jah-
re 

woh-
nort_kinder(a) 

360 87,0% 54 13,0% 414 100,0% 

85 Jahre und älter 
woh-
nort_kinder(a) 

83 91,2% 8 8,8% 91 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jah-
re 

woh-
nort_kinder(a) 

in derselben 
Stadt/Gemeinde 

410 43,0% 58,8% 

in umliegenden Gemein-
den 

151 15,8% 21,7% 

im restlichen Land-
kreis/Nachbarlandkreise 

143 15,0% 20,5% 

weiter entfernt 250 26,2% 35,9% 

Gesamt 954 100,0% 136,9% 

65 bis unter 75 Jah-
re 

woh-
nort_kinder(a) 

in derselben 
Stadt/Gemeinde 

337 39,9% 56,0% 

in umliegenden Gemein-
den 

143 16,9% 23,8% 

im restlichen Land-
kreis/Nachbarlandkreise 

123 14,6% 20,4% 

weiter entfernt 242 28,6% 40,2% 

Gesamt 845 100,0% 140,4% 

75 bis unter 85 Jah-
re 

woh-
nort_kinder(a) 

in derselben 
Stadt/Gemeinde 

208 38,6% 57,8% 

in umliegenden Gemein-
den 

111 20,6% 30,8% 

im restlichen Land-
kreis/Nachbarlandkreise 

75 13,9% 20,8% 

weiter entfernt 145 26,9% 40,3% 

Gesamt 539 100,0% 149,7% 

85 Jahre und älter 

woh-
nort_kinder(a) 

in derselben 
Stadt/Gemeinde 

58 46,8% 69,9% 

in umliegenden Gemein-
den 

18 14,5% 21,7% 

im restlichen Land-
kreis/Nachbarlandkreise 

10 8,1% 12,0% 

weiter entfernt 38 30,6% 45,8% 

Gesamt 124 100,0% 149,4% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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2.8 Berufsstand 

Wie ist Ihr derzeitiger Berufsstand? 

2.8.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

Vollzeit 319 15,7 15,9 15,9 

Teilzeit 173 8,5 8,6 24,5 

geringfügig beschäftigt 72 3,5 3,6 28,1 

Hausfrau/Hausmann 117 5,7 5,8 33,9 

in Rente/Ruhestand 1299 63,8 64,7 98,6 

arbeitslos 28 1,4 1,4 100,0 

Gesamt 2008 98,6 100,0   

Fehlend System 29 1,4     

Gesamt 2037 100,0     

 

2.8.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 

Gesamt 55 bis un-
ter 65 Jah-

re 

65 bis un-
ter 75 Jah-

re 

75 bis un-
ter 85 Jah-

re 

85 Jahre 
und älter 

Berufstätigkeit 

Vollzeit 
Anzahl 302 11 2 1 316 

% von Al-
tersklasse 

37,3% 1,7% ,5% 1,1% 16,0% 

Teilzeit 
Anzahl 164 5 2 0 171 

% von Al-
tersklasse 

20,2% ,8% ,5% ,0% 8,7% 

geringfügig beschäf-
tigt 

Anzahl 48 17 6 0 71 

% von Al-
tersklasse 

5,9% 2,6% 1,5% ,0% 3,6% 

Hausfrau/Hausmann 
Anzahl 74 18 18 2 112 

% von Al-
tersklasse 

9,1% 2,7% 4,4% 2,3% 5,7% 

in Rente/Ruhestand 
Anzahl 197 611 382 85 1275 

% von Al-
tersklasse 

24,3% 92,0% 93,2% 96,6% 64,7% 

arbeitslos 
Anzahl 25 2 0 0 27 

% von Al-
tersklasse 

3,1% ,3% ,0% ,0% 1,4% 

Gesamt 

Anzahl 810 664 410 88 1972 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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2.9 Hilfe beim Ausfüllen des Fragebogens 

Manche Menschen lassen sich beim Ausfüllen von Formularen hin und wieder von einer Vertrauensperson 
helfen. Wie ist das bei Ihnen, wie haben Sie den vorliegenden Fragebogen ausgefüllt? 

2.9.1 Gesamt 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

selbstständig 1751 86,0 89,4 89,4 

mit Hilfe einer Ver-
trauensperson 

172 8,4 8,8 98,2 

nur von einer Ver-
trauensperson 

35 1,7 1,8 100,0 

Gesamt 1958 96,1 100,0   

Fehlend System 79 3,9     

Gesamt 2037 100,0     

 

2.9.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Wie wurde 
der Frage-
bogen aus-
gefüllt? 

selbstständig 

Anzahl 741 600 335 42 1718 

% von Al-
tersklasse 

94,3% 91,9% 84,4% 49,4% 89,4% 

mit Hilfe einer 
Vertrauensperson 

Anzahl 39 45 49 36 169 

% von Al-
tersklasse 

5,0% 6,9% 12,3% 42,4% 8,8% 

nur von einer 
Vertrauensperson 

Anzahl 6 8 13 7 34 

% von Al-
tersklasse 

,8% 1,2% 3,3% 8,2% 1,8% 

Gesamt 

Anzahl 786 653 397 85 1921 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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3 Infrastruktur 

3.1 Tatsächliche Entfernung: Einrichtungen 

Befinden sich folgende Arten von Einrichtungen in Ihrer unmittelbaren Nähe (für Sie persönlich zu Fuß oder 
mit dem Rad erreichbar)? Oder weiter weg (nur mit dem Auto oder öffentlichen Verkehrsmitteln erreichbar)?  

3.1.1 Gesamt 

 
befindet sich in unmit-

telbare Nähe 
befindet sich weiter weg Gesamt 

Nähe zu: Drogeriemarkt 587 31,9% 1251 68,1% 1838 100,0% 

Nähe zu: Metzger 1320 68,2% 615 31,8% 1935 100,0% 

Nähe zu: Bäcker 1455 74,3% 503 25,7% 1958 100,0% 

Nähe zu: Supermarkt/Discounter 1116 57,8% 814 42,2% 1930 100,0% 

Nähe zu: Friseur 1316 67,8% 624 32,2% 1940 100,0% 

Nähe zu: Briefkasten 1719 87,2% 253 12,8% 1972 100,0% 

Nähe zu: Post/Paketannahmestelle 1051 54,0% 896 46,0% 1947 100,0% 

Nähe zu: Bank-/Sparkassenfiliale 1213 62,3% 735 37,7% 1948 100,0% 

Nähe zu: Kirche 1640 84,3% 305 15,7% 1945 100,0% 

Nähe zu: Bücherei 1006 55,5% 808 44,5% 1814 100,0% 

Nähe zu: Café/Gaststätte 1400 72,7% 526 27,3% 1926 100,0% 

Nähe zu: Apotheke 1048 53,6% 907 46,4% 1955 100,0% 

Nähe zu: Bekleidungsgeschäft 350 19,8% 1416 80,2% 1766 100,0% 

Nähe zu: Gemeindeverwaltung 1210 61,6% 754 38,4% 1964 100,0% 

Nähe zu: weitere Ämter 25 1,6% 1549 98,4% 1574 100,0% 

Nähe zu: Allgemeinarzt 1267 64,3% 702 35,7% 1969 100,0% 

Nähe zu: Internist 382 21,1% 1431 78,9% 1813 100,0% 

Nähe zu: Augenarzt 414 22,5% 1424 77,5% 1838 100,0% 

Nähe zu: Zahnarzt 1139 58,4% 811 41,6% 1950 100,0% 

Nähe zu: andere Fachärzte 275 15,6% 1483 84,4% 1758 100,0% 
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3.1.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre 

 
befindet sich in unmit-

telbare Nähe 
befindet sich weiter weg Gesamt 

Nähe zu: Drogeriemarkt 206 26,8% 564 73,2% 770 100,0% 

Nähe zu: Metzger 531 67,0% 262 33,0% 793 100,0% 

Nähe zu: Bäcker 582 72,9% 216 27,1% 798 100,0% 

Nähe zu: Supermarkt/Discounter 437 54,9% 359 45,1% 796 100,0% 

Nähe zu: Friseur 516 65,4% 273 34,6% 789 100,0% 

Nähe zu: Briefkasten 721 89,7% 83 10,3% 804 100,0% 

Nähe zu: Post/Paketannahmestelle 435 54,4% 365 45,6% 800 100,0% 

Nähe zu: Bank-/Sparkassenfiliale 484 60,6% 315 39,4% 799 100,0% 

Nähe zu: Kirche 673 86,3% 107 13,7% 780 100,0% 

Nähe zu: Bücherei 418 55,1% 341 44,9% 759 100,0% 

Nähe zu: Café/Gaststätte 560 71,0% 229 29,0% 789 100,0% 

Nähe zu: Apotheke 401 50,1% 399 49,9% 800 100,0% 

Nähe zu: Bekleidungsgeschäft 129 17,0% 628 83,0% 757 100,0% 

Nähe zu: Gemeindeverwaltung 466 58,3% 334 41,8% 800 100,0% 

Nähe zu: weitere Ämter 9 1,2% 724 98,8% 733 100,0% 

Nähe zu: Allgemeinarzt 494 61,4% 311 38,6% 805 100,0% 

Nähe zu: Internist 134 17,4% 636 82,6% 770 100,0% 

Nähe zu: Augenarzt 149 19,2% 628 80,8% 777 100,0% 

Nähe zu: Zahnarzt 443 55,9% 349 44,1% 792 100,0% 

Nähe zu: andere Fachärzte 98 13,0% 656 87,0% 754 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre 

 
befindet sich in unmit-

telbare Nähe 
befindet sich weiter weg Gesamt 

Nähe zu: Drogeriemarkt 223 37,5% 372 62,5% 595 100,0% 

Nähe zu: Metzger 441 69,6% 193 30,4% 634 100,0% 

Nähe zu: Bäcker 486 75,3% 159 24,7% 645 100,0% 

Nähe zu: Supermarkt/Discounter 382 59,8% 257 40,2% 639 100,0% 

Nähe zu: Friseur 447 69,1% 200 30,9% 647 100,0% 

Nähe zu: Briefkasten 557 86,0% 91 14,0% 648 100,0% 

Nähe zu: Post/Paketannahmestelle 339 53,0% 301 47,0% 640 100,0% 

Nähe zu: Bank-/Sparkassenfiliale 396 62,1% 242 37,9% 638 100,0% 

Nähe zu: Kirche 544 84,5% 100 15,5% 644 100,0% 
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befindet sich in unmit-

telbare Nähe 
befindet sich weiter weg Gesamt 

Nähe zu: Bücherei 327 54,5% 273 45,5% 600 100,0% 

Nähe zu: Café/Gaststätte 468 73,9% 165 26,1% 633 100,0% 

Nähe zu: Apotheke 360 56,4% 278 43,6% 638 100,0% 

Nähe zu: Bekleidungsgeschäft 121 21,0% 456 79,0% 577 100,0% 

Nähe zu: Gemeindeverwaltung 405 62,3% 245 37,7% 650 100,0% 

Nähe zu: weitere Ämter 8 1,6% 492 98,4% 500 100,0% 

Nähe zu: Allgemeinarzt 424 65,5% 223 34,5% 647 100,0% 

Nähe zu: Internist 138 23,5% 450 76,5% 588 100,0% 

Nähe zu: Augenarzt 147 24,6% 450 75,4% 597 100,0% 

Nähe zu: Zahnarzt 383 59,8% 258 40,2% 641 100,0% 

Nähe zu: andere Fachärzte 90 16,0% 474 84,0% 564 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 
befindet sich in unmit-

telbare Nähe 
befindet sich weiter weg Gesamt 

Nähe zu: Drogeriemarkt 120 34,1% 232 65,9% 352 100,0% 

Nähe zu: Metzger 259 67,4% 125 32,6% 384 100,0% 

Nähe zu: Bäcker 290 74,9% 97 25,1% 387 100,0% 

Nähe zu: Supermarkt/Discounter 227 61,2% 144 38,8% 371 100,0% 

Nähe zu: Friseur 270 71,1% 110 28,9% 380 100,0% 

Nähe zu: Briefkasten 336 85,1% 59 14,9% 395 100,0% 

Nähe zu: Post/Paketannahmestelle 213 55,8% 169 44,2% 382 100,0% 

Nähe zu: Bank-/Sparkassenfiliale 256 66,0% 132 34,0% 388 100,0% 

Nähe zu: Kirche 323 82,0% 71 18,0% 394 100,0% 

Nähe zu: Bücherei 198 58,4% 141 41,6% 339 100,0% 

Nähe zu: Café/Gaststätte 285 74,2% 99 25,8% 384 100,0% 

Nähe zu: Apotheke 217 55,9% 171 44,1% 388 100,0% 

Nähe zu: Bekleidungsgeschäft 75 22,8% 254 77,2% 329 100,0% 

Nähe zu: Gemeindeverwaltung 261 66,9% 129 33,1% 390 100,0% 

Nähe zu: weitere Ämter 6 2,4% 245 97,6% 251 100,0% 

Nähe zu: Allgemeinarzt 269 68,6% 123 31,4% 392 100,0% 

Nähe zu: Internist 91 26,1% 258 73,9% 349 100,0% 

Nähe zu: Augenarzt 96 27,0% 259 73,0% 355 100,0% 

Nähe zu: Zahnarzt 238 60,9% 153 39,1% 391 100,0% 

Nähe zu: andere Fachärzte 70 20,8% 266 79,2% 336 100,0% 
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85 Jahre und älter 

 
befindet sich in unmit-

telbare Nähe 
befindet sich weiter weg Gesamt 

Nähe zu: Drogeriemarkt 25 30,5% 57 69,5% 82 100,0% 

Nähe zu: Metzger 61 72,6% 23 27,4% 84 100,0% 

Nähe zu: Bäcker 63 73,3% 23 26,7% 86 100,0% 

Nähe zu: Supermarkt/Discounter 43 50,6% 42 49,4% 85 100,0% 

Nähe zu: Friseur 56 68,3% 26 31,7% 82 100,0% 

Nähe zu: Briefkasten 70 82,4% 15 17,6% 85 100,0% 

Nähe zu: Post/Paketannahmestelle 41 48,2% 44 51,8% 85 100,0% 

Nähe zu: Bank-/Sparkassenfiliale 50 60,2% 33 39,8% 83 100,0% 

Nähe zu: Kirche 66 77,6% 19 22,4% 85 100,0% 

Nähe zu: Bücherei 43 53,8% 37 46,3% 80 100,0% 

Nähe zu: Café/Gaststätte 58 70,7% 24 29,3% 82 100,0% 

Nähe zu: Apotheke 42 48,8% 44 51,2% 86 100,0% 

Nähe zu: Bekleidungsgeschäft 16 22,2% 56 77,8% 72 100,0% 

Nähe zu: Gemeindeverwaltung 50 59,5% 34 40,5% 84 100,0% 

Nähe zu: weitere Ämter 1 1,6% 62 98,4% 63 100,0% 

Nähe zu: Allgemeinarzt 54 63,5% 31 36,5% 85 100,0% 

Nähe zu: Internist 16 21,3% 59 78,7% 75 100,0% 

Nähe zu: Augenarzt 18 23,1% 60 76,9% 78 100,0% 

Nähe zu: Zahnarzt 51 60,0% 34 40,0% 85 100,0% 

Nähe zu: andere Fachärzte 11 15,1% 62 84,9% 73 100,0% 

 

3.2 Ideale Entfernung: Einrichtungen 

Und wenn Sie es sich aussuchen könnten, welche Einrichtungen sollten dann in Ihrer unmittelbaren Nähe 
sein? 

3.2.1 Gesamt 

 
sollte in unmittelbarer 

Nähe sein 
kann auch weiter weg 

sein 
Gesamt 

Wunschentfernung: Drogeriemarkt 428 48,3% 458 51,7% 886 100,0% 

Wunschentfernung: Metzger 539 80,6% 130 19,4% 669 100,0% 

Wunschentfernung: Bäcker 540 87,8% 75 12,2% 615 100,0% 

Wunschentfernung: Super-
markt/Discounter 

562 75,7% 180 24,3% 742 100,0% 

Wunschentfernung: Friseur 250 42,0% 345 58,0% 595 100,0% 

Wunschentfernung: Briefkasten 462 89,0% 57 11,0% 519 100,0% 
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sollte in unmittelbarer 

Nähe sein 
kann auch weiter weg 

sein 
Gesamt 

Wunschentfernung: 
Post/Paketannahmestelle 

480 72,3% 184 27,7% 664 100,0% 

Wunschentfernung: Bank-
/Sparkassenfiliale 

455 70,1% 194 29,9% 649 100,0% 

Wunschentfernung: Kirche 280 56,2% 218 43,8% 498 100,0% 

Wunschentfernung: Bücherei 198 31,4% 433 68,6% 631 100,0% 

Wunschentfernung: Café/Gaststätte 378 62,6% 226 37,4% 604 100,0% 

Wunschentfernung: Apotheke 501 72,0% 195 28,0% 696 100,0% 

Wunschentfernung: Bekleidungsge-
schäft 

155 16,9% 764 83,1% 919 100,0% 

Wunschentfernung: Gemeindever-
waltung 

317 52,7% 284 47,3% 601 100,0% 

Wunschentfernung: weitere Ämter 86 9,4% 826 90,6% 912 100,0% 

Wunschentfernung: Allgemeinarzt 543 82,0% 119 18,0% 662 100,0% 

Wunschentfernung: Internist 294 36,0% 523 64,0% 817 100,0% 

Wunschentfernung: Augenarzt 301 35,5% 548 64,5% 849 100,0% 

Wunschentfernung: Zahnarzt 325 50,5% 318 49,5% 643 100,0% 

Wunschentfernung: andere Fachärz-
te 

265 30,8% 596 69,2% 861 100,0% 

 

3.2.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre  

 
sollte in unmittelbarer 

Nähe sein 
kann auch weiter weg 

sein 
Gesamt 

Wunschentfernung: Drogeriemarkt 196 43,8% 252 56,3% 448 100,0% 

Wunschentfernung: Metzger 288 80,0% 72 20,0% 360 100,0% 

Wunschentfernung: Bäcker 300 88,0% 41 12,0% 341 100,0% 

Wunschentfernung: Super-
markt/Discounter 

272 71,4% 109 28,6% 381 100,0% 

Wunschentfernung: Friseur 125 37,8% 206 62,2% 331 100,0% 

Wunschentfernung: Briefkasten 255 87,6% 36 12,4% 291 100,0% 

Wunschentfernung: 
Post/Paketannahmestelle 

245 70,2% 104 29,8% 349 100,0% 

Wunschentfernung: Bank-
/Sparkassenfiliale 

240 68,2% 112 31,8% 352 100,0% 

Wunschentfernung: Kirche 147 51,9% 136 48,1% 283 100,0% 

Wunschentfernung: Bücherei 107 32,0% 227 68,0% 334 100,0% 
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sollte in unmittelbarer 

Nähe sein 
kann auch weiter weg 

sein 
Gesamt 

Wunschentfernung: Café/Gaststätte 218 64,3% 121 35,7% 339 100,0% 

Wunschentfernung: Apotheke 258 69,0% 116 31,0% 374 100,0% 

Wunschentfernung: Bekleidungsge-
schäft 

66 14,2% 398 85,8% 464 100,0% 

Wunschentfernung: Gemeindever-
waltung 

176 52,2% 161 47,8% 337 100,0% 

Wunschentfernung: weitere Ämter 36 7,7% 433 92,3% 469 100,0% 

Wunschentfernung: Allgemeinarzt 300 82,6% 63 17,4% 363 100,0% 

Wunschentfernung: Internist 139 32,0% 295 68,0% 434 100,0% 

Wunschentfernung: Augenarzt 135 30,7% 305 69,3% 440 100,0% 

Wunschentfernung: Zahnarzt 166 47,3% 185 52,7% 351 100,0% 

Wunschentfernung: andere Fachärz-
te 

109 25,1% 325 74,9% 434 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre  

 
sollte in unmittelbarer 

Nähe sein 
kann auch weiter weg 

sein 
Gesamt 

Wunschentfernung: Drogeriemarkt 136 50,9% 131 49,1% 267 100,0% 

Wunschentfernung: Metzger 167 83,5% 33 16,5% 200 100,0% 

Wunschentfernung: Bäcker 155 88,1% 21 11,9% 176 100,0% 

Wunschentfernung: Super-
markt/Discounter 

180 81,4% 41 18,6% 221 100,0% 

Wunschentfernung: Friseur 82 49,1% 85 50,9% 167 100,0% 

Wunschentfernung: Briefkasten 137 91,9% 12 8,1% 149 100,0% 

Wunschentfernung: 
Post/Paketannahmestelle 

157 78,1% 44 21,9% 201 100,0% 

Wunschentfernung: Bank-
/Sparkassenfiliale 

143 74,9% 48 25,1% 191 100,0% 

Wunschentfernung: Kirche 84 59,2% 58 40,8% 142 100,0% 

Wunschentfernung: Bücherei 71 36,4% 124 63,6% 195 100,0% 

Wunschentfernung: Café/Gaststätte 104 59,4% 71 40,6% 175 100,0% 

Wunschentfernung: Apotheke 160 78,0% 45 22,0% 205 100,0% 

Wunschentfernung: Bekleidungsge-
schäft 

50 18,1% 226 81,9% 276 100,0% 

Wunschentfernung: Gemeindever-
waltung 

97 56,4% 75 43,6% 172 100,0% 

Wunschentfernung: weitere Ämter 31 11,2% 245 88,8% 276 100,0% 
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sollte in unmittelbarer 

Nähe sein 
kann auch weiter weg 

sein 
Gesamt 

Wunschentfernung: Allgemeinarzt 158 84,5% 29 15,5% 187 100,0% 

Wunschentfernung: Internist 96 40,2% 143 59,8% 239 100,0% 

Wunschentfernung: Augenarzt 94 37,8% 155 62,2% 249 100,0% 

Wunschentfernung: Zahnarzt 111 59,4% 76 40,6% 187 100,0% 

Wunschentfernung: andere Fachärz-
te 

95 36,7% 164 63,3% 259 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 
sollte in unmittelbarer 

Nähe sein 
kann auch weiter weg 

sein 
Gesamt 

Wunschentfernung: Drogeriemarkt 72 57,1% 54 42,9% 126 100,0% 

Wunschentfernung: Metzger 58 75,3% 19 24,7% 77 100,0% 

Wunschentfernung: Bäcker 59 86,8% 9 13,2% 68 100,0% 

Wunschentfernung: Super-
markt/Discounter 

83 79,8% 21 20,2% 104 100,0% 

Wunschentfernung: Friseur 28 42,4% 38 57,6% 66 100,0% 

Wunschentfernung: Briefkasten 48 92,3% 4 7,7% 52 100,0% 

Wunschentfernung: 
Post/Paketannahmestelle 

54 65,9% 28 34,1% 82 100,0% 

Wunschentfernung: Bank-
/Sparkassenfiliale 

46 66,7% 23 33,3% 69 100,0% 

Wunschentfernung: Kirche 34 69,4% 15 30,6% 49 100,0% 

Wunschentfernung: Bücherei 12 16,7% 60 83,3% 72 100,0% 

Wunschentfernung: Café/Gaststätte 39 61,9% 24 38,1% 63 100,0% 

Wunschentfernung: Apotheke 55 67,9% 26 32,1% 81 100,0% 

Wunschentfernung: Bekleidungsge-
schäft 

28 21,4% 103 78,6% 131 100,0% 

Wunschentfernung: Gemeindever-
waltung 

32 51,6% 30 48,4% 62 100,0% 

Wunschentfernung: weitere Ämter 16 12,7% 110 87,3% 126 100,0% 

Wunschentfernung: Allgemeinarzt 60 75,9% 19 24,1% 79 100,0% 

Wunschentfernung: Internist 41 41,8% 57 58,2% 98 100,0% 

Wunschentfernung: Augenarzt 53 45,7% 63 54,3% 116 100,0% 

Wunschentfernung: Zahnarzt 31 41,9% 43 58,1% 74 100,0% 

Wunschentfernung: andere Fachärz-
te 

48 38,7% 76 61,3% 124 100,0% 
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85 Jahre und älter 

 
sollte in unmittelbarer 

Nähe sein 
kann auch weiter weg 

sein 
Gesamt 

Wunschentfernung: Drogeriemarkt 20 64,5% 11 35,5% 31 100,0% 

Wunschentfernung: Metzger 20 87,0% 3 13,0% 23 100,0% 

Wunschentfernung: Bäcker 20 90,9% 2 9,1% 22 100,0% 

Wunschentfernung: Super-
markt/Discounter 

23 82,1% 5 17,9% 28 100,0% 

Wunschentfernung: Friseur 13 59,1% 9 40,9% 22 100,0% 

Wunschentfernung: Briefkasten 17 85,0% 3 15,0% 20 100,0% 

Wunschentfernung: 
Post/Paketannahmestelle 

20 83,3% 4 16,7% 24 100,0% 

Wunschentfernung: Bank-
/Sparkassenfiliale 

18 69,2% 8 30,8% 26 100,0% 

Wunschentfernung: Kirche 15 71,4% 6 28,6% 21 100,0% 

Wunschentfernung: Bücherei 7 29,2% 17 70,8% 24 100,0% 

Wunschentfernung: Café/Gaststätte 16 69,6% 7 30,4% 23 100,0% 

Wunschentfernung: Apotheke 24 82,8% 5 17,2% 29 100,0% 

Wunschentfernung: Bekleidungsge-
schäft 

8 23,5% 26 76,5% 34 100,0% 

Wunschentfernung: Gemeindever-
waltung 

12 52,2% 11 47,8% 23 100,0% 

Wunschentfernung: weitere Ämter 2 6,9% 27 93,1% 29 100,0% 

Wunschentfernung: Allgemeinarzt 22 88,0% 3 12,0% 25 100,0% 

Wunschentfernung: Internist 15 44,1% 19 55,9% 34 100,0% 

Wunschentfernung: Augenarzt 14 45,2% 17 54,8% 31 100,0% 

Wunschentfernung: Zahnarzt 16 64,0% 9 36,0% 25 100,0% 

Wunschentfernung: andere Fachärz-
te 

10 30,3% 23 69,7% 33 100,0% 
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3.3 Mobile Versorgung vor Ort 

Gibt es bei Ihnen im Ort mobile Versorgung im Lebensmittelbereich? 

3.3.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

mobile(a) 1085 53,3% 952 46,7% 2037 100,0% 

 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

 

Mobile Versorgung: Bäckerwa-
gen 

537 46,5% 49,5% 

Mobile Versorgung: Metzgerwa-
gen 

54 4,7% 5,0% 

Mobile Versorgung: Lebensmit-
telwagen 

66 5,7% 6,1% 

Mobile Versorgung: weiß nicht 497 43,1% 45,8% 

Gesamt 1154 100,0% 106,4% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

3.3.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre mobile(a) 467 57,0% 352 43,0% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre mobile(a) 356 53,5% 310 46,5% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre mobile(a) 195 47,1% 219 52,9% 414 100,0% 

85 Jahre und älter mobile(a) 47 51,6% 44 48,4% 91 100,0% 
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Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
mobile(a) 

Mobile Versorgung: 
Bäckerwagen 

234 47,8% 50,1% 

Mobile Versorgung: 
Metzgerwagen 

17 3,5% 3,6% 

Mobile Versorgung: 
Lebensmittelwagen 

28 5,7% 6,0% 

Mobile Versorgung: 
weiß nicht 

211 43,1% 45,2% 

Gesamt 490 100,0% 104,9% 

65 bis unter 75 Jahre 
mobile(a) 

Mobile Versorgung: 
Bäckerwagen 

180 47,2% 50,6% 

Mobile Versorgung: 
Metzgerwagen 

21 5,5% 5,9% 

Mobile Versorgung: 
Lebensmittelwagen 

15 3,9% 4,2% 

Mobile Versorgung: 
weiß nicht 

165 43,3% 46,3% 

Gesamt 381 100,0% 107,0% 

75 bis unter 85 Jahre 
mobile(a) 

Mobile Versorgung: 
Bäckerwagen 

95 45,0% 48,7% 

Mobile Versorgung: 
Metzgerwagen 

11 5,2% 5,6% 

Mobile Versorgung: 
Lebensmittelwagen 

19 9,0% 9,7% 

Mobile Versorgung: 
weiß nicht 

86 40,8% 44,1% 

Gesamt 211 100,0% 108,2% 

85 Jahre und älter 
mobile(a) 

Mobile Versorgung: 
Bäckerwagen 

19 38,8% 40,4% 

Mobile Versorgung: 
Metzgerwagen 

3 6,1% 6,4% 

Mobile Versorgung: 
Lebensmittelwagen 

3 6,1% 6,4% 

Mobile Versorgung: 
weiß nicht 

24 49,0% 51,1% 

Gesamt 49 100,0% 104,3% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 



 

 

 

30 

3.4 Zufriedenheit der örtlichen Begebenheiten 

Sind Sie mit dem Angebot an Einrichtungen des täglichen Bedarfs und der medizinischen Versorgung in Ihrer 
Nähe zufrieden? Wenn nein, warum nicht? 

3.4.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 356 17,5 19,8 19,8 

ja 1442 70,8 80,2 100,0 

Gesamt 1798 88,3 100,0   

Fehlend 

darüber habe ich (noch) 
nicht nachgedacht 

125 6,1     

System 114 5,6     

Gesamt 239 11,7     

Gesamt 2037 100,0     

 

3.4.2 Nach Altersgruppen 

   

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Zufriedenheit 
mit Angebot an 
Einrichtungen 

nein 

Anzahl 164 104 73 11 352 

% von Al-
tersklasse 

22,8% 17,2% 19,8% 15,3% 20,0% 

ja 

Anzahl 556 499 295 61 1411 

% von Al-
tersklasse 

77,2% 82,8% 80,2% 84,7% 80,0% 

Gesamt 

Anzahl 720 603 368 72 1763 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4 Mobilität 

4.1 Bushaltestelle 

4.1.1 Erreichbarkeit Bushaltestelle zu Fuß  

4.1.1.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 161 7,9 8,3 8,3 

ja 1769 86,8 91,7 100,0 

Gesamt 1930 94,7 100,0   

Fehlend keine Angabe 107 5,3     

Gesamt 2037 100,0     

 

4.1.1.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 65 

Jahre 
65 bis unter 75 

Jahre 
75 bis unter 85 

Jahre 
85 Jahre und 

älter 

Erreichbarkeit 
Bushaltestelle 
zu Fuß 

nein 

Anzahl 45 51 42 16 154 

% von Al-
tersklasse 

5,7% 8,0% 11,1% 19,5% 8,1% 

ja 

Anzahl 750 583 337 66 1736 

% von Al-
tersklasse 

94,3% 92,0% 88,9% 80,5% 91,9% 

Gesamt 

Anzahl 795 634 379 82 1890 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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4.1.2 Wie viele Gehminuten ist die nächste Bushaltestelle entfernt? (Mittelwert) 

4.1.2.1 Gesamt 

Mittelwert N Standardabweichung 

7,59 1769 6,420 

 

4.1.2.2 Nach Altersgruppen 

Altersklasse Mittelwert N Standardabweichung 

55 bis unter 65 Jahre 7,26 750 6,238 

65 bis unter 75 Jahre 7,63 583 6,710 

75 bis unter 85 Jahre 8,08 337 6,526 

85 Jahre und älter 8,23 66 6,084 

 

4.2 Bahnhof 

4.2.1 Erreichbarkeit Bahnhof zu Fuß 

4.2.1.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 1139 55,9 68,2 68,2 

ja 531 26,1 31,8 100,0 

Gesamt 1670 82,0 100,0   

Fehlend keine Angabe 367 18,0     

Gesamt 2037 100,0     
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4.2.1.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 65 

Jahre 
65 bis unter 75 

Jahre 
75 bis unter 85 

Jahre 
85 Jahre und 

älter 

Erreichbarkeit 
Bahnhof zu Fuß 

nein 

Anzahl 480 344 234 57 1115 

% von Al-
tersklasse 

68,0% 63,5% 74,3% 82,6% 68,3% 

ja 

Anzahl 226 198 81 12 517 

% von Al-
tersklasse 

32,0% 36,5% 25,7% 17,4% 31,7% 

Gesamt 

Anzahl 706 542 315 69 1632 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

4.2.2 Wie viele Gehminuten ist der nächste Bahnhof entfernt? (Mittelwert) 

4.2.2.1 Gesamt 

Mittelwert N Standardabweichung 

20,57 531 16,313 

 

4.2.2.2 Nach Altersgruppen 

Altersklasse Mittelwert N Standardabweichung 

55 bis unter 65 Jahre 20,61 226 16,770 

65 bis unter 75 Jahre 19,29 198 15,099 

75 bis unter 85 Jahre 23,19 81 18,394 

85 Jahre und älter 17,92 12 6,895 

 



 

 

 

34 

4.3 Häufigkeit Nutzung von Verkehrsmitteln 

Wie häufig nutzen Sie folgende Verkehrsmittel? 

4.3.1 Gesamt 

 nie gelegentlich häufig Gesamt 

Auto, motorisiertes 
Zweirad 

62 3,4% 199 10,9% 1560 85,7% 1821 100,0% 

Bus 767 46,2% 790 47,6% 103 6,2% 1660 100,0% 

Bahn 896 56,1% 640 40,1% 62 3,9% 1598 100,0% 

Fahrrad 497 28,3% 692 39,5% 565 32,2% 1754 100,0% 

zu Fuß 206 12,1% 769 45,3% 722 42,5% 1697 100,0% 

 

Auto als Selbstfahrer und/oder Mitfahrer 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

auto(a) 1614 79,2% 423 20,8% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

auto(a) 
Auto: Selbstfahrer 1403 79,8% 86,9% 

Auto: Mitfahrer 355 20,2% 22,0% 

Gesamt 1758 100,0% 108,9% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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4.3.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre 

 nie gelegentlich häufig Gesamt 

Auto, motorisiertes 
Zweirad 

11 1,4% 61 7,8% 708 90,8% 780 100,0% 

Bus 344 48,2% 336 47,1% 33 4,6% 713 100,0% 

Bahn 373 52,7% 304 42,9% 31 4,4% 708 100,0% 

Fahrrad 158 20,8% 367 48,3% 235 30,9% 760 100,0% 

zu Fuß 79 10,9% 353 48,5% 296 40,7% 728 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre 

 nie gelegentlich häufig Gesamt 

Auto, motorisiertes 
Zweirad 

16 2,6% 56 9,2% 534 88,1% 606 100,0% 

Bus 242 44,6% 275 50,6% 26 4,8% 543 100,0% 

Bahn 285 54,8% 217 41,7% 18 3,5% 520 100,0% 

Fahrrad 151 26,1% 212 36,6% 216 37,3% 579 100,0% 

zu Fuß 55 9,9% 254 45,5% 249 44,6% 558 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 nie gelegentlich häufig Gesamt 

Auto, motorisiertes 
Zweirad 

27 8,1% 54 16,3% 251 75,6% 332 100,0% 

Bus 126 42,0% 142 47,3% 32 10,7% 300 100,0% 

Bahn 171 63,1% 91 33,6% 9 3,3% 271 100,0% 

Fahrrad 132 41,8% 89 28,2% 95 30,1% 316 100,0% 

zu Fuß 49 16,0% 127 41,4% 131 42,7% 307 100,0% 

 

85 Jahre und älter  

 nie gelegentlich häufig Gesamt 

Auto, motorisiertes 
Zweirad 

7 10,3% 23 33,8% 38 55,9% 68 100,0% 

Bus 42 60,0% 20 28,6% 8 11,4% 70 100,0% 

Bahn 46 70,8% 17 26,2% 2 3,1% 65 100,0% 

Fahrrad 48 72,7% 12 18,2% 6 9,1% 66 100,0% 

zu Fuß 18 25,7% 21 30,0% 31 44,3% 70 100,0% 
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Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre auto(a) 691 84,4% 128 15,6% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre auto(a) 529 79,4% 137 20,6% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre auto(a) 290 70,0% 124 30,0% 414 100,0% 

85 Jahre und älter auto(a) 73 80,2% 18 19,8% 91 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
auto(a) 

Auto: Selbstfahrer 656 87,6% 94,9% 

Auto: Mitfahrer 93 12,4% 13,5% 

Gesamt 749 100,0% 108,4% 

65 bis unter 75 Jahre 
auto(a) 

Auto: Selbstfahrer 476 80,5% 90,0% 

Auto: Mitfahrer 115 19,5% 21,7% 

Gesamt 591 100,0% 111,7% 

75 bis unter 85 Jahre 
auto(a) 

Auto: Selbstfahrer 214 69,3% 73,8% 

Auto: Mitfahrer 95 30,7% 32,8% 

Gesamt 309 100,0% 106,6% 

85 Jahre und älter 
auto(a) 

Auto: Selbstfahrer 30 40,0% 41,1% 

Auto: Mitfahrer 45 60,0% 61,6% 

Gesamt 75 100,0% 102,7% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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4.4 Ersatzverkehrsmittel bei Bedarf 

Wenn Sie nicht mehr selbst fahren oder längere Strecken nicht mehr gehen können, auf welche Verkehrsmit-
tel würden Sie umsteigen? 

4.4.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

alternativ(a) 1940 95,2% 97 4,8% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

alternativ(a) 

Auto als Mitfahrer 1154 30,3% 59,5% 

Taxi 302 7,9% 15,6% 

Bus 1264 33,2% 65,2% 

Bahn 396 10,4% 20,4% 

Fahrdienste (BRK, Malteser, Jo-
hanniter...) 

271 7,1% 14,0% 

bürgerschaftliche Fahrdienste 330 8,7% 17,0% 

Sonstiges 95 2,5% 4,9% 

Gesamt 3812 100,0% 196,5% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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4.4.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre alternativ(a) 788 96,2% 31 3,8% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre alternativ(a) 641 96,2% 25 3,8% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre alternativ(a) 380 91,8% 34 8,2% 414 100,0% 

85 Jahre und älter alternativ(a) 89 97,8% 2 2,2% 91 100,0% 

 

Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
alternativ(a) 

Auto als Mitfahrer 470 27,4% 59,6% 

Taxi 137 8,0% 17,4% 

Bus 556 32,4% 70,6% 

Bahn 196 11,4% 24,9% 

Fahrdienste (BRK, Malte-
ser, Johanniter...) 

144 8,4% 18,3% 

bürgerschaftliche Fahr-
dienste 

170 9,9% 21,6% 

Sonstiges 45 2,6% 5,7% 

Gesamt 1718 100,0% 218,0% 

65 bis unter 75 Jahre 
alternativ(a) 

Auto als Mitfahrer 373 30,6% 58,2% 

Taxi 82 6,7% 12,8% 

Bus 437 35,9% 68,2% 

Bahn 143 11,7% 22,3% 

Fahrdienste (BRK, Malte-
ser, Johanniter...) 

72 5,9% 11,2% 

bürgerschaftliche Fahr-
dienste 

86 7,1% 13,4% 

Sonstiges 25 2,1% 3,9% 

Gesamt 1218 100,0% 190,0% 

75 bis unter 85 Jahre alternativ(a) 

Auto als Mitfahrer 224 34,8% 58,9% 

Taxi 57 8,9% 15,0% 

Bus 209 32,5% 55,0% 

Bahn 42 6,5% 11,1% 
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Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

Fahrdienste (BRK, Malte-
ser, Johanniter...) 

40 6,2% 10,5% 

bürgerschaftliche Fahr-
dienste 

49 7,6% 12,9% 

Sonstiges 22 3,4% 5,8% 

Gesamt 643 100,0% 169,2% 

85 Jahre und älter 
alternativ(a) 

Auto als Mitfahrer 63 40,6% 70,8% 

Taxi 19 12,3% 21,3% 

Bus 35 22,6% 39,3% 

Bahn 8 5,2% 9,0% 

Fahrdienste (BRK, Malte-
ser, Johanniter...) 

12 7,7% 13,5% 

bürgerschaftliche Fahr-
dienste 

16 10,3% 18,0% 

Sonstiges 2 1,3% 2,2% 

Gesamt 155 100,0% 174,2% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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4.5 Zufriedenheit ÖPNV-Angebot 

Sind Sie mit dem ÖPNV-Angebot (Busse, Bahnen, Sammeltaxis, ...) in Ihrer Nähe zufrieden? Wenn nein, wa-
rum nicht? 

4.5.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 425 20,9 30,4 30,4 

ja 972 47,7 69,6 100,0 

Gesamt 1397 68,6 100,0   

Fehlend 

darüber habe ich (noch) 
nicht nachgedacht 

504 24,7     

System 136 6,7     

Gesamt 640 31,4     

Gesamt 2037 100,0     

 

4.5.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 65 

Jahre 
65 bis unter 75 

Jahre 
75 bis unter 85 

Jahre 
85 Jahre und 

älter 

Zufriedenheit 
mit ÖPNV 

nein 

Anzahl 206 121 71 21 419 

% von Al-
tersklasse 

36,5% 25,6% 25,6% 36,2% 30,5% 

ja 

Anzahl 359 351 206 37 953 

% von Al-
tersklasse 

63,5% 74,4% 74,4% 63,8% 69,5% 

Gesamt 

Anzahl 565 472 277 58 1372 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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5 Soziale Kontake und (Frei-)Zeitgestaltung 

5.1 Art der Zeitgestaltung 

Wie verbringen Sie überwiegend Ihre (Frei-)Zeit? 

5.1.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

freizeit(a) 2003 98,3% 34 1,7% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

freizeit(a) 

allein zu Hause 454 14,2% 22,7% 

allein außerhalb des Hauses 185 5,8% 9,2% 

mit anderen zu Hause 1590 49,8% 79,4% 

mit anderen außerhalb des Hau-
ses 

962 30,1% 48,0% 

Gesamt 3191 100,0% 159,3% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

5.1.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre freizeit(a) 809 98,8% 10 1,2% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre freizeit(a) 660 99,1% 6 ,9% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre freizeit(a) 406 98,1% 8 1,9% 414 100,0% 

85 Jahre und älter freizeit(a) 87 95,6% 4 4,4% 91 100,0% 
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Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
freizeit(a) 

allein zu Hause 157 11,2% 19,4% 

allein außerhalb des 
Hauses 

86 6,1% 10,6% 

mit anderen zu Hause 686 48,9% 84,8% 

mit anderen außerhalb 
des Hauses 

473 33,7% 58,5% 

Gesamt 1402 100,0% 173,3% 

65 bis unter 75 Jahre 
freizeit(a) 

allein zu Hause 126 12,2% 19,1% 

allein außerhalb des 
Hauses 

63 6,1% 9,5% 

mit anderen zu Hause 526 50,9% 79,7% 

mit anderen außerhalb 
des Hauses 

319 30,9% 48,3% 

Gesamt 1034 100,0% 156,7% 

75 bis unter 85 Jahre 
freizeit(a) 

allein zu Hause 116 19,9% 28,6% 

allein außerhalb des 
Hauses 

28 4,8% 6,9% 

mit anderen zu Hause 298 51,2% 73,4% 

mit anderen außerhalb 
des Hauses 

140 24,1% 34,5% 

Gesamt 582 100,0% 143,3% 

85 Jahre und älter 
freizeit(a) 

allein zu Hause 45 40,2% 51,7% 

allein außerhalb des 
Hauses 

4 3,6% 4,6% 

mit anderen zu Hause 47 42,0% 54,0% 

mit anderen außerhalb 
des Hauses 

16 14,3% 18,4% 

Gesamt 112 100,0% 128,7% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

 



 

 

 

5.2 Kontakthäufigkeit 

Wie häufig haben Sie Kontakt zu folgenden Personen? 

5.2.1 Gesamt 

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro 
Monat 

mehrmals pro Wo-
che 

täglich Gesamt 

Kindern/Schwiegerkindern/Enkelkindern 10 ,6% 156 9,0% 369 21,4% 535 31,0% 658 38,1% 1728 100,0% 

anderen Verwandten 95 5,6% 683 40,0% 582 34,1% 274 16,1% 73 4,3% 1707 100,0% 

Freunden/Bekannten 56 3,1% 327 18,0% 813 44,8% 518 28,6% 99 5,5% 1813 100,0% 

Nachbarn 94 5,2% 174 9,6% 463 25,4% 727 39,9% 363 19,9% 1821 100,0% 

jüngeren Leuten 163 10,5% 300 19,4% 493 31,8% 411 26,5% 183 11,8% 1550 100,0% 

Vertretern der Kirche 705 45,8% 419 27,2% 298 19,4% 107 6,9% 11 ,7% 1540 100,0% 

anderen Personen 220 16,7% 322 24,4% 360 27,3% 227 17,2% 190 14,4% 1319 100,0% 

 

5.2.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre 

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Mo-
nat 

mehrmals pro Wo-
che 

täglich Gesamt 

Kindern/Schwiegerkindern/Enkelkindern 4 ,6% 53 7,7% 144 21,0% 203 29,6% 281 41,0% 685 100,0% 

anderen Verwandten 31 4,1% 284 37,7% 272 36,1% 119 15,8% 47 6,2% 753 100,0% 

Freunden/Bekannten 15 1,9% 133 17,0% 360 46,0% 233 29,8% 42 5,4% 783 100,0% 

Nachbarn 39 5,0% 83 10,7% 216 27,9% 319 41,2% 117 15,1% 774 100,0% 

jüngeren Leuten 47 6,5% 120 16,5% 241 33,2% 213 29,3% 105 14,5% 726 100,0% 

Vertretern der Kirche 353 50,9% 190 27,4% 105 15,2% 43 6,2% 2 ,3% 693 100,0% 

anderen Personen 69 11,7% 126 21,3% 150 25,4% 114 19,3% 132 22,3% 591 100,0% 
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65 bis unter 75 Jahre  

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Mo-
nat 

mehrmals pro Wo-
che 

täglich Gesamt 

Kindern/Schwiegerkindern/Enkelkindern 4 ,7% 65 11,2% 125 21,5% 192 33,0% 196 33,7% 582 100,0% 

anderen Verwandten 28 5,1% 221 40,3% 195 35,5% 89 16,2% 16 2,9% 549 100,0% 

Freunden/Bekannten 12 2,0% 98 16,5% 268 45,0% 183 30,8% 34 5,7% 595 100,0% 

Nachbarn 23 3,8% 54 8,9% 137 22,6% 233 38,5% 158 26,1% 605 100,0% 

jüngeren Leuten 52 10,5% 102 20,5% 159 32,0% 134 27,0% 50 10,1% 497 100,0% 

Vertretern der Kirche 210 42,3% 136 27,4% 112 22,5% 34 6,8% 5 1,0% 497 100,0% 

anderen Personen 76 17,5% 119 27,4% 126 29,0% 76 17,5% 37 8,5% 434 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Mo-
nat 

mehrmals pro Wo-
che 

täglich Gesamt 

Kindern/Schwiegerkindern/Enkelkindern 2 ,6% 32 9,3% 81 23,5% 107 31,0% 123 35,7% 345 100,0% 

anderen Verwandten 26 8,5% 133 43,5% 90 29,4% 49 16,0% 8 2,6% 306 100,0% 

Freunden/Bekannten 16 4,8% 68 20,4% 146 43,8% 82 24,6% 21 6,3% 333 100,0% 

Nachbarn 22 6,5% 26 7,6% 80 23,5% 134 39,4% 78 22,9% 340 100,0% 

jüngeren Leuten 45 18,4% 57 23,3% 71 29,0% 47 19,2% 25 10,2% 245 100,0% 

Vertretern der Kirche 105 40,1% 66 25,2% 65 24,8% 24 9,2% 2 ,8% 262 100,0% 

anderen Personen 52 23,2% 61 27,2% 68 30,4% 26 11,6% 17 7,6% 224 100,0% 

 



 

 

 

45 

85 Jahre und älter 

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Mo-
nat 

mehrmals pro Wo-
che 

täglich Gesamt 

Kindern/Schwiegerkindern/Enkelkindern 0 ,0% 3 3,7% 13 15,9% 20 24,4% 46 56,1% 82 100,0% 

anderen Verwandten 9 14,1% 31 48,4% 12 18,8% 12 18,8% 0 ,0% 64 100,0% 

Freunden/Bekannten 12 16,9% 22 31,0% 21 29,6% 14 19,7% 2 2,8% 71 100,0% 

Nachbarn 10 14,1% 9 12,7% 20 28,2% 24 33,8% 8 11,3% 71 100,0% 

jüngeren Leuten 17 29,3% 12 20,7% 17 29,3% 10 17,2% 2 3,4% 58 100,0% 

Vertretern der Kirche 26 42,6% 18 29,5% 11 18,0% 5 8,2% 1 1,6% 61 100,0% 

anderen Personen 21 40,4% 12 23,1% 10 19,2% 5 9,6% 4 7,7% 52 100,0% 

 

5.3 Freizeitgestaltung genaue Angaben 

Nun geht es darum, wie genau Sie Ihre (Frei-)Zeit gestalten. Wie häufig beschäftigen Sie sich mit ...? 

5.3.1 Gesamt 

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

Lesen 18 ,9% 35 1,8% 71 3,6% 225 11,6% 1599 82,1% 1948 100,0% 

Fernsehen/Filme schauen/Videos 
streamen 

18 ,9% 14 ,7% 45 2,3% 246 12,5% 1649 83,6% 1972 100,0% 

Radio hören 83 4,4% 55 2,9% 80 4,2% 261 13,7% 1428 74,9% 1907 100,0% 

Musik hören, Musizieren, Singen 236 13,5% 188 10,8% 260 14,9% 410 23,5% 648 37,2% 1742 100,0% 

im Internet surfen 630 35,4% 81 4,5% 178 10,0% 359 20,2% 533 29,9% 1781 100,0% 

Handy 544 30,3% 164 9,1% 217 12,1% 303 16,9% 567 31,6% 1795 100,0% 

Gartenarbeit/Hausarbeit 48 2,5% 31 1,6% 147 7,6% 520 26,8% 1195 61,6% 1941 100,0% 
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nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

Sport/Bewegung/Gymnastik 237 12,9% 195 10,6% 435 23,7% 665 36,2% 304 16,6% 1836 100,0% 

ins Thea-
ter/Kino/Konzert/Museum gehen 

720 39,8% 933 51,6% 140 7,7% 13 ,7% 3 ,2% 1809 100,0% 

mit Freunden ausge-
hen/Geselligkeit 

246 13,3% 788 42,6% 701 37,9% 100 5,4% 15 ,8% 1850 100,0% 

Bildungsangebote nutzen 870 51,6% 608 36,1% 170 10,1% 25 1,5% 13 ,8% 1686 100,0% 

in die Kirche gehen/kirchliche 
Gruppen besuchen 

588 31,9% 490 26,6% 580 31,5% 155 8,4% 31 1,7% 1844 100,0% 

Einkaufsbummel machen 202 10,7% 746 39,5% 709 37,5% 198 10,5% 35 1,9% 1890 100,0% 

Tagesausflüge/Urlaubsreisen 
machen 

378 20,7% 1168 64,1% 244 13,4% 23 1,3% 10 ,5% 1823 100,0% 

sich politisch engagieren 1546 86,8% 146 8,2% 54 3,0% 20 1,1% 15 ,8% 1781 100,0% 

Nachbarschaftshilfe 764 44,1% 554 32,0% 283 16,3% 104 6,0% 28 1,6% 1733 100,0% 

sich im Verein engagieren 1290 74,1% 161 9,2% 174 10,0% 91 5,2% 25 1,4% 1741 100,0% 

Malen/Handarbeit/Werken 722 41,0% 435 24,7% 301 17,1% 203 11,5% 102 5,8% 1763 100,0% 

Pflege eines Angehörigen 1232 74,4% 124 7,5% 87 5,3% 71 4,3% 142 8,6% 1656 100,0% 

Betreuung von Enkelkindern 864 50,7% 195 11,4% 269 15,8% 262 15,4% 114 6,7% 1704 100,0% 

Sonstiges 135 51,9% 8 3,1% 36 13,8% 38 14,6% 43 16,5% 260 100,0% 
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5.3.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre 

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

Lesen 6 ,8% 26 3,3% 49 6,1% 134 16,8% 584 73,1% 799 100,0% 

Fernsehen/Filme schauen/Videos 
streamen 

8 1,0% 11 1,4% 26 3,2% 139 17,4% 617 77,0% 801 100,0% 

Radio hören 19 2,4% 24 3,0% 38 4,8% 128 16,2% 581 73,5% 790 100,0% 

Musik hören, Musizieren, Singen 82 10,9% 93 12,4% 130 17,3% 184 24,5% 262 34,9% 751 100,0% 

im Internet surfen 120 15,3% 46 5,9% 108 13,7% 206 26,2% 306 38,9% 786 100,0% 

Handy 132 16,6% 70 8,8% 87 11,0% 143 18,0% 362 45,6% 794 100,0% 

Gartenarbeit/Hausarbeit 8 1,0% 10 1,3% 79 9,9% 257 32,3% 442 55,5% 796 100,0% 

Sport/Bewegung/Gymnastik 58 7,4% 95 12,1% 214 27,2% 309 39,3% 110 14,0% 786 100,0% 

ins Thea-
ter/Kino/Konzert/Museum gehen 

225 28,6% 489 62,2% 63 8,0% 6 ,8% 3 ,4% 786 100,0% 

mit Freunden ausge-
hen/Geselligkeit 

65 8,2% 341 43,2% 345 43,7% 36 4,6% 3 ,4% 790 100,0% 

Bildungsangebote nutzen 332 43,9% 335 44,3% 72 9,5% 14 1,8% 4 ,5% 757 100,0% 

in die Kirche gehen/kirchliche 
Gruppen besuchen 

305 39,3% 248 32,0% 180 23,2% 39 5,0% 4 ,5% 776 100,0% 

Einkaufsbummel machen 52 6,6% 353 44,5% 312 39,3% 70 8,8% 6 ,8% 793 100,0% 

Tagesausflüge/Urlaubsreisen 
machen 

99 12,8% 555 71,5% 111 14,3% 10 1,3% 1 ,1% 776 100,0% 

sich politisch engagieren 660 85,9% 72 9,4% 23 3,0% 6 ,8% 7 ,9% 768 100,0% 

Nachbarschaftshilfe 307 40,6% 293 38,8% 115 15,2% 36 4,8% 5 ,7% 756 100,0% 

sich im Verein engagieren 526 69,3% 87 11,5% 88 11,6% 48 6,3% 10 1,3% 759 100,0% 
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nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

Malen/Handarbeit/Werken 288 37,5% 214 27,9% 142 18,5% 86 11,2% 37 4,8% 767 100,0% 

Pflege eines Angehörigen 498 68,5% 71 9,8% 60 8,3% 40 5,5% 58 8,0% 727 100,0% 

Betreuung von Enkelkindern 400 55,3% 57 7,9% 111 15,4% 113 15,6% 42 5,8% 723 100,0% 

Sonstiges 46 44,7% 2 1,9% 19 18,4% 18 17,5% 18 17,5% 103 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre  

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

Lesen 5 ,8% 7 1,1% 11 1,7% 53 8,2% 568 88,2% 644 100,0% 

Fernsehen/Filme schauen/Videos 
streamen 

2 ,3% 1 ,2% 12 1,8% 66 10,1% 570 87,6% 651 100,0% 

Radio hören 20 3,2% 17 2,7% 25 4,0% 68 10,8% 500 79,4% 630 100,0% 

Musik hören, Musizieren, Singen 61 10,6% 48 8,4% 74 12,9% 146 25,5% 244 42,6% 573 100,0% 

im Internet surfen 220 37,5% 26 4,4% 56 9,6% 110 18,8% 174 29,7% 586 100,0% 

Handy 188 32,0% 54 9,2% 85 14,5% 110 18,7% 151 25,7% 588 100,0% 

Gartenarbeit/Hausarbeit 14 2,2% 9 1,4% 36 5,6% 164 25,6% 418 65,2% 641 100,0% 

Sport/Bewegung/Gymnastik 70 11,3% 60 9,7% 146 23,5% 236 38,0% 109 17,6% 621 100,0% 

ins Thea-
ter/Kino/Konzert/Museum gehen 

242 41,0% 291 49,3% 55 9,3% 2 ,3% 0 ,0% 590 100,0% 

mit Freunden ausge-
hen/Geselligkeit 

69 11,2% 277 44,8% 234 37,9% 33 5,3% 5 ,8% 618 100,0% 

Bildungsangebote nutzen 282 50,8% 194 35,0% 65 11,7% 8 1,4% 6 1,1% 555 100,0% 

in die Kirche gehen/kirchliche 
Gruppen besuchen 

168 27,8% 170 28,1% 215 35,5% 49 8,1% 3 ,5% 605 100,0% 
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nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

Einkaufsbummel machen 48 7,6% 243 38,7% 252 40,1% 73 11,6% 12 1,9% 628 100,0% 

Tagesausflüge/Urlaubsreisen 
machen 

104 17,1% 396 65,1% 93 15,3% 10 1,6% 5 ,8% 608 100,0% 

sich politisch engagieren 501 83,8% 55 9,2% 24 4,0% 12 2,0% 6 1,0% 598 100,0% 

Nachbarschaftshilfe 244 42,3% 169 29,3% 111 19,2% 43 7,5% 10 1,7% 577 100,0% 

sich im Verein engagieren 421 72,3% 46 7,9% 66 11,3% 37 6,4% 12 2,1% 582 100,0% 

Malen/Handarbeit/Werken 235 40,3% 145 24,9% 93 16,0% 78 13,4% 32 5,5% 583 100,0% 

Pflege eines Angehörigen 420 76,8% 39 7,1% 22 4,0% 25 4,6% 41 7,5% 547 100,0% 

Betreuung von Enkelkindern 218 37,3% 88 15,1% 111 19,0% 113 19,3% 54 9,2% 584 100,0% 

Sonstiges 39 48,8% 3 3,8% 14 17,5% 11 13,8% 13 16,3% 80 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre 

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

Lesen 6 1,6% 2 ,5% 7 1,8% 26 6,8% 344 89,4% 385 100,0% 

Fernsehen/Filme schauen/Videos 
streamen 

6 1,5% 0 ,0% 5 1,3% 31 7,9% 352 89,3% 394 100,0% 

Radio hören 27 7,2% 11 2,9% 11 2,9% 52 13,9% 272 72,9% 373 100,0% 

Musik hören, Musizieren, Singen 59 18,3% 40 12,4% 43 13,4% 62 19,3% 118 36,6% 322 100,0% 

im Internet surfen 219 70,0% 8 2,6% 12 3,8% 34 10,9% 40 12,8% 313 100,0% 

Handy 163 51,9% 35 11,1% 37 11,8% 39 12,4% 40 12,7% 314 100,0% 

Gartenarbeit/Hausarbeit 12 3,2% 4 1,1% 25 6,6% 75 19,7% 264 69,5% 380 100,0% 

Sport/Bewegung/Gymnastik 71 21,6% 30 9,1% 64 19,5% 99 30,1% 65 19,8% 329 100,0% 
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nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

ins Thea-
ter/Kino/Konzert/Museum gehen 

188 57,0% 120 36,4% 21 6,4% 1 ,3% 0 ,0% 330 100,0% 

mit Freunden ausge-
hen/Geselligkeit 

74 21,8% 141 41,5% 96 28,2% 25 7,4% 4 1,2% 340 100,0% 

Bildungsangebote nutzen 193 67,7% 59 20,7% 28 9,8% 2 ,7% 3 1,1% 285 100,0% 

in die Kirche gehen/kirchliche 
Gruppen besuchen 

82 22,8% 60 16,7% 148 41,2% 51 14,2% 18 5,0% 359 100,0% 

Einkaufsbummel machen 63 17,7% 123 34,6% 114 32,0% 48 13,5% 8 2,2% 356 100,0% 

Tagesausflüge/Urlaubsreisen 
machen 

123 36,7% 176 52,5% 32 9,6% 3 ,9% 1 ,3% 335 100,0% 

sich politisch engagieren 294 91,6% 16 5,0% 7 2,2% 2 ,6% 2 ,6% 321 100,0% 

Nachbarschaftshilfe 153 50,3% 72 23,7% 49 16,1% 21 6,9% 9 3,0% 304 100,0% 

sich im Verein engagieren 258 84,9% 22 7,2% 16 5,3% 6 2,0% 2 ,7% 304 100,0% 

Malen/Handarbeit/Werken 152 48,6% 55 17,6% 45 14,4% 35 11,2% 26 8,3% 313 100,0% 

Pflege eines Angehörigen 236 83,1% 10 3,5% 4 1,4% 4 1,4% 30 10,6% 284 100,0% 

Betreuung von Enkelkindern 182 59,9% 40 13,2% 37 12,2% 31 10,2% 14 4,6% 304 100,0% 

Sonstiges 38 64,4% 2 3,4% 2 3,4% 7 11,9% 10 16,9% 59 100,0% 

 

85 Jahre und älter  

 
nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

Lesen 1 1,2% 0 ,0% 4 4,9% 5 6,1% 72 87,8% 82 100,0% 

Fernsehen/Filme schauen/Videos 
streamen 

2 2,4% 2 2,4% 2 2,4% 3 3,6% 75 89,3% 84 100,0% 

Radio hören 14 18,4% 3 3,9% 5 6,6% 6 7,9% 48 63,2% 76 100,0% 
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nie 

1x pro Monat oder 
weniger 

mehrmals pro Monat mehrmals pro Woche täglich Gesamt 

Musik hören, Musizieren, Singen 29 42,6% 5 7,4% 11 16,2% 12 17,6% 11 16,2% 68 100,0% 

im Internet surfen 60 89,6% 0 ,0% 0 ,0% 4 6,0% 3 4,5% 67 100,0% 

Handy 53 74,6% 4 5,6% 3 4,2% 4 5,6% 7 9,9% 71 100,0% 

Gartenarbeit/Hausarbeit 14 16,5% 6 7,1% 6 7,1% 16 18,8% 43 50,6% 85 100,0% 

Sport/Bewegung/Gymnastik 33 50,8% 5 7,7% 8 12,3% 7 10,8% 12 18,5% 65 100,0% 

ins Thea-
ter/Kino/Konzert/Museum gehen 

54 75,0% 15 20,8% 0 ,0% 3 4,2% 0 ,0% 72 100,0% 

mit Freunden ausge-
hen/Geselligkeit 

35 49,3% 17 23,9% 13 18,3% 4 5,6% 2 2,8% 71 100,0% 

Bildungsangebote nutzen 54 83,1% 9 13,8% 2 3,1% 0 ,0% 0 ,0% 65 100,0% 

in die Kirche gehen/kirchliche 
Gruppen besuchen 

26 35,6% 7 9,6% 24 32,9% 11 15,1% 5 6,8% 73 100,0% 

Einkaufsbummel machen 35 45,5% 18 23,4% 17 22,1% 4 5,2% 3 3,9% 77 100,0% 

Tagesausflüge/Urlaubsreisen 
machen 

45 62,5% 22 30,6% 3 4,2% 0 ,0% 2 2,8% 72 100,0% 

sich politisch engagieren 65 98,5% 1 1,5% 0 ,0% 0 ,0% 0 ,0% 66 100,0% 

Nachbarschaftshilfe 46 68,7% 10 14,9% 4 6,0% 4 6,0% 3 4,5% 67 100,0% 

sich im Verein engagieren 63 95,5% 1 1,5% 2 3,0% 0 ,0% 0 ,0% 66 100,0% 

Malen/Handarbeit/Werken 42 59,2% 8 11,3% 14 19,7% 3 4,2% 4 5,6% 71 100,0% 

Pflege eines Angehörigen 56 81,2% 4 5,8% 1 1,4% 1 1,4% 7 10,1% 69 100,0% 

Betreuung von Enkelkindern 45 72,6% 8 12,9% 4 6,5% 2 3,2% 3 4,8% 62 100,0% 

Sonstiges 8 57,1% 1 7,1% 1 7,1% 2 14,3% 2 14,3% 14 100,0% 

 



 

 

 

5.4 Zufriedenheit soziale Kontakte 

Wie zufrieden sind Sie ...? 

5.4.1 Gesamt 

 

überhaupt 
nicht zufrie-

den 

eher nicht 
zufrieden 

teils/teils eher zufrieden sehr zufrieden Gesamt 

...mit dem Zu-
sammenhalt in 
Ihrer Nachbar-
schaft 

35 1,8% 82 4,2% 433 22,2% 628 32,2% 773 39,6% 1951 100,0% 

...mit Ihren 
sozialen Kon-
takten ganz 
allgemein 

25 1,4% 72 4,0% 401 22,1% 736 40,6% 581 32,0% 1815 100,0% 

 

5.4.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

...mit dem 
Zusammenhalt 
in Ihrer Nach-
barschaft 

überhaupt 
nicht zu-
frieden 

Anzahl 14 14 7 0 35 

% von Al-
tersklasse 

1,8% 2,2% 1,8% ,0% 1,8% 

eher nicht 
zufrieden 

Anzahl 35 27 12 5 79 

% von Al-
tersklasse 

4,4% 4,2% 3,0% 6,0% 4,1% 

teils/teils 

Anzahl 183 136 89 14 422 

% von Al-
tersklasse 

23,1% 21,3% 22,5% 16,7% 22,1% 

eher zu-
frieden 

Anzahl 258 211 123 21 613 

% von Al-
tersklasse 

32,6% 33,0% 31,1% 25,0% 32,1% 

sehr zu-
frieden 

Anzahl 301 251 164 44 760 

% von Al-
tersklasse 

38,1% 39,3% 41,5% 52,4% 39,8% 

Gesamt 

Anzahl 791 639 395 84 1909 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

...mit Ih-
ren sozia-
len Kon-
takten 
ganz all-
gemein 

überhaupt 
nicht zufrie-
den 

Anzahl 7 11 7 0 25 

% von Al-
tersklasse 

,9% 1,8% 2,0% ,0% 1,4% 

eher nicht 
zufrieden 

Anzahl 23 24 17 2 66 

% von Al-
tersklasse 

3,0% 4,0% 5,0% 2,9% 3,7% 

teils/teils 

Anzahl 155 138 82 17 392 

% von Al-
tersklasse 

20,3% 22,9% 24,0% 24,3% 22,0% 

eher zufrie-
den 

Anzahl 307 248 136 30 721 

% von Al-
tersklasse 

40,2% 41,1% 39,8% 42,9% 40,5% 

sehr zufrie-
den 

Anzahl 272 182 100 21 575 

% von Al-
tersklasse 

35,6% 30,2% 29,2% 30,0% 32,3% 

Gesamt 

Anzahl 764 603 342 70 1779 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

5.5 Nutzung Angebote für Ältere 

Kennen und nutzen Sie spezielle Angebote für die Ältere Generation? 

5.5.1 Gesamt 

 
nein, kenne ich 

nicht 
ja, kenne ich, nutze 

ich aber nicht 
ja, kenne und nutze 

ich 
Gesamt 

Angebote der 
Stadt/Gemeinde 

422 23,9% 1068 60,4% 279 15,8% 1769 100,0% 

Angebote von Bildungsein-
richtungen 

428 25,0% 1110 64,9% 172 10,1% 1710 100,0% 

Angebote von Wohlfahrts-
verbänden 

695 41,2% 933 55,3% 58 3,4% 1686 100,0% 

Angebote einer Kirchen-
gemeinde 

455 25,7% 940 53,1% 376 21,2% 1771 100,0% 

Angebote eines Vereins 389 21,7% 740 41,3% 663 37,0% 1792 100,0% 

Angebote von Parteien 752 43,8% 873 50,9% 90 5,2% 1715 100,0% 

Angebote von Sozialver-
bänden 

721 42,4% 908 53,4% 71 4,2% 1700 100,0% 

Angebote anderer Organi-
sationen 

842 52,2% 685 42,4% 87 5,4% 1614 100,0% 
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5.5.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre 

 
nein, kenne ich 

nicht 
ja, kenne ich, nutze 

ich aber nicht 
ja, kenne und nutze 

ich 
Gesamt 

Angebote der 
Stadt/Gemeinde 

209 28,0% 455 61,0% 82 11,0% 746 100,0% 

Angebote von Bildungsein-
richtungen 

174 23,4% 493 66,2% 78 10,5% 745 100,0% 

Angebote von Wohlfahrts-
verbänden 

315 42,9% 402 54,8% 17 2,3% 734 100,0% 

Angebote einer Kirchen-
gemeinde 

237 31,6% 407 54,3% 106 14,1% 750 100,0% 

Angebote eines Vereins 168 22,0% 344 45,1% 250 32,8% 762 100,0% 

Angebote von Parteien 331 45,2% 373 50,9% 29 4,0% 733 100,0% 

Angebote von Sozialver-
bänden 

307 42,2% 395 54,3% 26 3,6% 728 100,0% 

Angebote anderer Organi-
sationen 

354 51,6% 294 42,9% 38 5,5% 686 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre  

 
nein, kenne ich 

nicht 
ja, kenne ich, nutze 

ich aber nicht 
ja, kenne und nutze 

ich 
Gesamt 

Angebote der 
Stadt/Gemeinde 

109 18,6% 370 63,0% 108 18,4% 587 100,0% 

Angebote von Bildungsein-
richtungen 

109 19,4% 384 68,3% 69 12,3% 562 100,0% 

Angebote von Wohlfahrts-
verbänden 

206 36,3% 344 60,6% 18 3,2% 568 100,0% 

Angebote einer Kirchen-
gemeinde 

126 21,4% 338 57,3% 126 21,4% 590 100,0% 

Angebote eines Vereins 100 16,7% 247 41,2% 252 42,1% 599 100,0% 

Angebote von Parteien 229 39,8% 308 53,5% 39 6,8% 576 100,0% 

Angebote von Sozialver-
bänden 

224 38,8% 325 56,3% 28 4,9% 577 100,0% 

Angebote anderer Organi-
sationen 

269 49,4% 245 45,0% 31 5,7% 545 100,0% 
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75 bis unter 85 Jahre  

 
nein, kenne ich 

nicht 
ja, kenne ich, nutze 

ich aber nicht 
ja, kenne und nutze 

ich 
Gesamt 

Angebote der 
Stadt/Gemeinde 

72 21,4% 193 57,4% 71 21,1% 336 100,0% 

Angebote von Bildungsein-
richtungen 

107 34,7% 181 58,8% 20 6,5% 308 100,0% 

Angebote von Wohlfahrts-
verbänden 

129 44,0% 145 49,5% 19 6,5% 293 100,0% 

Angebote einer Kirchen-
gemeinde 

64 19,3% 154 46,4% 114 34,3% 332 100,0% 

Angebote eines Vereins 84 25,2% 110 33,0% 139 41,7% 333 100,0% 

Angebote von Parteien 141 45,5% 150 48,4% 19 6,1% 310 100,0% 

Angebote von Sozialver-
bänden 

136 44,9% 153 50,5% 14 4,6% 303 100,0% 

Angebote anderer Organi-
sationen 

156 53,4% 120 41,1% 16 5,5% 292 100,0% 

 

85 Jahre und älter  

 
nein, kenne ich 

nicht 
ja, kenne ich, nutze 

ich aber nicht 
ja, kenne und nutze 

ich 
Gesamt 

Angebote der 
Stadt/Gemeinde 

19 28,4% 33 49,3% 15 22,4% 67 100,0% 

Angebote von Bildungsein-
richtungen 

28 42,4% 37 56,1% 1 1,5% 66 100,0% 

Angebote von Wohlfahrts-
verbänden 

30 47,6% 29 46,0% 4 6,3% 63 100,0% 

Angebote einer Kirchen-
gemeinde 

17 25,4% 29 43,3% 21 31,3% 67 100,0% 

Angebote eines Vereins 27 40,3% 25 37,3% 15 22,4% 67 100,0% 

Angebote von Parteien 35 53,0% 29 43,9% 2 3,0% 66 100,0% 

Angebote von Sozialver-
bänden 

38 59,4% 23 35,9% 3 4,7% 64 100,0% 

Angebote anderer Organi-
sationen 

47 72,3% 17 26,2% 1 1,5% 65 100,0% 
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5.6 Zufriedenheit mit Angeboten für Ältere 

Wenn Sie spezielle Angebote für die Ältere Gereration kennen: Sind Sie mit der Auswahl und Qualität der An-
gebote zufrieden? 

5.6.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 77 3,8 14,2 14,2 

ja 466 22,9 85,8 100,0 

Gesamt 543 26,7 100,0   

Fehlend 

darüber habe ich (noch) 
nicht nachgedacht 

1143 56,1     

System 351 17,2     

Gesamt 1494 73,3     

Gesamt 2037 100,0     

 

5.6.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 65 

Jahre 
65 bis unter 75 

Jahre 
75 bis unter 85 

Jahre 
85 Jahre und 

älter 

Zufriedenheit 
mit Auswahl 
und Qualität 
der Angebote 

nein 

Anzahl 22 26 18 8 74 

% von Al-
tersklasse 

13,1% 13,1% 13,0% 27,6% 13,9% 

ja 

Anzahl 146 173 120 21 460 

% von Al-
tersklasse 

86,9% 86,9% 87,0% 72,4% 86,1% 

Gesamt 

Anzahl 168 199 138 29 534 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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6 Freiwilliges Engagement / Ehrenamt 

6.1 Einstellung zu freiwilligem Engagement/Ehrenamt 

Wie stehen Sie zu freiwilligem / ehrenamtlichen Engagement? Könnten Sie sich generell vorstellen, ... 

6.1.1 Gesamt 

 
nein 

mache ich noch 
nicht, könnte ich 

mir aber vorstellen 

ja, mache ich be-
reits 

Gesamt 

...sich selbst freiwil-
lig/ehrenamtlich zu enga-
gieren 

682 36,6% 593 31,8% 587 31,5% 1862 100,0% 

...Angebote freiwil-
lig/ehrenamtlich Tätiger 
anzunehmen 

672 41,9% 736 45,9% 197 12,3% 1605 100,0% 

 

6.1.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

...sich selbst freiwil-
lig/ehrenamtlich zu 
engagieren 

nein 
Anzahl 182 202 226 55 665 

% von Al-
tersklasse 

23,2% 33,0% 63,5% 78,6% 36,4% 

mache 
ich noch 
nicht, 
könnte 
ich mir 
aber vor-
stellen 

Anzahl 322 192 54 7 575 

% von Al-
tersklasse 

41,0% 31,3% 15,2% 10,0% 31,5% 

ja, mache 
ich be-
reits 

Anzahl 282 219 76 8 585 

% von Al-
tersklasse 

35,9% 35,7% 21,3% 11,4% 32,1% 

Gesamt 
Anzahl 786 613 356 70 1825 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 



 

 

 

58 

 

   

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

...Angebote freiwil-
lig/ehrenamtlich Täti-
ger anzunehmen 

nein 
Anzahl 204 209 199 47 659 

% von Al-
tersklasse 

30,0% 40,5% 64,4% 70,1% 41,9% 

mache 
ich noch 
nicht, 
könnte 
ich mir 
aber vor-
stellen 

Anzahl 387 232 80 18 717 

% von Al-
tersklasse 

56,9% 45,0% 25,9% 26,9% 45,6% 

ja, mache 
ich be-
reits 

Anzahl 89 75 30 2 196 

% von Al-
tersklasse 

13,1% 14,5% 9,7% 3,0% 12,5% 

Gesamt 
Anzahl 680 516 309 67 1572 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

6.2 Engagement nach Bereichen 

Wenn Sie sich bereits selbst freiwillig / ehrenamtlich engagieren, in welchen Bereichen tun Sie dies? 

6.2.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

Ehrenamt(a) 581 28,5% 1456 71,5% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

Ehrenamt(a) 

Vereinsarbeit/Verbandsarbeit 406 39,5% 69,9% 

Haushaltshilfen/Gartenarbeit/kl. 
Reparaturen 

75 7,3% 12,9% 

Fahr- und Bringdienste/Botengänge 63 6,1% 10,8% 

Gewerkschaften/Parteiarbeit 62 6,0% 10,7% 

Leitung von Sportkur-
sen/Trainertätigkeit 

53 5,2% 9,1% 

Besuchsdienste/Vorlesen 44 4,3% 7,6% 

Leitung von Kursen im Bereich Er-
wachsenenbildung 

17 1,7% 2,9% 

Hausaufgabenhilfe 13 1,3% 2,2% 

Kinderbetreuung 64 6,2% 11,0% 

Leitung/Organisation kirchlicher 
Angebote 

100 9,7% 17,2% 

Flüchtlingsbetreuung/-arbeit 44 4,3% 7,6% 

Sonstiges 86 8,4% 14,8% 

Gesamt 1027 100,0% 176,8% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

6.2.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre ehrenamt(a) 280 34,2% 539 65,8% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre ehrenamt(a) 218 32,7% 448 67,3% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre ehrenamt(a) 74 17,9% 340 82,1% 414 100,0% 

85 Jahre und älter ehrenamt(a) 7 7,7% 84 92,3% 91 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
ehrenamt(a) 

Leitung/Organisation kirchlicher 
Angebote 

44 9,1% 15,7% 

Sonstiges 41 8,5% 14,6% 

Vereinsarbeit/Verbandsarbeit 209 43,1% 74,6% 

Haushaltshilfen/Gartenarbeit/kl. 
Reparaturen 

32 6,6% 11,4% 

Fahr- und Bringdiens-
te/Botengänge 

27 5,6% 9,6% 

Gewerkschaften/Parteiarbeit 27 5,6% 9,6% 

Leitung von Sportkur-
sen/Trainertätigkeit 

24 4,9% 8,6% 

Besuchsdienste/Vorlesen 18 3,7% 6,4% 

Leitung von Kursen im Bereich 
Erwachsenenbildung 

10 2,1% 3,6% 

Hausaufgabenhilfe 3 ,6% 1,1% 

Kinderbetreuung 30 6,2% 10,7% 

Flüchtlingsbetreuung/-arbeit 20 4,1% 7,1% 

Gesamt 485 100,0% 173,2% 

65 bis unter 75 Jahre 
ehrenamt(a) 

Leitung/Organisation kirchlicher 
Angebote 

37 9,1% 17,0% 

Sonstiges 30 7,4% 13,8% 

Vereinsarbeit/Verbandsarbeit 150 36,9% 68,8% 

Haushaltshilfen/Gartenarbeit/kl. 
Reparaturen 

34 8,4% 15,6% 

Fahr- und Bringdiens-
te/Botengänge 

25 6,1% 11,5% 

Gewerkschaften/Parteiarbeit 30 7,4% 13,8% 

Leitung von Sportkur-
sen/Trainertätigkeit 

22 5,4% 10,1% 

Besuchsdienste/Vorlesen 22 5,4% 10,1% 

Leitung von Kursen im Bereich 
Erwachsenenbildung 

6 1,5% 2,8% 

Hausaufgabenhilfe 6 1,5% 2,8% 

Kinderbetreuung 24 5,9% 11,0% 

Flüchtlingsbetreuung/-arbeit 21 5,2% 9,6% 

Gesamt 407 100,0% 186,7% 
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Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

75 bis unter 85 Jahre 
ehrenamt(a) 

Leitung/Organisation kirchlicher 
Angebote 

18 14,8% 24,3% 

Sonstiges 10 8,2% 13,5% 

Vereinsarbeit/Verbandsarbeit 44 36,1% 59,5% 

Haushaltshilfen/Gartenarbeit/kl. 
Reparaturen 

8 6,6% 10,8% 

Fahr- und Bringdiens-
te/Botengänge 

9 7,4% 12,2% 

Gewerkschaften/Parteiarbeit 5 4,1% 6,8% 

Leitung von Sportkur-
sen/Trainertätigkeit 

7 5,7% 9,5% 

Besuchsdienste/Vorlesen 4 3,3% 5,4% 

Leitung von Kursen im Bereich 
Erwachsenenbildung 

1 ,8% 1,4% 

Hausaufgabenhilfe 4 3,3% 5,4% 

Kinderbetreuung 9 7,4% 12,2% 

Flüchtlingsbetreuung/-arbeit 3 2,5% 4,1% 

Gesamt 122 100,0% 164,9% 

85 Jahre und älter 
ehrenamt(a) 

Leitung/Organisation kirchlicher 
Angebote 

      

Sonstiges 4 36,4% 57,1% 

Vereinsarbeit/Verbandsarbeit 3 27,3% 42,9% 

Haushaltshilfen/Gartenarbeit/kl. 
Reparaturen 

1 9,1% 14,3% 

Fahr- und Bringdiens-
te/Botengänge 

2 18,2% 28,6% 

Gewerkschaften/Parteiarbeit       

Leitung von Sportkur-
sen/Trainertätigkeit 

      

Besuchsdienste/Vorlesen       

Leitung von Kursen im Bereich 
Erwachsenenbildung 

      

Hausaufgabenhilfe       

Kinderbetreuung 1 9,1% 14,3% 

Flüchtlingsbetreuung/-arbeit       

Gesamt 11 100,0% 157,1% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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6.3 Zeitliche Investition 

Wenn Sie sich bereits freiwillig / ehrenamtlich engagieren, wie viele Stunden investieren Sie pro Woche unge-
fähr in Ihr freiwilliges / ehrenamtliches Engagement? 

6.3.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

unter 2 Stunden pro W. 196 9,6 36,0 36,0 

2 bis unter 5 Stunden pro 
W. 

236 11,6 43,4 79,4 

5 bis unter 10 Stunden 
pro W. 

70 3,4 12,9 92,3 

10 bis unter 20 Stunden 
pro W. 

33 1,6 6,1 98,3 

20 Stunden pro W. und 
mehr 

9 ,4 1,7 100,0 

Gesamt 544 26,7 100,0   

Fehlend System 1493 73,3     

Gesamt 2037 100,0     

 

6.3.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 

Gesamt 55 bis 
unter 65 

Jahre 

65 bis 
unter 75 

Jahre 

75 bis 
unter 85 

Jahre 

85 Jahre 
und äl-

ter 

Freiwilliges/ehrenamtliches 
Engagement: zeitlicher 
Umfang 

unter 2 
Stunden 
pro W. 

Anzahl 97 69 27 2 195 

% von Al-
tersklasse 

36,1% 34,5% 40,9% 28,6% 36,0% 

2 bis unter 
5 Stunden 
pro W. 

Anzahl 126 83 24 2 235 

% von Al-
tersklasse 

46,8% 41,5% 36,4% 28,6% 43,4% 

5 bis unter 
10 Stun-
den pro 
W. 

Anzahl 27 30 11 2 70 

% von Al-
tersklasse 

10,0% 15,0% 16,7% 28,6% 12,9% 

10 bis 
unter 20 
Stunden 
pro W. 

Anzahl 16 12 4 1 33 

% von Al-
tersklasse 

5,9% 6,0% 6,1% 14,3% 6,1% 

20 Stun-
den pro 
W. und 
mehr 

Anzahl 3 6 0 0 9 

% von Al-
tersklasse 

1,1% 3,0% ,0% ,0% 1,7% 

Gesamt 

Anzahl 269 200 66 7 542 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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6.4 Anerkennung freiwilligen/ehrenamtlichen Engagements 

Nun geht es um die Förderung freiwilligen Engagements. Welche Form von Anerkennung finden Sie gut, wel-
che weniger gut? 

6.4.1 Gesamt 

 weniger gut gut Gesamt 

keine Aufwandsentschädigung 517 43,0% 684 57,0% 1201 100,0% 

Aufwandsentschädigung 390 36,2% 687 63,8% 1077 100,0% 

Zeitgutschrift 490 52,4% 446 47,6% 936 100,0% 

Dankesveranstaltungen 397 36,0% 707 64,0% 1104 100,0% 

regelmäßige Qualifizierungsmög-
lichkeiten 

212 22,1% 748 77,9% 960 100,0% 

Anleitung/Begleitung durch einen 
Hauptamtlichen 

257 27,3% 686 72,7% 943 100,0% 

 

6.4.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre 

 weniger gut gut Gesamt 

keine Aufwandsentschädigung 293 50,9% 283 49,1% 576 100,0% 

Aufwandsentschädigung 165 30,3% 379 69,7% 544 100,0% 

Zeitgutschrift 234 47,9% 255 52,1% 489 100,0% 

Dankesveranstaltungen 225 41,5% 317 58,5% 542 100,0% 

regelmäßige Qualifizierungsmög-
lichkeiten 

74 14,5% 435 85,5% 509 100,0% 

Anleitung/Begleitung durch einen 
Hauptamtlichen 

114 22,8% 385 77,2% 499 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre  

 weniger gut gut Gesamt 

keine Aufwandsentschädigung 132 33,8% 259 66,2% 391 100,0% 

Aufwandsentschädigung 145 43,4% 189 56,6% 334 100,0% 

Zeitgutschrift 173 60,3% 114 39,7% 287 100,0% 

Dankesveranstaltungen 106 30,3% 244 69,7% 350 100,0% 

regelmäßige Qualifizierungsmög-
lichkeiten 

82 28,0% 211 72,0% 293 100,0% 

Anleitung/Begleitung durch einen 
Hauptamtlichen 

90 31,9% 192 68,1% 282 100,0% 
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75 bis unter 85 Jahre  

 weniger gut gut Gesamt 

keine Aufwandsentschädigung 69 37,3% 116 62,7% 185 100,0% 

Aufwandsentschädigung 65 41,4% 92 58,6% 157 100,0% 

Zeitgutschrift 69 55,6% 55 44,4% 124 100,0% 

Dankesveranstaltungen 54 32,3% 113 67,7% 167 100,0% 

regelmäßige Qualifizierungsmög-
lichkeiten 

46 36,5% 80 63,5% 126 100,0% 

Anleitung/Begleitung durch einen 
Hauptamtlichen 

41 32,0% 87 68,0% 128 100,0% 

 

85 Jahre und älter  

 weniger gut gut Gesamt 

keine Aufwandsentschädigung 18 45,0% 22 55,0% 40 100,0% 

Aufwandsentschädigung 12 38,7% 19 61,3% 31 100,0% 

Zeitgutschrift 10 37,0% 17 63,0% 27 100,0% 

Dankesveranstaltungen 10 27,8% 26 72,2% 36 100,0% 

regelmäßige Qualifizierungsmög-
lichkeiten 

9 36,0% 16 64,0% 25 100,0% 

Anleitung/Begleitung durch einen 
Hauptamtlichen 

10 40,0% 15 60,0% 25 100,0% 
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7 Wohnsituation 

7.1 Aktuelle Wohnsituation 

Wie wohnen Sie derzeit? 

7.1.1 Gesamt 

 Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

Wohneigentum 1574 77,3 78,7 78,7 

zur Miete 236 11,6 11,8 90,5 

institutionelles/betreutes 
Wohnen 

23 1,1 1,2 91,7 

bei Verwandten 19 ,9 1,0 92,6 

Wohnrecht 143 7,0 7,2 99,8 

Sonstiges 5 ,2 ,3 100,0 

Gesamt 2000 98,2 100,0   

Fehlend System 37 1,8     

Gesamt 2037 100,0     

 

7.1.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 

Gesamt 55 bis 
unter 65 

Jahre 

65 bis 
unter 75 

Jahre 

75 bis 
unter 85 

Jahre 

85 Jahre 
und äl-

ter 

Wohnsituation 

Wohneigentum 
Anzahl 672 521 297 52 1542 

% von Al-
tersklasse 

82,9% 79,4% 74,1% 57,8% 78,8% 

zur Miete 
Anzahl 105 76 41 9 231 

% von Al-
tersklasse 

12,9% 11,6% 10,2% 10,0% 11,8% 

institutionelles/betreutes 
Wohnen 

Anzahl 9 4 5 4 22 

% von Al-
tersklasse 

1,1% ,6% 1,2% 4,4% 1,1% 

bei Verwandten 
Anzahl 3 4 5 6 18 

% von Al-
tersklasse 

,4% ,6% 1,2% 6,7% ,9% 

Wohnrecht 
Anzahl 20 48 53 19 140 

% von Al-
tersklasse 

2,5% 7,3% 13,2% 21,1% 7,2% 

Sonstiges 
Anzahl 2 3 0 0 5 

% von Al-
tersklasse 

,2% ,5% ,0% ,0% ,3% 

Gesamt 

Anzahl 811 656 401 90 1958 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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7.2 Beschreibung der Wohnräume 

7.2.1 Personenanzahl (Mittelwert) 

Wohnräume: Anzahl der dort wohnenden Personen 

7.2.1.1 Gesamt 

Mittelwert N Standardabweichung 

2,16 1956 ,929 

 

7.2.1.2 Nach Altersgruppen 

Altersklasse Mittelwert N Standardabweichung 

55 bis unter 65 Jahre 2,39 807 ,995 

65 bis unter 75 Jahre 2,07 651 ,794 

75 bis unter 85 Jahre 1,94 378 ,938 

85 Jahre und älter 1,67 83 ,734 

 

7.2.2 Stockwerk 

Wohnräume befinden sich im... 

7.2.2.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

Erdgeschoss 860 42,2 64,6 64,6 

1. Stock 387 19,0 29,1 93,6 

2. Stock 67 3,3 5,0 98,6 

3. Stock 12 ,6 ,9 99,5 

4. Stock und höher 6 ,3 ,5 100,0 

Gesamt 1332 65,4 100,0   

Fehlend System 705 34,6     

Gesamt 2037 100,0     
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7.2.2.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Stockwerk 

Erdgeschoss 

Anzahl 317 299 189 41 846 

% von Al-
tersklasse 

61,1% 66,4% 67,7% 65,1% 64,5% 

1. Stock 

Anzahl 169 123 70 19 381 

% von Al-
tersklasse 

32,6% 27,3% 25,1% 30,2% 29,1% 

2. Stock 

Anzahl 32 20 11 3 66 

% von Al-
tersklasse 

6,2% 4,4% 3,9% 4,8% 5,0% 

3. Stock 

Anzahl 1 3 8 0 12 

% von Al-
tersklasse 

,2% ,7% 2,9% ,0% ,9% 

4. Stock 
und höher 

Anzahl 0 5 1 0 6 

% von Al-
tersklasse 

,0% 1,1% ,4% ,0% ,5% 

Gesamt 

Anzahl 519 450 279 63 1311 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

7.2.3 Etagenanzahl 

7.2.3.1 Gesamt 

Wohnräume erstrecken sich über... 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

eine Ebene 500 24,5 39,0 39,0 

mehrere Ebenen 783 38,4 61,0 100,0 

Gesamt 1283 63,0 100,0   

Fehlend System 754 37,0     

Gesamt 2037 100,0     
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7.2.3.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Etagenanzahl 

eine Ebe-
ne 

Anzahl 210 164 89 29 492 

% von Al-
tersklasse 

34,9% 40,5% 43,6% 59,2% 39,1% 

mehrere 
Ebenen 

Anzahl 391 241 115 20 767 

% von Al-
tersklasse 

65,1% 59,5% 56,4% 40,8% 60,9% 

Gesamt 

Anzahl 601 405 204 49 1259 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

7.3 Barrierefreie Wohnung 

Ist Ihre Wohnung für Sie persönlich barrierearm / barrierefrei gestaltet? 

7.3.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

Nein, überhaupt nicht 491 24,1 38,5 38,5 

Ja, teilweise 584 28,7 45,8 84,4 

Ja, vollständig 199 9,8 15,6 100,0 

Gesamt 1274 62,5 100,0   

Fehlend 

Trifft auf mich nicht zu, da 
ich keine besonderen Vor-
kehrungen benötige 

518 25,4     

System 245 12,0     

Gesamt 763 37,5     

Gesamt 2037 100,0     
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7.3.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 

Gesamt 55 bis un-
ter 65 Jah-

re 

65 bis un-
ter 75 Jah-

re 

75 bis un-
ter 85 Jah-

re 

85 Jahre 
und älter 

Ist Ihre Wohnung für Sie 
barrierearm/barrierefrei 
gestaltet? 

Nein, 
überhaupt 
nicht 

Anzahl 206 164 96 18 484 

% von Al-
tersklasse 

44,7% 37,4% 34,7% 25,7% 38,8% 

Ja, teil-
weise 

Anzahl 201 206 123 37 567 

% von Al-
tersklasse 

43,6% 47,0% 44,4% 52,9% 45,5% 

Ja, voll-
ständig 

Anzahl 54 68 58 15 195 

% von Al-
tersklasse 

11,7% 15,5% 20,9% 21,4% 15,7% 

Gesamt 

Anzahl 461 438 277 70 1246 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

7.4 Zufriedenheit mit Wohnsituation 

Wie zufrieden sind Sie mir Ihrer momentanen Wohnsituation? 

7.4.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

überhaupt nicht zu-
frieden 

14 ,7 ,7 ,7 

eher nicht zufrieden 22 1,1 1,1 1,8 

teils/teils 131 6,4 6,6 8,4 

eher zufrieden 433 21,3 21,7 30,1 

sehr zufrieden 1391 68,3 69,9 100,0 

Gesamt 1991 97,7 100,0   

Fehlend System 46 2,3     

Gesamt 2037 100,0     
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7.4.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Zufriedenheit 
mit der mo-
mentanen 
Wohnsituation 

überhaupt 
nicht zu-
frieden 

Anzahl 6 5 1 0 12 

% von Al-
tersklasse 

,7% ,8% ,3% ,0% ,6% 

eher nicht 
zufrieden 

Anzahl 19 3 0 0 22 

% von Al-
tersklasse 

2,4% ,5% ,0% ,0% 1,1% 

teils/teils 

Anzahl 57 38 25 5 125 

% von Al-
tersklasse 

7,1% 5,8% 6,3% 5,7% 6,4% 

eher zu-
frieden 

Anzahl 163 141 98 19 421 

% von Al-
tersklasse 

20,2% 21,5% 24,5% 21,6% 21,6% 

sehr zu-
frieden 

Anzahl 561 468 276 64 1369 

% von Al-
tersklasse 

69,6% 71,5% 69,0% 72,7% 70,2% 

Gesamt 

Anzahl 806 655 400 88 1949 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

7.5 Ausstattung der Wohnräume 

Werden folgende Bereiche in Ihren momentanen Wohnräumen bzw. Ihrem gesamten (Miets-)Haus dem ge-
recht, was Sie sich für ein höheres Alter vorstellen?  

7.5.1 Gesamt 

 nein ja Gesamt 

Bad/Dusche 667 35,6% 1206 64,4% 1873 100,0% 

Toilette 351 19,1% 1483 80,9% 1834 100,0% 

Heizung 239 13,5% 1526 86,5% 1765 100,0% 

rollstuhlgerechte Ausstattung 1321 78,9% 353 21,1% 1674 100,0% 

pflegegerechte Ausstattung 1185 74,7% 402 25,3% 1587 100,0% 

barrierefreier Zugang 1308 76,8% 395 23,2% 1703 100,0% 

Personenaufzug 1562 97,2% 45 2,8% 1607 100,0% 

Treppenlift 1552 97,9% 34 2,1% 1586 100,0% 

Altersgerechte Assistenzsyste-
me 

1404 96,8% 47 3,2% 1451 100,0% 
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Falls nein, ist ein Umbau geplant? 

 nein ja Gesamt 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Bad/Dusche 

501 75,1% 166 24,9% 667 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Toilette 

279 79,5% 72 20,5% 351 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Heizung 

193 80,8% 46 19,2% 239 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
rollstuhlgerechte Ausstattung 

1264 95,7% 57 4,3% 1321 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
pflegegerechte Ausstattung 

1145 96,6% 40 3,4% 1185 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
barrierefreier Zugang 

1246 95,3% 62 4,7% 1308 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Personenaufzug 

1522 97,4% 40 2,6% 1562 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Treppenlift 

1495 96,3% 57 3,7% 1552 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Altersgerechte Assistenzsysteme 

1356 96,6% 48 3,4% 1404 100,0% 

 

7.5.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre  

 nein ja Gesamt 

Bad/Dusche 359 47,2% 401 52,8% 760 100,0% 

Toilette 198 26,6% 547 73,4% 745 100,0% 

Heizung 126 17,5% 593 82,5% 719 100,0% 

rollstuhlgerechte Ausstattung 583 81,9% 129 18,1% 712 100,0% 

pflegegerechte Ausstattung 548 79,4% 142 20,6% 690 100,0% 

barrierefreier Zugang 582 79,8% 147 20,2% 729 100,0% 

Personenaufzug 676 98,5% 10 1,5% 686 100,0% 

Treppenlift 674 98,0% 14 2,0% 688 100,0% 

Altersgerechte Assistenzsyste-
me 

612 98,2% 11 1,8% 623 100,0% 
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65 bis unter 75 Jahre 

 nein ja Gesamt 

Bad/Dusche 183 30,0% 428 70,0% 611 100,0% 

Toilette 95 15,9% 501 84,1% 596 100,0% 

Heizung 59 10,3% 512 89,7% 571 100,0% 

rollstuhlgerechte Ausstattung 420 77,3% 123 22,7% 543 100,0% 

pflegegerechte Ausstattung 373 72,9% 139 27,1% 512 100,0% 

barrierefreier Zugang 419 75,6% 135 24,4% 554 100,0% 

Personenaufzug 506 96,2% 20 3,8% 526 100,0% 

Treppenlift 505 97,5% 13 2,5% 518 100,0% 

Altersgerechte Assistenzsyste-
me 

455 97,0% 14 3,0% 469 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 nein ja Gesamt 

Bad/Dusche 89 23,4% 292 76,6% 381 100,0% 

Toilette 42 11,3% 331 88,7% 373 100,0% 

Heizung 38 10,5% 323 89,5% 361 100,0% 

rollstuhlgerechte Ausstattung 245 76,3% 76 23,7% 321 100,0% 

pflegegerechte Ausstattung 202 69,7% 88 30,3% 290 100,0% 

barrierefreier Zugang 235 73,9% 83 26,1% 318 100,0% 

Personenaufzug 293 96,1% 12 3,9% 305 100,0% 

Treppenlift 286 99,0% 3 1,0% 289 100,0% 

Altersgerechte Assistenzsyste-
me 

262 94,9% 14 5,1% 276 100,0% 

 

85 Jahre und älter  

 nein ja Gesamt 

Bad/Dusche 20 24,7% 61 75,3% 81 100,0% 

Toilette 9 11,0% 73 89,0% 82 100,0% 

Heizung 8 10,3% 70 89,7% 78 100,0% 

rollstuhlgerechte Ausstattung 49 71,0% 20 29,0% 69 100,0% 

pflegegerechte Ausstattung 44 63,8% 25 36,2% 69 100,0% 

barrierefreier Zugang 53 69,7% 23 30,3% 76 100,0% 

Personenaufzug 61 95,3% 3 4,7% 64 100,0% 

Treppenlift 62 96,9% 2 3,1% 64 100,0% 

Altersgerechte Assistenzsyste-
me 

54 90,0% 6 10,0% 60 100,0% 
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Falls nein, Umbau geplant? 

55 bis unter 65 Jahre 

 nein ja Gesamt 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Bad/Dusche 

263 73,3% 96 26,7% 359 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Toilette 

154 77,8% 44 22,2% 198 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Heizung 

95 75,4% 31 24,6% 126 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
rollstuhlgerechte Ausstattung 

561 96,2% 22 3,8% 583 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
pflegegerechte Ausstattung 

532 97,1% 16 2,9% 548 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
barrierefreier Zugang 

558 95,9% 24 4,1% 582 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Personenaufzug 

659 97,5% 17 2,5% 676 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Treppenlift 

654 97,0% 20 3,0% 674 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Altersgerechte Assistenzsysteme 

594 97,1% 18 2,9% 612 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre  

 nein ja Gesamt 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Bad/Dusche 

139 76,0% 44 24,0% 183 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Toilette 

78 82,1% 17 17,9% 95 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Heizung 

51 86,4% 8 13,6% 59 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
rollstuhlgerechte Ausstattung 

400 95,2% 20 4,8% 420 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
pflegegerechte Ausstattung 

359 96,2% 14 3,8% 373 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
barrierefreier Zugang 

395 94,3% 24 5,7% 419 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Personenaufzug 

493 97,4% 13 2,6% 506 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Treppenlift 

477 94,5% 28 5,5% 505 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Altersgerechte Assistenzsysteme 

437 96,0% 18 4,0% 455 100,0% 
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75 bis unter 85 Jahre  

 nein ja Gesamt 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Bad/Dusche 

75 84,3% 14 15,7% 89 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Toilette 

35 83,3% 7 16,7% 42 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Heizung 

33 86,8% 5 13,2% 38 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
rollstuhlgerechte Ausstattung 

232 94,7% 13 5,3% 245 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
pflegegerechte Ausstattung 

197 97,5% 5 2,5% 202 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
barrierefreier Zugang 

226 96,2% 9 3,8% 235 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Personenaufzug 

286 97,6% 7 2,4% 293 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Treppenlift 

280 97,9% 6 2,1% 286 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Altersgerechte Assistenzsysteme 

253 96,6% 9 3,4% 262 100,0% 

 

85 Jahre und älter 

 nein ja Gesamt 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Bad/Dusche 

12 60,0% 8 40,0% 20 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Toilette 

7 77,8% 2 22,2% 9 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Heizung 

8 100,0% 0 ,0% 8 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
rollstuhlgerechte Ausstattung 

49 100,0% 0 ,0% 49 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
pflegegerechte Ausstattung 

41 93,2% 3 6,8% 44 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
barrierefreier Zugang 

50 94,3% 3 5,7% 53 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Personenaufzug 

59 96,7% 2 3,3% 61 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Treppenlift 

59 95,2% 3 4,8% 62 100,0% 

Umbau geplant für höheres Alter: 
Altersgerechte Assistenzsysteme 

53 98,1% 1 1,9% 54 100,0% 
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7.6 Wohnwunsch bei Rüstigkeit 

Wo bzw. wie würden Sie am liebsten leben, wenn Sie noch rüstig sind? 

7.6.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

rüstig(a) 1920 94,3% 117 5,7% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

rüstig(a) 

in jetztiger Wohnform 1817 61,9% 94,6% 

in barrierefreier Wohnung 360 12,3% 18,8% 

in einer Wohngemeinschaft 150 5,1% 7,8% 

bei meinen Kindern/anderen Ver-
wandten/Freunden 

294 10,0% 15,3% 

in einem Hausgemeinschaftsmodell 151 5,1% 7,9% 

in einem Heim 30 1,0% 1,6% 

in betreutem Wohnen 127 4,3% 6,6% 

anderswo 8 ,3% ,4% 

Gesamt 2937 100,0% 153,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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7.6.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre rüstig(a) 785 95,8% 34 4,2% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre rüstig(a) 637 95,6% 29 4,4% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre rüstig(a) 381 92,0% 33 8,0% 414 100,0% 

85 Jahre und älter rüstig(a) 81 89,0% 10 11,0% 91 100,0% 

 

Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
rüstig(a) 

in jetztiger Wohnform 742 62,4% 94,5% 

in barrierefreier Wohnung 128 10,8% 16,3% 

in einer Wohngemeinschaft 85 7,1% 10,8% 

bei meinen Kin-
dern/anderen Verwand-
ten/Freunden 

94 7,9% 12,0% 

in einem Hausgemein-
schaftsmodell 

80 6,7% 10,2% 

in betreutem Wohnen 47 4,0% 6,0% 

in einem Heim 10 ,8% 1,3% 

anderswo 3 ,3% ,4% 

Gesamt 1189 100,0% 151,5% 

65 bis unter 75 Jahre 
rüstig(a) 

in jetztiger Wohnform 604 63,6% 94,8% 

in barrierefreier Wohnung 128 13,5% 20,1% 

in einer Wohngemeinschaft 36 3,8% 5,7% 

bei meinen Kin-
dern/anderen Verwand-
ten/Freunden 

95 10,0% 14,9% 

in einem Hausgemein-
schaftsmodell 

40 4,2% 6,3% 

in betreutem Wohnen 36 3,8% 5,7% 

in einem Heim 8 ,8% 1,3% 

anderswo 2 ,2% ,3% 

Gesamt 949 100,0% 149,0% 
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Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

75 bis unter 85 Jahre 
rüstig(a) 

in jetztiger Wohnform 365 59,5% 95,8% 

in barrierefreier Wohnung 77 12,6% 20,2% 

in einer Wohngemeinschaft 22 3,6% 5,8% 

bei meinen Kin-
dern/anderen Verwand-
ten/Freunden 

81 13,2% 21,3% 

in einem Hausgemein-
schaftsmodell 

19 3,1% 5,0% 

in betreutem Wohnen 36 5,9% 9,4% 

in einem Heim 11 1,8% 2,9% 

anderswo 2 ,3% ,5% 

Gesamt 613 100,0% 160,9% 

85 Jahre und älter 
rüstig(a) 

in jetztiger Wohnform 74 58,7% 91,4% 

in barrierefreier Wohnung 18 14,3% 22,2% 

in einer Wohngemeinschaft 2 1,6% 2,5% 

bei meinen Kin-
dern/anderen Verwand-
ten/Freunden 

21 16,7% 25,9% 

in einem Hausgemein-
schaftsmodell 

6 4,8% 7,4% 

in betreutem Wohnen 3 2,4% 3,7% 

in einem Heim 1 ,8% 1,2% 

anderswo 1 ,8% 1,2% 

Gesamt 126 100,0% 155,6% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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7.7 Wohnwunsch bei Pflegebedürftigkeit 

Wo bzw. wie würden Sie am liebsten leben, wenn Sie pflegebedürftig sind? 

7.7.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

pflegedürftig(a) 1366 67,1% 671 32,9% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

pflegedürftig(a) 

in jetziger Wohnform 496 18,3% 36,3% 

in barrierefreier Wohnung 578 21,3% 42,3% 

in einer Wohngemeinschaft 266 9,8% 19,5% 

bei meinen Kindern/anderen Ver-
wandten/Freunden 

248 9,1% 18,2% 

in einem Hausgemeinschaftsmo-
dell 

405 14,9% 29,6% 

in einem Heim 205 7,6% 15,0% 

in betreutem Wohnen 496 18,3% 36,3% 

anderswo 18 ,7% 1,3% 

Gesamt 2712 100,0% 198,5% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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7.7.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre pflegedürftig(a) 622 75,9% 197 24,1% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre pflegedürftig(a) 438 65,8% 228 34,2% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre pflegedürftig(a) 227 54,8% 187 45,2% 414 100,0% 

85 Jahre und älter pflegedürftig(a) 57 62,6% 34 37,4% 91 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jah-
re 

pflegedürf-
tig(a) 

in jetziger Wohnform 193 14,6% 31,0% 

in barrierefreier Woh-
nung 

296 22,4% 47,6% 

in einer Wohngemein-
schaft 

161 12,2% 25,9% 

bei meinen Kin-
dern/anderen Verwand-
ten/Freunden 

102 7,7% 16,4% 

in einem Hausgemein-
schaftsmodell 

231 17,5% 37,1% 

in einem Heim 83 6,3% 13,3% 

in betreutem Wohnen 247 18,7% 39,7% 

anderswo 9 ,7% 1,4% 

Gesamt 1322 100,0% 212,5% 

65 bis unter 75 Jah-
re 

pflegedürf-
tig(a) 

in jetziger Wohnform 168 20,4% 38,4% 

in barrierefreier Woh-
nung 

176 21,4% 40,2% 

in einer Wohngemein-
schaft 

65 7,9% 14,8% 

bei meinen Kin-
dern/anderen Verwand-
ten/Freunden 

74 9,0% 16,9% 

in einem Hausgemein-
schaftsmodell 

118 14,3% 26,9% 

in einem Heim 57 6,9% 13,0% 

in betreutem Wohnen 162 19,7% 37,0% 

anderswo 3 ,4% ,7% 

Gesamt 823 100,0% 187,9% 
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Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

75 bis unter 85 Jah-
re 

pflegedürf-
tig(a) 

in jetziger Wohnform 97 23,1% 42,7% 

in barrierefreier Woh-
nung 

78 18,6% 34,4% 

in einer Wohngemein-
schaft 

26 6,2% 11,5% 

bei meinen Kin-
dern/anderen Verwand-
ten/Freunden 

50 11,9% 22,0% 

in einem Hausgemein-
schaftsmodell 

42 10,0% 18,5% 

in einem Heim 52 12,4% 22,9% 

in betreutem Wohnen 71 16,9% 31,3% 

anderswo 4 1,0% 1,8% 

Gesamt 420 100,0% 185,0% 

85 Jahre und älter 

pflegedürf-
tig(a) 

in jetziger Wohnform 29 26,4% 50,9% 

in barrierefreier Woh-
nung 

20 18,2% 35,1% 

in einer Wohngemein-
schaft 

7 6,4% 12,3% 

bei meinen Kin-
dern/anderen Verwand-
ten/Freunden 

21 19,1% 36,8% 

in einem Hausgemein-
schaftsmodell 

11 10,0% 19,3% 

in einem Heim 11 10,0% 19,3% 

in betreutem Wohnen 10 9,1% 17,5% 

anderswo 1 ,9% 1,8% 

Gesamt 110 100,0% 193,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
 

 



 

 

 

81 

8 Alltagspraktische Hilfen 

8.1 Art der Unterstützung 

Manche Menschen suchen sich aus zeitlichen oder gesundheitlichen Gründen Unterstützung bei alltäglichen 
Verrichtungen. Wie ist das bei Ihnen, lassen Sie sich auch bei den folgenden Tätigkeiten von anderen helfen? 

8.1.1 Gesamt 

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte 

aber jeman-
den, der mir 

hilft 

ja, ich lasse 
mir helfen 

ja, ich lasse 
mir helfen, 

bräuchte da-
bei aber noch 
Unterstützung 

Gesamt 

Sauberhalten der Wohnung 1540 79,9% 51 2,6% 321 16,6% 16 ,8% 1928 100,0% 

Lebensmittel einkaufen 1708 89,1% 16 ,8% 184 9,6% 9 ,5% 1917 100,0% 

Regeln von Finan-
zen/Behördengängen 

1634 86,2% 35 1,8% 217 11,4% 10 ,5% 1896 100,0% 

Mahlzeiten zubereiten 1739 91,4% 16 ,8% 141 7,4% 7 ,4% 1903 100,0% 

Müll entsorgen 1749 90,9% 19 1,0% 149 7,7% 7 ,4% 1924 100,0% 

Fenster putzen 1496 78,9% 71 3,7% 313 16,5% 15 ,8% 1895 100,0% 

Wäsche waschen/bügeln 1624 86,2% 50 2,7% 199 10,6% 10 ,5% 1883 100,0% 

Gartenarbeit/Schneeschaufeln 1427 78,4% 72 4,0% 303 16,6% 18 1,0% 1820 100,0% 

kleine Reperaturen am/im 
Haus 

1156 64,0% 111 6,1% 519 28,8% 19 1,1% 1805 100,0% 

längere Wege zurücklegen 1333 84,2% 32 2,0% 203 12,8% 16 1,0% 1584 100,0% 

 

8.1.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre  

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte aber 

jemanden, 
der mir hilft 

ja, ich lasse 
mir helfen 

ja, ich lasse 
mir helfen, 

bräuchte da-
bei aber noch 
Unterstützung 

Gesamt 

Sauberhalten der Wohnung 669 84,7% 17 2,2% 102 12,9% 2 ,3% 790 100,0% 

Lebensmittel einkaufen 739 94,0% 3 ,4% 43 5,5% 1 ,1% 786 100,0% 

Regeln von Finan-
zen/Behördengängen 

727 93,3% 6 ,8% 45 5,8% 1 ,1% 779 100,0% 

Mahlzeiten zubereiten 743 94,5% 6 ,8% 36 4,6% 1 ,1% 786 100,0% 

Müll entsorgen 753 95,3% 6 ,8% 31 3,9% 0 ,0% 790 100,0% 

Fenster putzen 670 86,2% 21 2,7% 86 11,1% 0 ,0% 777 100,0% 

Wäsche waschen/bügeln 695 89,3% 16 2,1% 66 8,5% 1 ,1% 778 100,0% 

Gartenarbeit/Schneeschaufeln 660 87,3% 18 2,4% 76 10,1% 2 ,3% 756 100,0% 

kleine Reperaturen am/im 
Haus 

574 75,6% 37 4,9% 144 19,0% 4 ,5% 759 100,0% 

längere Wege zurücklegen 652 94,5% 9 1,3% 28 4,1% 1 ,1% 690 100,0% 
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65 bis unter 75 Jahre  

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte aber 

jemanden, 
der mir hilft 

ja, ich lasse 
mir helfen 

ja, ich lasse 
mir helfen, 

bräuchte da-
bei aber noch 
Unterstützung 

Gesamt 

Sauberhalten der Wohnung 531 84,0% 16 2,5% 80 12,7% 5 ,8% 632 100,0% 

Lebensmittel einkaufen 591 93,7% 2 ,3% 37 5,9% 1 ,2% 631 100,0% 

Regeln von Finan-
zen/Behördengängen 

567 90,0% 10 1,6% 50 7,9% 3 ,5% 630 100,0% 

Mahlzeiten zubereiten 588 93,5% 5 ,8% 35 5,6% 1 ,2% 629 100,0% 

Müll entsorgen 590 92,3% 4 ,6% 43 6,7% 2 ,3% 639 100,0% 

Fenster putzen 512 81,8% 22 3,5% 87 13,9% 5 ,8% 626 100,0% 

Wäsche waschen/bügeln 555 88,8% 13 2,1% 54 8,6% 3 ,5% 625 100,0% 

Gartenarbeit/Schneeschaufeln 488 80,4% 27 4,4% 88 14,5% 4 ,7% 607 100,0% 

kleine Reperaturen am/im 
Haus 

390 65,3% 40 6,7% 162 27,1% 5 ,8% 597 100,0% 

längere Wege zurücklegen 453 88,1% 8 1,6% 49 9,5% 4 ,8% 514 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte aber 

jemanden, 
der mir hilft 

ja, ich lasse 
mir helfen 

ja, ich lasse 
mir helfen, 

bräuchte da-
bei aber noch 
Unterstützung 

Gesamt 

Sauberhalten der Wohnung 283 74,3% 14 3,7% 80 21,0% 4 1,0% 381 100,0% 

Lebensmittel einkaufen 315 83,8% 9 2,4% 48 12,8% 4 1,1% 376 100,0% 

Regeln von Finan-
zen/Behördengängen 

290 77,7% 16 4,3% 65 17,4% 2 ,5% 373 100,0% 

Mahlzeiten zubereiten 333 89,3% 4 1,1% 35 9,4% 1 ,3% 373 100,0% 

Müll entsorgen 328 87,0% 8 2,1% 39 10,3% 2 ,5% 377 100,0% 

Fenster putzen 262 70,4% 26 7,0% 79 21,2% 5 1,3% 372 100,0% 

Wäsche waschen/bügeln 310 85,2% 19 5,2% 33 9,1% 2 ,5% 364 100,0% 

Gartenarbeit/Schneeschaufeln 235 67,0% 23 6,6% 84 23,9% 9 2,6% 351 100,0% 

kleine Reperaturen am/im 
Haus 

165 48,0% 30 8,7% 142 41,3% 7 2,0% 344 100,0% 

längere Wege zurücklegen 188 66,9% 14 5,0% 72 25,6% 7 2,5% 281 100,0% 
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85 Jahre und älter 

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte aber 

jemanden, 
der mir hilft 

ja, ich lasse 
mir helfen 

ja, ich lasse 
mir helfen, 

bräuchte da-
bei aber noch 
Unterstützung 

Gesamt 

Sauberhalten der Wohnung 32 36,8% 2 2,3% 50 57,5% 3 3,4% 87 100,0% 

Lebensmittel einkaufen 36 41,4% 1 1,1% 48 55,2% 2 2,3% 87 100,0% 

Regeln von Finan-
zen/Behördengängen 

26 32,1% 1 1,2% 51 63,0% 3 3,7% 81 100,0% 

Mahlzeiten zubereiten 46 57,5% 1 1,3% 31 38,8% 2 2,5% 80 100,0% 

Müll entsorgen 51 61,4% 1 1,2% 29 34,9% 2 2,4% 83 100,0% 

Fenster putzen 26 31,0% 2 2,4% 54 64,3% 2 2,4% 84 100,0% 

Wäsche waschen/bügeln 37 44,6% 1 1,2% 43 51,8% 2 2,4% 83 100,0% 

Gartenarbeit/Schneeschaufeln 22 30,6% 3 4,2% 44 61,1% 3 4,2% 72 100,0% 

kleine Reperaturen am/im 
Haus 

12 16,4% 3 4,1% 56 76,7% 2 2,7% 73 100,0% 

längere Wege zurücklegen 18 25,7% 1 1,4% 48 68,6% 3 4,3% 70 100,0% 

 

8.2 Unterstützende Personengruppen 

Wenn Sie aus zeitlichen oder gesundheitlichen Gründen Unterstützung bei alltäglichen Verrichtungen be-
kommen, wer hilft Ihnen bei diesen Verrichtungen? 

8.2.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

hilfe(a) 1784 87,6% 253 12,4% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

hilfe(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 1367 40,3% 76,6% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 1098 32,4% 61,5% 

Nachbarn 313 9,2% 17,5% 

andere Verwandte 159 4,7% 8,9% 

Hauspersonal 104 3,1% 5,8% 

Freunde/Bekannte 278 8,2% 15,6% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

51 1,5% 2,9% 

Gesetzlicher Betreuer 1 ,0% ,1% 

Sonstige Personen 20 ,6% 1,1% 

Gesamt 3391 100,0% 190,1% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

8.2.2 Nach Altersgruppen 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre hilfe(a) 707 86,3% 112 13,7% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre hilfe(a) 603 90,5% 63 9,5% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre hilfe(a) 361 87,2% 53 12,8% 414 100,0% 

85 Jahre und älter hilfe(a) 84 92,3% 7 7,7% 91 100,0% 
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Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
hilfe(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 606 41,9% 85,7% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 425 29,4% 60,1% 

Nachbarn 131 9,1% 18,5% 

andere Verwandte 81 5,6% 11,5% 

Hauspersonal 42 2,9% 5,9% 

Freunde/Bekannte 138 9,6% 19,5% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

11 ,8% 1,6% 

Sonstige Personen 11 ,8% 1,6% 

Gesetzlicher Betreuer       

Gesamt 1445 100,0% 204,4% 

65 bis unter 75 Jahre 
hilfe(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 479 42,5% 79,4% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 367 32,5% 60,9% 

Nachbarn 107 9,5% 17,7% 

andere Verwandte 43 3,8% 7,1% 

Hauspersonal 26 2,3% 4,3% 

Freunde/Bekannte 90 8,0% 14,9% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

13 1,2% 2,2% 

Sonstige Personen 2 ,2% ,3% 

Gesetzlicher Betreuer 1 ,1% ,2% 

Gesamt 1128 100,0% 187,1% 

75 bis unter 85 Jahre 
hilfe(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 230 37,0% 63,7% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 227 36,6% 62,9% 

Nachbarn 60 9,7% 16,6% 

andere Verwandte 29 4,7% 8,0% 

Hauspersonal 22 3,5% 6,1% 

Freunde/Bekannte 35 5,6% 9,7% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

13 2,1% 3,6% 

Sonstige Personen 5 ,8% 1,4% 

Gesetzlicher Betreuer       

Gesamt 621 100,0% 172,0% 
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Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

85 Jahre und älter 
hilfe(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 29 20,7% 34,5% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 64 45,7% 76,2% 

Nachbarn 9 6,4% 10,7% 

andere Verwandte 4 2,9% 4,8% 

Hauspersonal 10 7,1% 11,9% 

Freunde/Bekannte 11 7,9% 13,1% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

13 9,3% 15,5% 

Sonstige Personen       

Gesetzlicher Betreuer       

Gesamt 140 100,0% 166,7% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
 

8.3 Finanzierung 

Und wer bezahlt die alltagspraktischen Hilfen, die Sie nutzen? 

8.3.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

zahlen(a) 1494 73,3% 543 26,7% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

zahlen(a) 

Selbstzahler 732 46,6% 49,0% 

Pflege-/Krankenkassen 105 6,7% 7,0% 

Sozialamt 9 ,6% ,6% 

Bezirk 2 ,1% ,1% 

private Versicherung 23 1,5% 1,5% 

Es fallen keine Kosten an 699 44,5% 46,8% 

Gesamt 1570 100,0% 105,1% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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8.3.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre zahlen(a) 599 73,1% 220 26,9% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre zahlen(a) 493 74,0% 173 26,0% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre zahlen(a) 295 71,3% 119 28,7% 414 100,0% 

85 Jahre und älter zahlen(a) 80 87,9% 11 12,1% 91 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
zahlen(a) 

Selbstzahler 242 39,4% 40,4% 

Pflege-/Krankenkassen 20 3,3% 3,3% 

Sozialamt 4 ,7% ,7% 

Es fallen keine Kosten an 341 55,5% 56,9% 

Bezirk 1 ,2% ,2% 

private Versicherung 6 1,0% 1,0% 

Gesamt 614 100,0% 102,5% 

65 bis unter 75 Jahre 
zahlen(a) 

Selbstzahler 233 44,6% 47,3% 

Pflege-/Krankenkassen 34 6,5% 6,9% 

Sozialamt       

Es fallen keine Kosten an 245 46,9% 49,7% 

Bezirk 1 ,2% ,2% 

private Versicherung 9 1,7% 1,8% 

Gesamt 522 100,0% 105,9% 

75 bis unter 85 Jahre 
zahlen(a) 

Selbstzahler 191 60,8% 64,7% 

Pflege-/Krankenkassen 28 8,9% 9,5% 

Sozialamt 3 1,0% 1,0% 

Es fallen keine Kosten an 85 27,1% 28,8% 

Bezirk       

private Versicherung 7 2,2% 2,4% 

Gesamt 314 100,0% 106,4% 
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Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

85 Jahre und älter 
zahlen(a) 

Selbstzahler 51 56,0% 63,8% 

Pflege-/Krankenkassen 19 20,9% 23,8% 

Sozialamt       

Es fallen keine Kosten an 20 22,0% 25,0% 

Bezirk       

private Versicherung 1 1,1% 1,3% 

Gesamt 91 100,0% 113,8% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

8.4 Zufriedenheit Unterstützung 

Sind Sie mit der Unterstützung, die Sie bekommen, zufrieden?  

8.4.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 70 3,4 7,8 7,8 

ja 826 40,5 92,2 100,0 

Gesamt 896 44,0 100,0   

Fehlend 

darüber habe ich (noch) 
nicht nachgedacht 

397 19,5     

System 744 36,5     

Gesamt 1141 56,0     

Gesamt 2037 100,0     

 

8.4.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 65 

Jahre 
65 bis unter 75 

Jahre 
75 bis unter 85 

Jahre 
85 Jahre und 

älter 

Zufriedenheit 
mit der Unter-
stützung 

nein 
Anzahl 23 21 17 7 68 

% von Al-
tersklasse 

6,6% 7,5% 8,9% 11,7% 7,7% 

ja 

Anzahl 325 258 175 53 811 

% von Al-
tersklasse 

93,4% 92,5% 91,1% 88,3% 92,3% 

Gesamt 

Anzahl 348 279 192 60 879 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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8.5 Hilfsmittel für Fortbewegung außerhalb der Wohnung 

Benötigen Sie Hilfsmittel, um außerhalb Ihrer Wohnung zurechtzukommen? Wenn ja, bitte geben Sie alle 
Hilfsmittel an. 

8.5.1 Hilfsmittel benötigt 

8.5.1.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 1287 63,2 74,1 74,1 

ja 451 22,1 25,9 100,0 

Gesamt 1738 85,3 100,0   

Fehlend System 299 14,7     

Gesamt 2037 100,0     

 

8.5.1.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Benötigen Sie 
Hilfsmittel, um au-
ßerhalb Ihrer Woh-
nung zurechtzu-
kommen? 

nein 

Anzahl 601 443 196 23 1263 

% von Al-
tersklasse 

84,4% 77,3% 57,8% 28,4% 74,1% 

ja 

Anzahl 111 130 143 58 442 

% von Al-
tersklasse 

15,6% 22,7% 42,2% 71,6% 25,9% 

Gesamt 

Anzahl 712 573 339 81 1705 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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8.5.2 Art der Hilfsmittel 

8.5.2.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

hilfsmittel(a) 442 21,7% 1595 78,3% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

hilfsmittel(a) 

Gehhilfe 161 22,5% 36,4% 

Rollstuhl 41 5,7% 9,3% 

Langstock/Blindenstock 5 ,7% 1,1% 

Begleitperson 73 10,2% 16,5% 

Sehhilfe 305 42,7% 69,0% 

Hörhilfe 116 16,2% 26,2% 

Sonstiges 14 2,0% 3,2% 

Gesamt 715 100,0% 161,8% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
 

8.5.2.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre hilfsmittel(a) 108 13,2% 711 86,8% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre hilfsmittel(a) 129 19,4% 537 80,6% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre hilfsmittel(a) 139 33,6% 275 66,4% 414 100,0% 

85 Jahre und älter hilfsmittel(a) 58 63,7% 33 36,3% 91 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
hilfsmittel(a) 

Gehhilfe 16 11,5% 14,8% 

Rollstuhl 5 3,6% 4,6% 

Begleitperson 8 5,8% 7,4% 

Sehhilfe 90 64,7% 83,3% 

Hörhilfe 14 10,1% 13,0% 

Langstock/Blindenstock 2 1,4% 1,9% 

Sonstiges 4 2,9% 3,7% 

Gesamt 139 100,0% 128,7% 

65 bis unter 75 Jahre 
hilfsmittel(a) 

Gehhilfe 33 16,8% 25,6% 

Rollstuhl 12 6,1% 9,3% 

Begleitperson 14 7,1% 10,9% 

Sehhilfe 98 49,7% 76,0% 

Hörhilfe 35 17,8% 27,1% 

Langstock/Blindenstock       

Sonstiges 5 2,5% 3,9% 

Gesamt 197 100,0% 152,7% 

75 bis unter 85 Jahre 
hilfsmittel(a) 

Gehhilfe 60 26,1% 43,2% 

Rollstuhl 14 6,1% 10,1% 

Begleitperson 26 11,3% 18,7% 

Sehhilfe 84 36,5% 60,4% 

Hörhilfe 42 18,3% 30,2% 

Langstock/Blindenstock 1 ,4% ,7% 

Sonstiges 3 1,3% 2,2% 

Gesamt 230 100,0% 165,5% 

85 Jahre und älter 
hilfsmittel(a) 

Gehhilfe 45 34,9% 77,6% 

Rollstuhl 7 5,4% 12,1% 

Begleitperson 19 14,7% 32,8% 

Sehhilfe 30 23,3% 51,7% 

Hörhilfe 24 18,6% 41,4% 

Langstock/Blindenstock 2 1,6% 3,4% 

Sonstiges 2 1,6% 3,4% 

Gesamt 129 100,0% 222,4% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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9 Pflege und Betreuung 

9.1 Art der Pflege 

Manche Menschen benötigen aus gesundheitlichen Gründen Pflege und Betreuung. Wie ist das bei Ihnen, las-
sen Sie sich bei den folgenden Tätigkeiten von anderen helfen? 

9.1.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

betrifft mich noch nicht 1504 73,8 73,8 73,8 

betrifft mich bereits 533 26,2 26,2 100,0 

Gesamt 2037 100,0 100,0   

 

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte aber 
jemanden, der 

mit hilft 

ja, ich lasse mir 
helfen 

ja, ich lasse 
mir helfen, 

bräuchte dabei 
aber noch 

mehr Unter-
stützung 

Gesamt 

Baden/Duschen/Waschen 282 77,7% 7 1,9% 69 19,0% 5 1,4% 363 100,0% 

An-/Ausziehen 292 84,1% 6 1,7% 46 13,3% 3 ,9% 347 100,0% 

Toilette benut-
zen/Einlagen wechseln 

318 91,9% 5 1,4% 20 5,8% 3 ,9% 346 100,0% 

Medikamente einnehmen 289 83,0% 4 1,1% 53 15,2% 2 ,6% 348 100,0% 

Treppensteigen/Gehen 284 83,8% 11 3,2% 39 11,5% 5 1,5% 339 100,0% 

Sitzen/Aufsetzen 310 92,3% 6 1,8% 19 5,7% 1 ,3% 336 100,0% 

zu Bett gehen/Bett ver-
lassen 

312 91,2% 6 1,8% 23 6,7% 1 ,3% 342 100,0% 

Mahlzeit einnehmen 318 93,5% 3 ,9% 18 5,3% 1 ,3% 340 100,0% 

sich außerhalb der Hau-
ses/der Wohnung zu-
rechtfinden 

270 80,1% 6 1,8% 58 17,2% 3 ,9% 337 100,0% 
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9.1.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Pflege und 
Betreuung: 
Das betrifft 
mich noch 
nicht 

betrifft mich 
noch nicht 

Anzahl 651 508 283 37 1479 

% von Al-
tersklasse 

79,5% 76,3% 68,4% 40,7% 74,3% 

betrifft mich 
bereits 

Anzahl 168 158 131 54 511 

% von Al-
tersklasse 

20,5% 23,7% 31,6% 59,3% 25,7% 

Gesamt 

Anzahl 819 666 414 91 1990 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

55 bis unter 65 Jahre  

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte aber 
jemanden, der 

mit hilft 

ja, ich lasse mir 
helfen 

ja, ich lasse mir 
helfen, bräuch-
te dabei aber 

noch mehr 
Unterstützung 

Gesamt 

Baden/Duschen/Waschen 102 92,7% 2 1,8% 6 5,5% 0 ,0% 110 100,0% 

An-/Ausziehen 103 95,4% 2 1,9% 3 2,8% 0 ,0% 108 100,0% 

Toilette benut-
zen/Einlagen wechseln 

105 97,2% 1 ,9% 2 1,9% 0 ,0% 108 100,0% 

Medikamente einnehmen 97 93,3% 1 1,0% 6 5,8% 0 ,0% 104 100,0% 

Treppensteigen/Gehen 100 93,5% 2 1,9% 4 3,7% 1 ,9% 107 100,0% 

Sitzen/Aufsetzen 100 97,1% 1 1,0% 2 1,9% 0 ,0% 103 100,0% 

zu Bett gehen/Bett ver-
lassen 

100 96,2% 2 1,9% 2 1,9% 0 ,0% 104 100,0% 

Mahlzeit einnehmen 103 97,2% 2 1,9% 1 ,9% 0 ,0% 106 100,0% 

sich außerhalb der Hau-
ses/der Wohnung zu-
rechtfinden 

97 94,2% 2 1,9% 4 3,9% 0 ,0% 103 100,0% 
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65 bis unter 75 Jahre  

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte aber 
jemanden, der 

mit hilft 

ja, ich lasse mir 
helfen 

ja, ich lasse 
mir helfen, 

bräuchte dabei 
aber noch 

mehr Unter-
stützung 

Gesamt 

Baden/Duschen/Waschen 88 83,0% 0 ,0% 18 17,0% 0 ,0% 106 100,0% 

An-/Ausziehen 87 84,5% 1 1,0% 15 14,6% 0 ,0% 103 100,0% 

Toilette benut-
zen/Einlagen wechseln 

93 93,9% 0 ,0% 6 6,1% 0 ,0% 99 100,0% 

Medikamente einnehmen 92 89,3% 2 1,9% 9 8,7% 0 ,0% 103 100,0% 

Treppensteigen/Gehen 86 87,8% 3 3,1% 8 8,2% 1 1,0% 98 100,0% 

Sitzen/Aufsetzen 95 95,0% 0 ,0% 5 5,0% 0 ,0% 100 100,0% 

zu Bett gehen/Bett ver-
lassen 

95 93,1% 0 ,0% 7 6,9% 0 ,0% 102 100,0% 

Mahlzeit einnehmen 97 97,0% 0 ,0% 3 3,0% 0 ,0% 100 100,0% 

sich außerhalb der Hau-
ses/der Wohnung zu-
rechtfinden 

86 87,8% 1 1,0% 11 11,2% 0 ,0% 98 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte aber 
jemanden, der 

mit hilft 

ja, ich lasse mir 
helfen 

ja, ich lasse 
mir helfen, 

bräuchte dabei 
aber noch 

mehr Unter-
stützung 

Gesamt 

Baden/Duschen/Waschen 64 71,1% 3 3,3% 22 24,4% 1 1,1% 90 100,0% 

An-/Ausziehen 67 81,7% 1 1,2% 13 15,9% 1 1,2% 82 100,0% 

Toilette benut-
zen/Einlagen wechseln 

77 92,8% 2 2,4% 3 3,6% 1 1,2% 83 100,0% 

Medikamente einnehmen 66 76,7% 1 1,2% 19 22,1% 0 ,0% 86 100,0% 

Treppensteigen/Gehen 65 80,2% 3 3,7% 12 14,8% 1 1,2% 81 100,0% 

Sitzen/Aufsetzen 74 90,2% 3 3,7% 5 6,1% 0 ,0% 82 100,0% 

zu Bett gehen/Bett ver-
lassen 

74 89,2% 3 3,6% 6 7,2% 0 ,0% 83 100,0% 

Mahlzeit einnehmen 75 90,4% 1 1,2% 7 8,4% 0 ,0% 83 100,0% 

sich außerhalb der Hau-
ses/der Wohnung zu-
rechtfinden 

58 68,2% 1 1,2% 25 29,4% 1 1,2% 85 100,0% 
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85 Jahre und älter 

 

nein, das erle-
dige ich selbst 

nein, ich 
bräuchte aber 
jemanden, der 

mit hilft 

ja, ich lasse mir 
helfen 

ja, ich lasse 
mir helfen, 

bräuchte dabei 
aber noch 

mehr Unter-
stützung 

Gesamt 

Baden/Duschen/Waschen 22 47,8% 1 2,2% 21 45,7% 2 4,3% 46 100,0% 

An-/Ausziehen 29 63,0% 1 2,2% 14 30,4% 2 4,3% 46 100,0% 

Toilette benut-
zen/Einlagen wechseln 

37 78,7% 1 2,1% 8 17,0% 1 2,1% 47 100,0% 

Medikamente einnehmen 29 61,7% 0 ,0% 17 36,2% 1 2,1% 47 100,0% 

Treppensteigen/Gehen 29 63,0% 2 4,3% 14 30,4% 1 2,2% 46 100,0% 

Sitzen/Aufsetzen 36 81,8% 1 2,3% 6 13,6% 1 2,3% 44 100,0% 

zu Bett gehen/Bett ver-
lassen 

37 80,4% 0 ,0% 8 17,4% 1 2,2% 46 100,0% 

Mahlzeit einnehmen 36 81,8% 0 ,0% 7 15,9% 1 2,3% 44 100,0% 

sich außerhalb der Hau-
ses/der Wohnung zu-
rechtfinden 

25 55,6% 2 4,4% 17 37,8% 1 2,2% 45 100,0% 

 

9.2 Pflegestufe 

Wurden Sie bereits in eine Pflegestufe eingestuft? Wenn ja, welche wurde Ihnen zuletzt zuerkannt? 

9.2.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein, keine Einstufung 
beantragt 

285 14,0 79,6 79,6 

nein, Antrag wurde ab-
gelehnt 

14 ,7 3,9 83,5 

ja, Pflegestufe 0 3 ,1 ,8 84,4 

ja, Pflegestufe 1 34 1,7 9,5 93,9 

ja, Pflegestufe 2 19 ,9 5,3 99,2 

ja, Pflegestufe 3 2 ,1 ,6 99,7 

ja, Pflegestufe 3+ (mit 
Härtefallregelung) 

1 ,0 ,3 100,0 

Gesamt 358 17,6 100,0   

Fehlend System 1679 82,4     

Gesamt 2037 100,0     
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9.2.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 

65 Jahre 
65 bis unter 

75 Jahre 
75 bis unter 

85 Jahre 
85 Jahre 
und älter 

Wurden 
Sie bereits 
in eine 
Pflegestufe 
eingestuft? 
Wenn ja, 
welche? 

nein, keine Ein-
stufung beantragt 

Anzahl 103 85 65 27 280 

% von Al-
tersklasse 

96,3% 83,3% 72,2% 56,3% 80,7% 

nein, Antrag wur-
de abgelehnt 

Anzahl 1 2 5 4 12 

% von Al-
tersklasse 

,9% 2,0% 5,6% 8,3% 3,5% 

ja, Pflegestufe 0 
Anzahl 0 1 1 0 2 

% von Al-
tersklasse 

,0% 1,0% 1,1% ,0% ,6% 

ja, Pflegestufe 1 
Anzahl 2 9 10 11 32 

% von Al-
tersklasse 

1,9% 8,8% 11,1% 22,9% 9,2% 

ja, Pflegestufe 2 
Anzahl 1 5 7 5 18 

% von Al-
tersklasse 

,9% 4,9% 7,8% 10,4% 5,2% 

ja, Pflegestufe 3 
Anzahl 0 0 1 1 2 

% von Al-
tersklasse 

,0% ,0% 1,1% 2,1% ,6% 

ja, Pflegestufe 3+ 
(mit Härtefallre-
gelung) 

Anzahl 0 0 1 0 1 

% von Al-
tersklasse 

,0% ,0% 1,1% ,0% ,3% 

Gesamt 

Anzahl 107 102 90 48 347 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

9.3 Unterstützende Personengruppen 

Wenn Sie aus gesundheitlichen Gründen Pflege und Betreuung brauchen, wer hilft Ihnen bei diesen Verrich-
tungen? 

9.3.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

hilfe_person(a) 326 16,0% 1711 84,0% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

hilfe_person(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 220 40,0% 67,5% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 213 38,7% 65,3% 

Nachbarn 27 4,9% 8,3% 

andere Verwandte 17 3,1% 5,2% 

Hauspersonal 9 1,6% 2,8% 

Freunde/Bekannte 28 5,1% 8,6% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

32 5,8% 9,8% 

Sonstige Personen 4 ,7% 1,2% 

Gesamt 550 100,0% 168,7% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

9.3.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre hilfe_person(a) 91 11,1% 728 88,9% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre hilfe_person(a) 89 13,4% 577 86,6% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre hilfe_person(a) 86 20,8% 328 79,2% 414 100,0% 

85 Jahre und älter hilfe_person(a) 49 53,8% 42 46,2% 91 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten Prozent der 
Fälle N Prozent 

55 bis unter 65 
Jahre 

hilfe_person(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 81 45,3% 89,0% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 56 31,3% 61,5% 

Hauspersonal 2 1,1% 2,2% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

5 2,8% 5,5% 

Nachbarn 11 6,1% 12,1% 

andere Verwandte 7 3,9% 7,7% 
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Altersklasse   

Antworten Prozent der 
Fälle N Prozent 

Freunde/Bekannte 15 8,4% 16,5% 

Sonstige Personen 2 1,1% 2,2% 

Gesamt 179 100,0% 196,7% 

65 bis unter 75 
Jahre 

hilfe_person(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 68 48,2% 76,4% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 50 35,5% 56,2% 

Hauspersonal 2 1,4% 2,2% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

6 4,3% 6,7% 

Nachbarn 6 4,3% 6,7% 

andere Verwandte 3 2,1% 3,4% 

Freunde/Bekannte 5 3,5% 5,6% 

Sonstige Personen 1 ,7% 1,1% 

Gesamt 141 100,0% 158,4% 

75 bis unter 85 
Jahre 

hilfe_person(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 54 37,8% 62,8% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 57 39,9% 66,3% 

Hauspersonal 2 1,4% 2,3% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

10 7,0% 11,6% 

Nachbarn 7 4,9% 8,1% 

andere Verwandte 6 4,2% 7,0% 

Freunde/Bekannte 6 4,2% 7,0% 

Sonstige Personen 1 ,7% 1,2% 

Gesamt 143 100,0% 166,3% 

85 Jahre und älter 
hilfe_person(a) 

(Ehe-)Partner/(Ehe-)Partnerin 9 12,9% 18,4% 

Kinder/Schwiegerkinder/Enkelkinder 44 62,9% 89,8% 

Hauspersonal 1 1,4% 2,0% 

Ambulante Dienste bzw. stationäres 
Pflegepersonal 

10 14,3% 20,4% 

Nachbarn 3 4,3% 6,1% 

andere Verwandte 1 1,4% 2,0% 

Freunde/Bekannte 2 2,9% 4,1% 

Sonstige Personen       

Gesamt 70 100,0% 142,9% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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9.4 Finanzierung 

Und wer bezahlt die Pflegeleistungen, die Sie in Anspruch nehmen? 

9.4.1 Gesamt 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

hilfe_zahlen(a) 259 12,7% 1778 87,3% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

hilfe_zahlen(a) 

Selbstzahler 123 40,7% 47,5% 

Pflege-/Krankenkassen 79 26,2% 30,5% 

Sozialamt 5 1,7% 1,9% 

Bezirk 1 ,3% ,4% 

private Versicherung 12 4,0% 4,6% 

Es fallen keine Kosten an 82 27,2% 31,7% 

Gesamt 302 100,0% 116,6% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 



 

 

 

100 

9.4.2 Nach Altersgruppen 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre hilfe_zahlen(a) 73 8,9% 746 91,1% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre hilfe_zahlen(a) 60 9,0% 606 91,0% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre hilfe_zahlen(a) 74 17,9% 340 82,1% 414 100,0% 

85 Jahre und älter hilfe_zahlen(a) 44 48,4% 47 51,6% 91 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
hilfe_zahlen(a) 

Selbstzahler 32 37,6% 43,8% 

Pflege-/Krankenkassen 12 14,1% 16,4% 

Sozialamt 1 1,2% 1,4% 

Es fallen keine Kosten an 35 41,2% 47,9% 

Bezirk 1 1,2% 1,4% 

private Versicherung 4 4,7% 5,5% 

Gesamt 85 100,0% 116,4% 

65 bis unter 75 Jahre 
hilfe_zahlen(a) 

Selbstzahler 31 47,0% 51,7% 

Pflege-/Krankenkassen 13 19,7% 21,7% 

Sozialamt       

Es fallen keine Kosten an 19 28,8% 31,7% 

Bezirk       

private Versicherung 3 4,5% 5,0% 

Gesamt 66 100,0% 110,0% 

75 bis unter 85 Jahre 
hilfe_zahlen(a) 

Selbstzahler 35 39,3% 47,3% 

Pflege-/Krankenkassen 29 32,6% 39,2% 

Sozialamt 2 2,2% 2,7% 

Es fallen keine Kosten an 18 20,2% 24,3% 

Bezirk       

private Versicherung 5 5,6% 6,8% 

Gesamt 89 100,0% 120,3% 
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Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

85 Jahre und älter 
hilfe_zahlen(a) 

Selbstzahler 22 42,3% 50,0% 

Pflege-/Krankenkassen 21 40,4% 47,7% 

Sozialamt       

 Es fallen keine Kosten an 9 17,3% 20,5% 

Bezirk       

private Versicherung       

Gesamt 52 100,0% 118,2% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

9.5 Zufriedenheit Pflege 

Sind Sie mit der pflegerischen Unterstützung, die Sie bekommen, zufrieden? Wenn nein, warum nicht? 

9.5.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 14 ,7 10,1 10,1 

ja 125 6,1 89,9 100,0 

Gesamt 139 6,8 100,0   

Fehlend 

darüber habe ich (noch) 
nicht nachgedacht 

67 3,3     

System 1831 89,9     

Gesamt 1898 93,2     

Gesamt 2037 100,0     

 

9.5.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 65 

Jahre 
65 bis unter 75 

Jahre 
75 bis unter 85 

Jahre 
85 Jahre und 

älter 

Zufriedenheit 
mit der pfle-
gerischen 
Unterstützung 

nein 
Anzahl 4 6 2 2 14 

% von Al-
tersklasse 

11,8% 20,0% 5,6% 6,1% 10,5% 

ja 

Anzahl 30 24 34 31 119 

% von Al-
tersklasse 

88,2% 80,0% 94,4% 93,9% 89,5% 

Gesamt 

Anzahl 34 30 36 33 133 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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10 Vorsorge und Information 

10.1 Bekannheit Ansprechpartner/Beratungsstellen 

Sind Ihnen die Angebote folgender Ansprechpartner und Beratungsstellen bekannt?  

10.1.1 Gesamt 

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alamt 

439 32,3% 920 67,7% 1359 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ser-
vicestelle für Senioren und Men-
schen mit Behinderungen im Land-
ratsamt 

813 56,6% 624 43,4% 1437 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alstationen/ambulante Pflegedienste 

330 21,1% 1231 78,9% 1561 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Al-
ten-/Pflegeheime 

275 19,2% 1156 80,8% 1431 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Se-
niorenbeauftragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

672 50,2% 666 49,8% 1338 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: 
Fachstelle für pflegende Angehörige 

801 58,5% 568 41,5% 1369 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ta-
gespflegeeinrichtungen 

534 36,9% 913 63,1% 1447 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
sundheitsamt 

407 29,0% 996 71,0% 1403 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Alz-
heimer-Gesellschaft 

948 70,0% 407 30,0% 1355 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
rontopsychatrischer Dienst 

975 74,4% 335 25,6% 1310 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: 
Nachbarschaftshilfe 

612 42,1% 840 57,9% 1452 100,0% 
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10.1.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre 

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alamt 

174 27,8% 453 72,2% 627 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ser-
vicestelle für Senioren und Men-
schen mit Behinderungen im Land-
ratsamt 

390 57,9% 284 42,1% 674 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alstationen/ambulante Pflegedienste 

137 19,6% 563 80,4% 700 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Al-
ten-/Pflegeheime 

107 16,3% 550 83,7% 657 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Se-
niorenbeauftragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

328 53,5% 285 46,5% 613 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: 
Fachstelle für pflegende Angehörige 

391 60,6% 254 39,4% 645 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ta-
gespflegeeinrichtungen 

226 33,8% 442 66,2% 668 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
sundheitsamt 

182 27,8% 473 72,2% 655 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Alz-
heimer-Gesellschaft 

459 71,8% 180 28,2% 639 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
rontopsychatrischer Dienst 

477 75,2% 157 24,8% 634 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: 
Nachbarschaftshilfe 

287 42,5% 388 57,5% 675 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre  

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alamt 

140 32,3% 294 67,7% 434 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ser-
vicestelle für Senioren und Men-
schen mit Behinderungen im Land-
ratsamt 

250 54,6% 208 45,4% 458 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alstationen/ambulante Pflegedienste 

99 19,1% 418 80,9% 517 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Al-
ten-/Pflegeheime 

88 19,0% 375 81,0% 463 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Se-
niorenbeauftragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

190 44,4% 238 55,6% 428 100,0% 
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 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit der Angebote von: 
Fachstelle für pflegende Angehörige 

239 54,8% 197 45,2% 436 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ta-
gespflegeeinrichtungen 

170 36,6% 294 63,4% 464 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
sundheitsamt 

118 26,4% 329 73,6% 447 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Alz-
heimer-Gesellschaft 

288 67,0% 142 33,0% 430 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
rontopsychatrischer Dienst 

299 72,9% 111 27,1% 410 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: 
Nachbarschaftshilfe 

184 40,0% 276 60,0% 460 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alamt 

85 38,6% 135 61,4% 220 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ser-
vicestelle für Senioren und Men-
schen mit Behinderungen im Land-
ratsamt 

120 53,3% 105 46,7% 225 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alstationen/ambulante Pflegedienste 

67 26,4% 187 73,6% 254 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Al-
ten-/Pflegeheime 

55 23,4% 180 76,6% 235 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Se-
niorenbeauftragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

112 51,6% 105 48,4% 217 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: 
Fachstelle für pflegende Angehörige 

124 58,2% 89 41,8% 213 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ta-
gespflegeeinrichtungen 

105 44,7% 130 55,3% 235 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
sundheitsamt 

82 35,7% 148 64,3% 230 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Alz-
heimer-Gesellschaft 

144 67,0% 71 33,0% 215 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
rontopsychatrischer Dienst 

147 72,8% 55 27,2% 202 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: 
Nachbarschaftshilfe 

103 42,9% 137 57,1% 240 100,0% 
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85 Jahre und älter 

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alamt 

27 47,4% 30 52,6% 57 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ser-
vicestelle für Senioren und Men-
schen mit Behinderungen im Land-
ratsamt 

34 60,7% 22 39,3% 56 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Sozi-
alstationen/ambulante Pflegedienste 

17 26,6% 47 73,4% 64 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Al-
ten-/Pflegeheime 

14 26,9% 38 73,1% 52 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Se-
niorenbeauftragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

30 55,6% 24 44,4% 54 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: 
Fachstelle für pflegende Angehörige 

33 61,1% 21 38,9% 54 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ta-
gespflegeeinrichtungen 

21 38,2% 34 61,8% 55 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
sundheitsamt 

14 28,6% 35 71,4% 49 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Alz-
heimer-Gesellschaft 

41 80,4% 10 19,6% 51 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: Ge-
rontopsychatrischer Dienst 

37 80,4% 9 19,6% 46 100,0% 

Bekanntheit der Angebote von: 
Nachbarschaftshilfe 

26 48,1% 28 51,9% 54 100,0% 
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10.2 Nutzen Ansprechpartner/Beratungsstellen 

Würde Sie sich bei Fragen und Problemen an sie wenden? 

10.2.1 Gesamt 

 
ja, habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialamt 

35 4,4% 566 70,8% 198 24,8% 799 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Servicestelle für 
Senioren und Menschen mit 
Behinderungen im Landrats-
amt 

23 3,6% 545 84,4% 78 12,1% 646 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialstatio-
nen/ambulante Pflegediens-
te 

46 4,7% 882 90,2% 50 5,1% 978 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alten-
/Pflegeheime 

17 2,2% 527 66,9% 244 31,0% 788 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Seniorenbeauf-
tragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

17 2,4% 572 80,9% 118 16,7% 707 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Fachstelle für 
pflegende Angehörige 

9 2,1% 330 77,5% 87 20,4% 426 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Tagespflegeein-
richtungen 

9 1,2% 634 86,1% 93 12,6% 736 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gesundheitsamt 

14 2,0% 567 80,9% 120 17,1% 701 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alzheimer-
Gesellschaft 

2 ,4% 418 79,9% 103 19,7% 523 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gerontopsy-
chatrischer Dienst 

4 1,5% 187 71,1% 72 27,4% 263 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Nachbarschafts-
hilfe 

16 2,6% 490 79,8% 108 17,6% 614 100,0% 
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10.2.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre  

 
ja, habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialamt 

10 2,7% 296 79,1% 68 18,2% 374 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Servicestelle für 
Senioren und Menschen mit 
Behinderungen im Landrats-
amt 

8 2,5% 279 88,3% 29 9,2% 316 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialstatio-
nen/ambulante Pflegediens-
te 

13 2,8% 430 93,1% 19 4,1% 462 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alten-
/Pflegeheime 

4 1,0% 263 67,6% 122 31,4% 389 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Seniorenbeauf-
tragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

7 2,1% 292 86,1% 40 11,8% 339 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Fachstelle für 
pflegende Angehörige 

4 2,1% 158 81,9% 31 16,1% 193 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Tagespflegeein-
richtungen 

2 ,5% 346 90,6% 34 8,9% 382 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gesundheitsamt 

6 1,6% 311 84,7% 50 13,6% 367 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alzheimer-
Gesellschaft 

1 ,4% 233 85,3% 39 14,3% 273 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gerontopsy-
chatrischer Dienst 

2 1,6% 98 77,8% 26 20,6% 126 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Nachbarschafts-
hilfe 

8 2,7% 247 82,9% 43 14,4% 298 100,0% 
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65 bis unte 75 Jahre  

 
ja, habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialamt 

12 4,5% 175 66,0% 78 29,4% 265 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Servicestelle für 
Senioren und Menschen mit 
Behinderungen im Landrats-
amt 

9 4,3% 175 83,3% 26 12,4% 210 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialstatio-
nen/ambulante Pflegediens-
te 

12 3,7% 295 91,3% 16 5,0% 323 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alten-
/Pflegeheime 

6 2,4% 178 72,1% 63 25,5% 247 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Seniorenbeauf-
tragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

5 2,0% 199 81,6% 40 16,4% 244 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Fachstelle für 
pflegende Angehörige 

1 ,7% 118 80,3% 28 19,0% 147 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Tagespflegeein-
richtungen 

3 1,3% 188 84,3% 32 14,3% 223 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gesundheitsamt 

5 2,4% 170 80,2% 37 17,5% 212 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alzheimer-
Gesellschaft 

0 ,0% 124 81,0% 29 19,0% 153 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gerontopsy-
chatrischer Dienst 

1 1,2% 57 68,7% 25 30,1% 83 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Nachbarschafts-
hilfe 

1 ,5% 157 82,2% 33 17,3% 191 100,0% 
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75 bis unter 85 Jahre  

 
ja, habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialamt 

11 8,9% 72 58,1% 41 33,1% 124 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Servicestelle für 
Senioren und Menschen mit 
Behinderungen im Landrats-
amt 

5 5,7% 66 75,9% 16 18,4% 87 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialstatio-
nen/ambulante Pflegediens-
te 

15 10,5% 116 81,1% 12 8,4% 143 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alten-
/Pflegeheime 

2 1,8% 68 61,8% 40 36,4% 110 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Seniorenbeauf-
tragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

4 4,3% 61 66,3% 27 29,3% 92 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Fachstelle für 
pflegende Angehörige 

4 6,2% 42 64,6% 19 29,2% 65 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Tagespflegeein-
richtungen 

2 2,2% 72 79,1% 17 18,7% 91 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gesundheitsamt 

3 3,3% 65 70,7% 24 26,1% 92 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alzheimer-
Gesellschaft 

0 ,0% 48 65,8% 25 34,2% 73 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gerontopsy-
chatrischer Dienst 

1 2,3% 26 60,5% 16 37,2% 43 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Nachbarschafts-
hilfe 

5 5,2% 68 70,1% 24 24,7% 97 100,0% 
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85 Jahre und älter 

 
ja, habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialamt 

0 ,0% 19 63,3% 11 36,7% 30 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Servicestelle für 
Senioren und Menschen mit 
Behinderungen i m Landrats-
amt 

0 ,0% 18 72,0% 7 28,0% 25 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Sozialstatio-
nen/ambulante Pflegediens-
te 

6 15,8% 29 76,3% 3 7,9% 38 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alten-
/Pflegeheime 

5 13,9% 16 44,4% 15 41,7% 36 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Seniorenbeauf-
tragter der 
Stadt/Markt/Gemeinde 

0 ,0% 15 60,0% 10 40,0% 25 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Fachstelle für 
pflegende Angehörige 

0 ,0% 9 52,9% 8 47,1% 17 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Tagespflegeein-
richtungen 

2 7,1% 17 60,7% 9 32,1% 28 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gesundheitsamt 

0 ,0% 18 66,7% 9 33,3% 27 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Alzheimer-
Gesellschaft 

1 5,3% 8 42,1% 10 52,6% 19 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Gerontopsy-
chatrischer Dienst 

0 ,0% 4 44,4% 5 55,6% 9 100,0% 

Nutzung der Angebote bei 
Bedarf von: Nachbarschafts-
hilfe 

1 4,8% 12 57,1% 8 38,1% 21 100,0% 
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10.3 Bekanntheit Angebote im Landkreis 

Sind Ihnen folgende begleitende und unterstützende Angebote im Landkreis Regensburg bekannt? 

10.3.1 Gesamt 

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit des Angebotes: Pflege-
kurse für Angehörige im häuslichen 
Bereich 

803 52,9% 715 47,1% 1518 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Ernäh-
rungsberatung 

634 44,5% 791 55,5% 1425 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Haus-
notruf 

416 26,0% 1185 74,0% 1601 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Hospiz-
dienste/Palliativstation 

504 34,0% 978 66,0% 1482 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Fahr-
/Hol- und Bringdienste 

599 40,0% 899 60,0% 1498 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: fami-
lienentlastende Dienste 

687 50,7% 668 49,3% 1355 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Essen 
auf Rädern 

293 18,5% 1288 81,5% 1581 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Medi-
kamentenbringdienst 

505 33,7% 992 66,3% 1497 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Tages-
pflege 

412 27,4% 1093 72,6% 1505 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Verhin-
derungspflege zu Hause 

760 55,6% 607 44,4% 1367 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: statio-
näre Kurzzeit-/Verhinderungspflege 

558 39,5% 854 60,5% 1412 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Betreu-
ungsangebote für Demenzerkrankte 

822 58,8% 577 41,2% 1399 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Selbst-
hilfe-/Angehörigengruppen 

819 61,0% 524 39,0% 1343 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: ambu-
lant betreute Wohngemeinschaften 

824 60,5% 538 39,5% 1362 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Nach-
barschaftshilfe 

496 34,7% 934 65,3% 1430 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Helfer-
kreis "Auszeit" 

1032 78,3% 286 21,7% 1318 100,0% 
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10.3.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre 

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit des Angebotes: Pflege-
kurse für Angehörige im häuslichen 
Bereich 

366 52,5% 331 47,5% 697 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Ernäh-
rungsberatung 

295 43,7% 380 56,3% 675 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Haus-
notruf 

186 26,5% 517 73,5% 703 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Hospiz-
dienste/Palliativstation 

227 33,1% 458 66,9% 685 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Fahr-
/Hol- und Bringdienste 

257 37,5% 428 62,5% 685 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: fami-
lienentlastende Dienste 

310 48,0% 336 52,0% 646 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Essen 
auf Rädern 

123 17,5% 581 82,5% 704 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Medi-
kamentenbringdienst 

233 34,0% 452 66,0% 685 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Tages-
pflege 

184 26,8% 503 73,2% 687 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Verhin-
derungspflege zu Hause 

371 56,9% 281 43,1% 652 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: statio-
näre Kurzzeit-/Verhinderungspflege 

268 40,1% 401 59,9% 669 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Betreu-
ungsangebote für Demenzerkrankte 

393 60,1% 261 39,9% 654 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Selbst-
hilfe-/Angehörigengruppen 

388 60,2% 257 39,8% 645 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: ambu-
lant betreute Wohngemeinschaften 

391 60,7% 253 39,3% 644 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Nach-
barschaftshilfe 

234 35,0% 435 65,0% 669 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Helfer-
kreis "Auszeit" 

510 80,6% 123 19,4% 633 100,0% 
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65 bis unter 75 Jahre  

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit des Angebotes: Pflege-
kurse für Angehörige im häuslichen 
Bereich 

246 51,1% 235 48,9% 481 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Ernäh-
rungsberatung 

176 39,1% 274 60,9% 450 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Haus-
notruf 

126 24,0% 399 76,0% 525 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Hospiz-
dienste/Palliativstation 

148 31,0% 330 69,0% 478 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Fahr-
/Hol- und Bringdienste 

197 40,1% 294 59,9% 491 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: fami-
lienentlastende Dienste 

218 50,5% 214 49,5% 432 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Essen 
auf Rädern 

96 18,5% 422 81,5% 518 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Medi-
kamentenbringdienst 

156 32,1% 330 67,9% 486 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Tages-
pflege 

126 26,0% 359 74,0% 485 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Verhin-
derungspflege zu Hause 

223 52,5% 202 47,5% 425 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: statio-
näre Kurzzeit-/Verhinderungspflege 

166 37,0% 283 63,0% 449 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Betreu-
ungsangebote für Demenzerkrankte 

245 54,9% 201 45,1% 446 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Selbst-
hilfe-/Angehörigengruppen 

247 58,5% 175 41,5% 422 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: ambu-
lant betreute Wohngemeinschaften 

256 59,7% 173 40,3% 429 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Nach-
barschaftshilfe 

144 32,4% 300 67,6% 444 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Helfer-
kreis "Auszeit" 

310 76,5% 95 23,5% 405 100,0% 
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75 bis unter 85 Jahre  

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit des Angebotes: Pflege-
kurse für Angehörige im häuslichen 
Bereich 

142 55,3% 115 44,7% 257 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Ernäh-
rungsberatung 

119 52,9% 106 47,1% 225 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Haus-
notruf 

78 27,9% 202 72,1% 280 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Hospiz-
dienste/Palliativstation 

100 40,7% 146 59,3% 246 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Fahr-
/Hol- und Bringdienste 

111 45,5% 133 54,5% 244 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: fami-
lienentlastende Dienste 

117 55,2% 95 44,8% 212 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Essen 
auf Rädern 

57 21,3% 211 78,7% 268 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Medi-
kamentenbringdienst 

83 34,0% 161 66,0% 244 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Tages-
pflege 

77 30,6% 175 69,4% 252 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Verhin-
derungspflege zu Hause 

128 58,4% 91 41,6% 219 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: statio-
näre Kurzzeit-/Verhinderungspflege 

96 42,9% 128 57,1% 224 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Betreu-
ungsangebote für Demenzerkrankte 

136 59,9% 91 40,1% 227 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Selbst-
hilfe-/Angehörigengruppen 

137 65,2% 73 34,8% 210 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: ambu-
lant betreute Wohngemeinschaften 

133 60,5% 87 39,5% 220 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Nach-
barschaftshilfe 

88 36,8% 151 63,2% 239 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Helfer-
kreis "Auszeit" 

158 74,9% 53 25,1% 211 100,0% 
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85 Jahre und älter  

 nein, kenne ich nicht ja, kenne ich Gesamt 

Bekanntheit des Angebotes: Pflege-
kurse für Angehörige im häuslichen 
Bereich 

36 63,2% 21 36,8% 57 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Ernäh-
rungsberatung 

32 62,7% 19 37,3% 51 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Haus-
notruf 

19 30,6% 43 69,4% 62 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Hospiz-
dienste/Palliativstation 

19 39,6% 29 60,4% 48 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Fahr-
/Hol- und Bringdienste 

25 45,5% 30 54,5% 55 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: fami-
lienentlastende Dienste 

28 59,6% 19 40,4% 47 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Essen 
auf Rädern 

10 16,4% 51 83,6% 61 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Medi-
kamentenbringdienst 

23 42,6% 31 57,4% 54 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Tages-
pflege 

16 29,6% 38 70,4% 54 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Verhin-
derungspflege zu Hause 

28 56,0% 22 44,0% 50 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: statio-
näre Kurzzeit-/Verhinderungspflege 

21 42,9% 28 57,1% 49 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Betreu-
ungsangebote für Demenzerkrankte 

33 66,0% 17 34,0% 50 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Selbst-
hilfe-/Angehörigengruppen 

35 77,8% 10 22,2% 45 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: ambu-
lant betreute Wohngemeinschaften 

31 63,3% 18 36,7% 49 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Nach-
barschaftshilfe 

20 35,1% 37 64,9% 57 100,0% 

Bekanntheit des Angebotes: Helfer-
kreis "Auszeit" 

38 74,5% 13 25,5% 51 100,0% 
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10.4 Nutzen Angebote im Landkreis 

Würden Sie sie bei Bedarf nutzen? 

10.4.1 Gesamt 

 
ja habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Pflegekurse für An-
gehörige im häuslichen Be-
reich 

33 4,3% 590 76,7% 146 19,0% 769 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Ernährungsberatung 

46 8,1% 344 60,8% 176 31,1% 566 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hausnotruf 

24 2,4% 908 91,4% 61 6,1% 993 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hospizdiens-
te/Palliativstation 

4 ,5% 660 89,1% 77 10,4% 741 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Fahr-/Hol- und Bring-
dienste 

15 1,7% 770 89,4% 76 8,8% 861 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: familienentlastende 
Dienste 

12 2,1% 412 70,8% 158 27,1% 582 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Essen auf Rädern 

19 2,1% 739 80,0% 166 18,0% 924 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Medikamentenbring-
dienst 

78 10,3% 625 82,6% 54 7,1% 757 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Tagespflege 

9 1,1% 731 90,2% 70 8,6% 810 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Verhinderungspflege 
zu Hause 

14 3,0% 391 84,8% 56 12,1% 461 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: stationäre Kurzzeit-
/Verhinderungspflege 

16 2,5% 550 86,9% 67 10,6% 633 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Betreuungsangebote 
für Demenzerkrankte 

4 ,9% 387 87,0% 54 12,1% 445 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Selbsthilfe-
/Angehörigengruppen 

11 2,8% 302 75,5% 87 21,8% 400 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: ambulant betreute 
Wohngemeinschaften 

0 ,0% 270 68,5% 124 31,5% 394 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Nachbarschaftshilfe 

31 4,5% 528 75,9% 137 19,7% 696 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Helferkreis "Auszeit" 

4 1,8% 135 59,5% 88 38,8% 227 100,0% 
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10.4.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre  

 
ja habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Pflegekurse für An-
gehörige im häuslichen Be-
reich 

12 3,1% 326 83,8% 51 13,1% 389 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Ernährungsberatung 

19 6,7% 200 70,7% 64 22,6% 283 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hausnotruf 

3 ,7% 425 93,8% 25 5,5% 453 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hospizdiens-
te/Palliativstation 

1 ,3% 330 91,4% 30 8,3% 361 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Fahr-/Hol- und Bring-
dienste 

3 ,7% 396 91,5% 34 7,9% 433 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: familienentlastende 
Dienste 

6 1,8% 251 77,2% 68 20,9% 325 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Essen auf Rädern 

2 ,5% 359 82,2% 76 17,4% 437 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Medikamentenbring-
dienst 

35 9,8% 303 84,6% 20 5,6% 358 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Tagespflege 

2 ,5% 362 92,8% 26 6,7% 390 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Verhinderungspflege 
zu Hause 

6 2,7% 200 89,3% 18 8,0% 224 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: stationäre Kurzzeit-
/Verhinderungspflege 

5 1,6% 278 90,8% 23 7,5% 306 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Betreuungsangebote 
für Demenzerkrankte 

1 ,5% 182 90,5% 18 9,0% 201 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Selbsthilfe-
/Angehörigengruppen 

5 2,5% 163 81,1% 33 16,4% 201 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: ambulant betreute 
Wohngemeinschaften 

0 ,0% 146 75,6% 47 24,4% 193 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Nachbarschaftshilfe 

10 3,0% 272 82,7% 47 14,3% 329 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Helferkreis "Auszeit" 

3 3,1% 65 67,0% 29 29,9% 97 100,0% 
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65 bis unter 75 Jahre  

 
ja habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Pflegekurse für An-
gehörige im häuslichen Be-
reich 

13 5,6% 177 75,6% 44 18,8% 234 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Ernährungsberatung 

20 10,9% 101 54,9% 63 34,2% 184 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hausnotruf 

6 1,9% 299 92,6% 18 5,6% 323 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hospizdiens-
te/Palliativstation 

2 ,8% 219 89,0% 25 10,2% 246 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Fahr-/Hol- und Bring-
dienste 

2 ,7% 258 93,8% 15 5,5% 275 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: familienentlastende 
Dienste 

2 1,2% 111 68,5% 49 30,2% 162 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Essen auf Rädern 

5 1,7% 245 81,9% 49 16,4% 299 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Medikamentenbring-
dienst 

16 6,5% 216 87,8% 14 5,7% 246 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Tagespflege 

1 ,4% 238 91,5% 21 8,1% 260 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Verhinderungspflege 
zu Hause 

3 2,0% 127 86,4% 17 11,6% 147 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: stationäre Kurzzeit-
/Verhinderungspflege 

4 2,0% 179 88,6% 19 9,4% 202 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Betreuungsangebote 
für Demenzerkrankte 

1 ,6% 141 89,8% 15 9,6% 157 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Selbsthilfe-
/Angehörigengruppen 

5 3,8% 97 74,0% 29 22,1% 131 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: ambulant betreute 
Wohngemeinschaften 

0 ,0% 85 70,2% 36 29,8% 121 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Nachbarschaftshilfe 

6 2,8% 166 76,5% 45 20,7% 217 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Helferkreis "Auszeit" 

0 ,0% 45 59,2% 31 40,8% 76 100,0% 
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75 bis unter 85 Jahre  

 
ja habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Pflegekurse für An-
gehörige im häuslichen Be-
reich 

5 4,8% 64 61,0% 36 34,3% 105 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Ernährungsberatung 

6 8,0% 32 42,7% 37 49,3% 75 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hausnotruf 

8 5,0% 139 86,9% 13 8,1% 160 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hospizdiens-
te/Palliativstation 

1 1,0% 84 80,8% 19 18,3% 104 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Fahr-/Hol- und Bring-
dienste 

7 6,3% 85 75,9% 20 17,9% 112 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: familienentlastende 
Dienste 

3 4,1% 36 49,3% 34 46,6% 73 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Essen auf Rädern 

6 4,4% 105 77,2% 25 18,4% 136 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Medikamentenbring-
dienst 

17 14,5% 84 71,8% 16 13,7% 117 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Tagespflege 

2 1,6% 102 82,9% 19 15,4% 123 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Verhinderungspflege 
zu Hause 

3 4,5% 46 68,7% 18 26,9% 67 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: stationäre Kurzzeit-
/Verhinderungspflege 

3 3,3% 68 73,9% 21 22,8% 92 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Betreuungsangebote 
für Demenzerkrankte 

1 1,5% 49 72,1% 18 26,5% 68 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Selbsthilfe-
/Angehörigengruppen 

0 ,0% 33 60,0% 22 40,0% 55 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: ambulant betreute 
Wohngemeinschaften 

0 ,0% 31 49,2% 32 50,8% 63 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Nachbarschaftshilfe 

11 9,6% 70 61,4% 33 28,9% 114 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Helferkreis "Auszeit" 

1 2,3% 19 44,2% 23 53,5% 43 100,0% 
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85 Jahre und älter  

 
ja habe ich schon 

genutzt 
ja, ich würde sie 

nutzen 
nein, würde ich 

nicht nutzen 
Gesamt 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Pflegekurse für An-
gehörige im häuslichen Be-
reich 

3 10,7% 14 50,0% 11 39,3% 28 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Ernährungsberatung 

1 5,9% 7 41,2% 9 52,9% 17 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hausnotruf 

5 12,2% 31 75,6% 5 12,2% 41 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Hospizdiens-
te/Palliativstation 

0 ,0% 19 86,4% 3 13,6% 22 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Fahr-/Hol- und Bring-
dienste 

3 10,3% 20 69,0% 6 20,7% 29 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: familienentlastende 
Dienste 

1 5,3% 11 57,9% 7 36,8% 19 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Essen auf Rädern 

3 8,1% 21 56,8% 13 35,1% 37 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Medikamentenbring-
dienst 

8 32,0% 13 52,0% 4 16,0% 25 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Tagespflege 

3 10,7% 22 78,6% 3 10,7% 28 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Verhinderungspflege 
zu Hause 

1 6,3% 13 81,3% 2 12,5% 16 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: stationäre Kurzzeit-
/Verhinderungspflege 

3 12,5% 18 75,0% 3 12,5% 24 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Betreuungsangebote 
für Demenzerkrankte 

1 7,7% 10 76,9% 2 15,4% 13 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Selbsthilfe-
/Angehörigengruppen 

0 ,0% 4 66,7% 2 33,3% 6 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: ambulant betreute 
Wohngemeinschaften 

0 ,0% 5 35,7% 9 64,3% 14 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Nachbarschaftshilfe 

2 7,1% 15 53,6% 11 39,3% 28 100,0% 

Nutzung des Angebotes bei 
Bedarf: Helferkreis "Auszeit" 

0 ,0% 5 50,0% 5 50,0% 10 100,0% 
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10.5 Informieren über Angebote 

Informieren Sie sich gezielt über Angebote rund um das Leben im Alter? Wenn ja, wo bzw. in welchen Medi-
en? 

10.5.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 924 45,4 49,4 49,4 

ja 947 46,5 50,6 100,0 

Gesamt 1871 91,9 100,0   

Fehlend System 166 8,1     

Gesamt 2037 100,0     

 

Fallzusammenfassung 

  

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

info(a) 935 45,9% 1102 54,1% 2037 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
 

Häufigkeiten  

  

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

info(a) 

in Tageszeitungen 762 33,7% 81,5% 

in Informationsbroschüren für Senio-
ren 

239 10,6% 25,6% 

in Werbezeitungen 195 8,6% 20,9% 

durch Informationen von Kirchenge-
meinden 

187 8,3% 20,0% 

im Stadt- bzw. Gemeindeanzeiger 462 20,5% 49,4% 

durch Informationen von Verei-
nen/Verbänden 

164 7,3% 17,5% 

im Internet 250 11,1% 26,7% 

Gesamt 2259 100,0% 241,6% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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10.5.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 65 

Jahre 
65 bis unter 75 

Jahre 
75 bis unter 85 

Jahre 
85 Jahre und 

älter 

Ich infor-
miere mich 
gezielt über 
Angebote 
rund um das 
Leben im 
Alter 

nein 

Anzahl 485 267 132 31 915 

% von Al-
tersklasse 

62,6% 42,7% 36,4% 37,3% 49,5% 

ja 

Anzahl 290 359 231 52 932 

% von Al-
tersklasse 

37,4% 57,3% 63,6% 62,7% 50,5% 

Gesamt 

Anzahl 775 626 363 83 1847 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Fallzusammenfassung 

Altersklasse   

Fälle 

Gültig Fehlend Gesamt 

N Prozent N Prozent N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre info(a) 285 34,8% 534 65,2% 819 100,0% 

65 bis unter 75 Jahre info(a) 355 53,3% 311 46,7% 666 100,0% 

75 bis unter 85 Jahre info(a) 228 55,1% 186 44,9% 414 100,0% 

85 Jahre und älter info(a) 52 57,1% 39 42,9% 91 100,0% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 
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Häufigkeiten  

Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

55 bis unter 65 Jahre 
info(a) 

in Tageszeitungen 213 30,3% 74,7% 

in Informationsbroschüren 
für Senioren 

61 8,7% 21,4% 

in Werbezeitungen 63 9,0% 22,1% 

durch Informationen von 
Kirchengemeinden 

53 7,5% 18,6% 

im Stadt- bzw. Gemeinde-
anzeiger 

134 19,1% 47,0% 

durch Informationen von 
Vereinen/Verbänden 

58 8,3% 20,4% 

im Internet 120 17,1% 42,1% 

Gesamt 702 100,0% 246,3% 

65 bis unter 75 Jahre 
info(a) 

in Tageszeitungen 301 34,3% 84,8% 

in Informationsbroschüren 
für Senioren 

94 10,7% 26,5% 

in Werbezeitungen 75 8,5% 21,1% 

durch Informationen von 
Kirchengemeinden 

64 7,3% 18,0% 

im Stadt- bzw. Gemeinde-
anzeiger 

188 21,4% 53,0% 

durch Informationen von 
Vereinen/Verbänden 

60 6,8% 16,9% 

im Internet 96 10,9% 27,0% 

Gesamt 878 100,0% 247,3% 

75 bis unter 85 Jahre 
info(a) 

in Tageszeitungen 194 36,8% 85,1% 

in Informationsbroschüren 
für Senioren 

61 11,6% 26,8% 

in Werbezeitungen 45 8,5% 19,7% 

durch Informationen von 
Kirchengemeinden 

58 11,0% 25,4% 

im Stadt- bzw. Gemeinde-
anzeiger 

107 20,3% 46,9% 

durch Informationen von 
Vereinen/Verbänden 

36 6,8% 15,8% 

im Internet 26 4,9% 11,4% 

Gesamt 527 100,0% 231,1% 
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Altersklasse   

Antworten 
Prozent der Fälle 

N Prozent 

85 Jahre und älter 
info(a) 

in Tageszeitungen 43 35,5% 82,7% 

in Informationsbroschüren 
für Senioren 

20 16,5% 38,5% 

in Werbezeitungen 9 7,4% 17,3% 

durch Informationen von 
Kirchengemeinden 

11 9,1% 21,2% 

im Stadt- bzw. Gemeinde-
anzeiger 

24 19,8% 46,2% 

durch Informationen von 
Vereinen/Verbänden 

8 6,6% 15,4% 

im Internet 6 5,0% 11,5% 

Gesamt 121 100,0% 232,7% 

a  Dichotomie-Gruppe tabellarisch dargestellt bei Wert 1. 

 

10.6 Vorsorge 

Haben Sie schon in folgenden Punkten für sich vorgesorgt? 

10.6.1 Gesamt 

 
nein 

nein, aber ich habe 
darüber nachge-

dacht 
ja Gesamt 

Patientenverfügung 227 12,1% 581 30,9% 1072 57,0% 1880 100,0% 

Vorsorgevollmacht 251 14,1% 548 30,8% 981 55,1% 1780 100,0% 

Testament 309 17,4% 474 26,6% 997 56,0% 1780 100,0% 

Unterstützung/Hilfe im 
Alltag 

690 44,9% 674 43,8% 174 11,3% 1538 100,0% 

Pflege 702 45,1% 662 42,5% 193 12,4% 1557 100,0% 
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10.6.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre 

 
nein 

nein, aber ich habe 
darüber nachge-

dacht 
ja Gesamt 

Patientenverfügung 110 14,3% 319 41,5% 340 44,2% 769 100,0% 

Vorsorgevollmacht 131 17,4% 311 41,4% 309 41,1% 751 100,0% 

Testament 144 19,2% 258 34,4% 347 46,3% 749 100,0% 

Unterstützung/Hilfe im 
Alltag 

357 50,9% 310 44,2% 35 5,0% 702 100,0% 

Pflege 350 49,4% 305 43,1% 53 7,5% 708 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre  

 
nein 

nein, aber ich habe 
darüber nachge-

dacht 
ja Gesamt 

Patientenverfügung 65 10,5% 183 29,7% 369 59,8% 617 100,0% 

Vorsorgevollmacht 70 11,8% 167 28,2% 356 60,0% 593 100,0% 

Testament 99 16,5% 142 23,7% 358 59,8% 599 100,0% 

Unterstützung/Hilfe im 
Alltag 

218 44,0% 225 45,4% 53 10,7% 496 100,0% 

Pflege 222 43,9% 226 44,7% 58 11,5% 506 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 
nein 

nein, aber ich habe 
darüber nachge-

dacht 
ja Gesamt 

Patientenverfügung 33 8,6% 67 17,4% 285 74,0% 385 100,0% 

Vorsorgevollmacht 35 10,4% 56 16,6% 247 73,1% 338 100,0% 

Testament 43 12,9% 63 18,9% 228 68,3% 334 100,0% 

Unterstützung/Hilfe im 
Alltag 

91 35,7% 112 43,9% 52 20,4% 255 100,0% 

Pflege 105 39,6% 105 39,6% 55 20,8% 265 100,0% 

 

85 Jahre und älter  

 
nein 

nein, aber ich habe 
darüber nachge-

dacht 
ja Gesamt 

Patientenverfügung 11 13,3% 7 8,4% 65 78,3% 83 100,0% 

Vorsorgevollmacht 9 12,2% 9 12,2% 56 75,7% 74 100,0% 

Testament 16 21,1% 9 11,8% 51 67,1% 76 100,0% 

Unterstützung/Hilfe im 
Alltag 

14 21,2% 20 30,3% 32 48,5% 66 100,0% 

Pflege 17 27,0% 21 33,3% 25 39,7% 63 100,0% 
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10.7 Zufriedenheit Beratungssituation 

Sind Sie mit der Beratung (richtigen Ansprechpartner finden, inhaltliche Ausrichtung, Fachwissen usw.) rund 
um das Thema Leben im Alter zufrieden?  

10.7.1 Gesamt 

  Häufigkeit Prozent Gültige Prozente Kumulierte Prozente 

Gültig 

nein 59 2,9 10,7 10,7 

ja 493 24,2 89,3 100,0 

Gesamt 552 27,1 100,0   

Fehlend 

darüber habe ich noch 
nicht nachgedacht 

1166 57,2     

System 319 15,7     

Gesamt 1485 72,9     

Gesamt 2037 100,0     

 

10.7.2 Nach Altersgruppen 

    

Altersklasse 
Gesamt 55 bis unter 65 

Jahre 
65 bis unter 75 

Jahre 
75 bis unter 85 

Jahre 
85 Jahre und 

älter 

Zufriedenheit 
mit Beratung 
rund um das 
Thema Leben 
im Alter 

nein 

Anzahl 27 16 9 6 58 

% von Al-
tersklasse 

14,2% 8,4% 7,2% 14,0% 10,6% 

ja 

Anzahl 163 175 116 37 491 

% von Al-
tersklasse 

85,8% 91,6% 92,8% 86,0% 89,4% 

Gesamt 

Anzahl 190 191 125 43 549 

% von Al-
tersklasse 

100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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10.8 Interesse an Themen rund um das Leben im Alter 

Für welche Themen rund um das Leben im Alter interessieren Sie sich besonders? 

10.8.1 Gesamt 

 
nein, das interessiert 

mich nicht 
ja, das interessiert mich Gesamt 

Freizeitangebote 399 38,7% 633 61,3% 1032 100,0% 

präventive Angebote 332 34,2% 638 65,8% 970 100,0% 

Engagementmöglichkeiten 404 57,4% 300 42,6% 704 100,0% 

barrierefreie Sanierungsmöglichkei-
ten 

285 37,4% 477 62,6% 762 100,0% 

alternative Wohnformen 353 45,1% 429 54,9% 782 100,0% 

Mobilität im Alter 147 14,4% 875 85,6% 1022 100,0% 

Unterstützungs- und Pflegeangebote 173 21,7% 624 78,3% 797 100,0% 

Bildungsangebote 403 50,5% 395 49,5% 798 100,0% 

 

10.8.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre  

 
nein, das interessiert 

mich nicht 
ja, das interessiert mich Gesamt 

Freizeitangebote 131 33,7% 258 66,3% 389 100,0% 

präventive Angebote 98 24,5% 302 75,5% 400 100,0% 

Engagementmöglichkeiten 139 45,9% 164 54,1% 303 100,0% 

barrierefreie Sanierungsmöglichkei-
ten 

101 31,4% 221 68,6% 322 100,0% 

alternative Wohnformen 119 34,7% 224 65,3% 343 100,0% 

Mobilität im Alter 53 13,0% 355 87,0% 408 100,0% 

Unterstützungs- und Pflegeangebote 62 19,6% 255 80,4% 317 100,0% 

Bildungsangebote 139 41,7% 194 58,3% 333 100,0% 
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65 bis unter 75 Jahre 

 
nein, das interessiert 

mich nicht 
ja, das interessiert mich Gesamt 

Freizeitangebote 132 36,9% 226 63,1% 358 100,0% 

präventive Angebote 108 32,1% 228 67,9% 336 100,0% 

Engagementmöglichkeiten 130 57,0% 98 43,0% 228 100,0% 

barrierefreie Sanierungsmöglichkei-
ten 

88 37,0% 150 63,0% 238 100,0% 

alternative Wohnformen 109 45,2% 132 54,8% 241 100,0% 

Mobilität im Alter 37 10,4% 319 89,6% 356 100,0% 

Unterstützungs- und Pflegeangebote 55 20,2% 217 79,8% 272 100,0% 

Bildungsangebote 137 50,4% 135 49,6% 272 100,0% 

 

75 bis unter 85 Jahre  

 
nein, das interessiert 

mich nicht 
ja, das interessiert mich Gesamt 

Freizeitangebote 99 44,6% 123 55,4% 222 100,0% 

präventive Angebote 87 48,1% 94 51,9% 181 100,0% 

Engagementmöglichkeiten 97 75,2% 32 24,8% 129 100,0% 

barrierefreie Sanierungsmöglichkei-
ten 

69 44,8% 85 55,2% 154 100,0% 

alternative Wohnformen 86 58,1% 62 41,9% 148 100,0% 

Mobilität im Alter 39 19,7% 159 80,3% 198 100,0% 

Unterstützungs- und Pflegeangebote 42 26,4% 117 73,6% 159 100,0% 

Bildungsangebote 93 64,1% 52 35,9% 145 100,0% 

 

85 Jahre und älter 

 
nein, das interessiert 

mich nicht 
ja, das interessiert mich Gesamt 

Freizeitangebote 35 62,5% 21 37,5% 56 100,0% 

präventive Angebote 37 77,1% 11 22,9% 48 100,0% 

Engagementmöglichkeiten 36 85,7% 6 14,3% 42 100,0% 

barrierefreie Sanierungsmöglichkei-
ten 

26 59,1% 18 40,9% 44 100,0% 

alternative Wohnformen 38 82,6% 8 17,4% 46 100,0% 

Mobilität im Alter 17 33,3% 34 66,7% 51 100,0% 

Unterstützungs- und Pflegeangebote 13 30,2% 30 69,8% 43 100,0% 

Bildungsangebote 33 75,0% 11 25,0% 44 100,0% 

 



 

 

 

11 Werte und Altersbilder 

Im Folgenden sind einige Aussagen über das Altwerden und das Leben im Alter aufgeführt. Bitte geben Sie jeweils an, inwieweit Sie den Aussagen zustimmen oder nicht 
zustimmen. 

11.1.1 Gesamt 

 
stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst aktiv bleiben 

2 ,1% 4 ,2% 64 3,3% 248 12,9% 1600 83,4% 1918 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zur Ruhe setzen dürfen 

76 4,2% 137 7,6% 660 36,6% 386 21,4% 546 30,2% 1805 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst bescheiden leben 

428 23,5% 589 32,3% 448 24,6% 203 11,1% 156 8,6% 1824 100,0% 

Man sollte im Alter endlich mal 
an sich denken 

33 1,8% 79 4,3% 472 25,7% 494 26,9% 761 41,4% 1839 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
der Gesellschaft nicht zur Last 
fallen 

302 16,6% 384 21,1% 524 28,8% 306 16,8% 301 16,6% 1817 100,0% 

Der Staat hat die Pflicht, für 
ältere Menschen zu sorgen 

50 2,8% 91 5,0% 593 32,8% 434 24,0% 640 35,4% 1808 100,0% 
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stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Als älterer Mensch sollte man in 
Beruf und Gesellschaft das Feld 
den Jüngeren überlassen 

110 6,0% 262 14,4% 755 41,4% 377 20,7% 318 17,5% 1822 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zu seinem Alter bekennen 

19 1,0% 62 3,3% 172 9,2% 495 26,6% 1114 59,8% 1862 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
nicht so viel auf sein Äußeres 
geben 

796 43,1% 582 31,5% 228 12,3% 151 8,2% 90 4,9% 1847 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst viele Kontakte pflegen 

16 ,9% 66 3,6% 471 25,4% 561 30,3% 737 39,8% 1851 100,0% 

Man verhält sich als älterer 
Mensch nicht anders als früher 

46 2,5% 283 15,2% 644 34,7% 439 23,6% 445 24,0% 1857 100,0% 

Als älterer Mensch lässt es sich 
im Landkreis Regensburg gut 
leben 

13 ,7% 54 2,9% 498 27,1% 724 39,4% 548 29,8% 1837 100,0% 

In meiner Stadt/Gemeinde lässt 
es sich im Alter gut leben 

39 2,1% 107 5,8% 451 24,3% 630 34,0% 628 33,9% 1855 100,0% 
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11.1.2 Nach Altersgruppen 

55 bis unter 65 Jahre  

 
stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst aktiv bleiben 

0 ,0% 1 ,1% 22 2,8% 95 12,1% 667 85,0% 785 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zur Ruhe setzen dürfen 

31 4,0% 51 6,7% 289 37,7% 176 23,0% 219 28,6% 766 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst bescheiden leben 

246 32,1% 285 37,2% 158 20,6% 52 6,8% 25 3,3% 766 100,0% 

Man sollte im Alter endlich mal 
an sich denken 

21 2,8% 28 3,7% 205 26,9% 206 27,0% 302 39,6% 762 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
der Gesellschaft nicht zur Last 
fallen 

174 22,8% 198 25,9% 225 29,5% 99 13,0% 68 8,9% 764 100,0% 

Der Staat hat die Pflicht, für 
ältere Menschen zu sorgen 

21 2,7% 38 5,0% 263 34,3% 194 25,3% 250 32,6% 766 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man in 
Beruf und Gesellschaft das Feld 
den Jüngeren überlassen 

64 8,3% 136 17,7% 365 47,5% 118 15,4% 85 11,1% 768 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zu seinem Alter bekennen 

10 1,3% 39 5,1% 91 11,8% 220 28,5% 412 53,4% 772 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
nicht so viel auf sein Äußeres 
geben 

389 50,1% 256 33,0% 71 9,1% 36 4,6% 24 3,1% 776 100,0% 
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stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst viele Kontakte pflegen 

5 ,6% 27 3,5% 176 22,7% 245 31,6% 322 41,5% 775 100,0% 

Man verhält sich als älterer 
Mensch nicht anders als früher 

25 3,2% 136 17,5% 282 36,2% 178 22,9% 157 20,2% 778 100,0% 

Als älterer Mensch lässt es sich 
im Landkreis Regensburg gut 
leben 

6 ,8% 33 4,4% 256 34,1% 313 41,7% 142 18,9% 750 100,0% 

In meiner Stadt/Gemeinde lässt 
es sich im Alter gut leben 

21 2,8% 64 8,4% 233 30,7% 272 35,9% 168 22,2% 758 100,0% 

 

65 bis unter 75 Jahre  

 
stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst aktiv bleiben 

1 ,2% 2 ,3% 14 2,2% 83 12,8% 550 84,6% 650 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zur Ruhe setzen dürfen 

24 4,0% 53 8,7% 238 39,2% 115 18,9% 177 29,2% 607 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst bescheiden leben 

127 20,7% 200 32,6% 165 26,9% 73 11,9% 49 8,0% 614 100,0% 

Man sollte im Alter endlich mal 
an sich denken 

5 ,8% 28 4,4% 168 26,6% 167 26,5% 263 41,7% 631 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
der Gesellschaft nicht zur Last 
fallen 

76 12,4% 130 21,1% 186 30,2% 110 17,9% 113 18,4% 615 100,0% 
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stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Der Staat hat die Pflicht, für 
ältere Menschen zu sorgen 

16 2,6% 32 5,2% 214 34,9% 135 22,0% 217 35,3% 614 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man in 
Beruf und Gesellschaft das Feld 
den Jüngeren überlassen 

36 5,8% 77 12,5% 264 42,8% 140 22,7% 100 16,2% 617 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zu seinem Alter bekennen 

5 ,8% 13 2,1% 54 8,5% 174 27,5% 386 61,1% 632 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
nicht so viel auf sein Äußeres 
geben 

267 42,7% 199 31,8% 81 13,0% 49 7,8% 29 4,6% 625 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst viele Kontakte pflegen 

4 ,6% 21 3,4% 167 26,8% 174 27,9% 257 41,3% 623 100,0% 

Man verhält sich als älterer 
Mensch nicht anders als früher 

9 1,4% 84 13,4% 219 34,9% 152 24,2% 164 26,1% 628 100,0% 

Als älterer Mensch lässt es sich 
im Landkreis Regensburg gut 
leben 

6 1,0% 9 1,4% 158 25,4% 261 42,0% 188 30,2% 622 100,0% 

In meiner Stadt/Gemeinde lässt 
es sich im Alter gut leben 

10 1,6% 24 3,8% 137 22,0% 224 35,9% 229 36,7% 624 100,0% 
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75 bis unter 85 Jahre  

 
stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst aktiv bleiben 

0 ,0% 1 ,3% 15 3,9% 55 14,4% 312 81,5% 383 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zur Ruhe setzen dürfen 

19 5,6% 24 7,0% 107 31,3% 79 23,1% 113 33,0% 342 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst bescheiden leben 

44 12,6% 72 20,6% 107 30,7% 62 17,8% 64 18,3% 349 100,0% 

Man sollte im Alter endlich mal 
an sich denken 

7 2,0% 18 5,1% 76 21,5% 93 26,3% 159 45,0% 353 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
der Gesellschaft nicht zur Last 
fallen 

39 11,3% 42 12,1% 88 25,4% 82 23,7% 95 27,5% 346 100,0% 

Der Staat hat die Pflicht, für 
ältere Menschen zu sorgen 

12 3,6% 20 5,9% 93 27,6% 77 22,8% 135 40,1% 337 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man in 
Beruf und Gesellschaft das Feld 
den Jüngeren überlassen 

7 2,0% 45 13,0% 93 26,8% 97 28,0% 105 30,3% 347 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zu seinem Alter bekennen 

4 1,1% 6 1,7% 21 5,8% 76 20,9% 256 70,5% 363 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
nicht so viel auf sein Äußeres 
geben 

116 33,0% 96 27,3% 56 15,9% 52 14,8% 32 9,1% 352 100,0% 
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stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst viele Kontakte pflegen 

5 1,4% 13 3,6% 91 25,4% 116 32,4% 133 37,2% 358 100,0% 

Man verhält sich als älterer 
Mensch nicht anders als früher 

9 2,5% 50 14,0% 112 31,3% 91 25,4% 96 26,8% 358 100,0% 

Als älterer Mensch lässt es sich 
im Landkreis Regensburg gut 
leben 

1 ,3% 10 2,7% 61 16,6% 119 32,3% 177 48,1% 368 100,0% 

In meiner Stadt/Gemeinde lässt 
es sich im Alter gut leben 

6 1,6% 15 4,0% 60 16,2% 104 28,0% 186 50,1% 371 100,0% 

 

85 Jahre und älter  

 
stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst aktiv bleiben 

1 1,2% 0 ,0% 10 12,3% 11 13,6% 59 72,8% 81 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zur Ruhe setzen dürfen 

2 2,7% 6 8,2% 22 30,1% 11 15,1% 32 43,8% 73 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst bescheiden leben 

9 11,7% 24 31,2% 16 20,8% 12 15,6% 16 20,8% 77 100,0% 

Man sollte im Alter endlich mal 
an sich denken 

0 ,0% 4 5,3% 16 21,3% 23 30,7% 32 42,7% 75 100,0% 



 

 

 

136 

 
stimme überhaupt 

nicht zu 
stimme eher nicht zu teils/teils stimme eher zu 

stimme voll und ganz 
zu 

Gesamt 

Als älterer Mensch sollte man 
der Gesellschaft nicht zur Last 
fallen 

12 16,0% 11 14,7% 19 25,3% 11 14,7% 22 29,3% 75 100,0% 

Der Staat hat die Pflicht, für 
ältere Menschen zu sorgen 

1 1,3% 1 1,3% 19 25,3% 19 25,3% 35 46,7% 75 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man in 
Beruf und Gesellschaft das Feld 
den Jüngeren überlassen 

2 2,7% 4 5,5% 24 32,9% 17 23,3% 26 35,6% 73 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
sich zu seinem Alter bekennen 

0 ,0% 2 2,6% 3 3,8% 19 24,4% 54 69,2% 78 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
nicht so viel auf sein Äußeres 
geben 

18 23,7% 25 32,9% 17 22,4% 11 14,5% 5 6,6% 76 100,0% 

Als älterer Mensch sollte man 
möglichst viele Kontakte pflegen 

2 2,6% 5 6,6% 32 42,1% 19 25,0% 18 23,7% 76 100,0% 

Man verhält sich als älterer 
Mensch nicht anders als früher 

3 3,9% 11 14,5% 27 35,5% 11 14,5% 24 31,6% 76 100,0% 

Als älterer Mensch lässt es sich 
im Landkreis Regensburg gut 
leben 

0 ,0% 2 2,5% 18 22,8% 24 30,4% 35 44,3% 79 100,0% 

In meiner Stadt/Gemeinde lässt 
es sich im Alter gut leben 

1 1,2% 3 3,7% 16 19,5% 25 30,5% 37 45,1% 82 100,0% 

 


